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  751 رقم الجلسة  محضر  

 م). ǫٔ 2024ˊريل 23هـ (5144 شوال 14  الثلاԶء : التاريخ
قد̽ريالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس   رئ̿سل  الثالث ة  الخليف،  فؤاد 

 . المس˖شار̽ن
سع  ساعتان    :التوق̀ت وا߱ق̀قة   لثةاالث ابتداء من السا̊ة    ،وثلاثون دق̀قةو˓
 . بعد الزوال شرةا عال

  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : اҡٔعمالˡدول  

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  ، رئ̿س الجلسة: قد̽ري   فؤاد المس˖شار الس̑يد  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والحمد ߸ حمدا لا ينفذ ولا ي˖̲اهى. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  المحترمان، الس̑يدان الوز̽ران  
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 

  السادة المس˖شارون المحترمون، 
من ا߱س̑تور، وطبقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي   100عملا بˆٔحكام الفصل  

والسادة  الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هذه  تخصص  المس˖شار̽ن،  ߽لس 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة   lالنقط المدر وقˍل الشروع في معالجة 
ا߽لس،  ǫٔمين  مشارك،  مصطفى  السي  ̥لم˪ترم  ا̦كلمة  ǫٔعطي  المباركة، 

  ˡد من مراسلات ومن إ̊لاԷت.  لإطلاعنا ̊لى ما
  ا̦كلمة لكم السي مصطفى. 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  ˊن ˭ير، عضو  هناء  المس˖شارة  ǫٔودعت 
الوطنية   الوكاߦ  قانون يتعلق Դٕ˨داث  Դلمغرب، ߱ى مك˗ب ا߽لس مقترح 

  لߴكاء Գصطناعي. 
  23إلى    17وԴل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ، توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من  

ة من اҡٔس̑ئߧ واҡٔجوبة موز̊ة كالتالي: ǫٔ2024ˊريل    ، بمجمو̊
  سؤԳ؛  28اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  سؤԳ؛  12اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
  جواԴ.  53اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت    168وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة  
ليومه الرئاسة بثلاث طلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية  

  . ǫٔ2024ˊريل  23الثلاԶء 
ة    - مجمو̊ م̱سق  الكرش،  ˭ليهن  الس̑يد  به  تقدم  اҡٔول:  الطلب 

وԳق˗طاع   التوق̀ف  "قرار  حول  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية 
 اللامشروط في حق اҡٔساتذة واҡٔطر التعليمية المضربين عن العمل"؛ 

ة   - مجمو̊ عضو  زكاغ،  فاطمة  الس̑يدة  به  تقدمت  الثاني:  الطلب 
مس̑توى  ̊لى  الحاصل  "Գح˗قان  حول  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية 

 كليات الطب والصيدلية"؛ 
الطلب الثالث واҡٔ˭ير، تقدم به الس̑يد ˭ا߱ السطي، حول "اس̑تمرار    -

 Գح˗قان بقطا̊ات الوظيفة العموم̀ة وǫٔ˛ره ̊لى المرفق العام". 

  وقد ǫٔعربت الحكومة عن تعذر تفا̊لها مع الطلبات الثلاثة المذ̠ورة. 
لرئ̿س   ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  الس̑يد  من  بمراسߧ  الرئاسة  توصلت  كما 
الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان، يحيط من ˭لالها ا߽لس ̊لما، بˆنٔ 
الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح 

لموݨة ̥لس̑يدة وز̽رة  الإدارة، س˖˗ولى Դلنيابة الاˡٕابة عن اҡٔس̑ئߧ الشفهية ا
  إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة. 

القطا̊ات  ˔رت̿ب  إ̊ادة  المراسߧ،  نفس  في  الوز̽ر،  الس̑يد  طالب  كما 
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، كالتالي:  lالحكوم̀ة المدر  

 وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية ǫٔولا؛  -
 وزارة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة Զنيا؛  -
المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال   - الوزارة  ثم Զلثا وǫٔ˭يرا، 

 الرقمي وإصلاح الإدارة. 

البرلمان  بˆنٔ  ا߽لس،  ǫٔعضاء  والسادة  الس̑يدات  نخبر  اҡٔ˭ير،  وفي 
اҡٔربعاء   إن شاء الله،   24بمˤلس̑يه س̑يعقد ˡلسة ̊امة مشتركة، يوم ̎د 

، ̊لى السا̊ة الرابعة بعد الزوال، تخصص لتقديم الس̑يد رئ̿س ǫٔ2024ˊريل  
لية لعمل الحكومة.    الحكومة ̥لحصيߧ المر˨

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم. 

ه...  lول الموҡٔنيٓ اҡلسؤال اԴ عمال هذه الجلسةǫٔ دولˡ إذن ̮س̑تهل  
  نظام، اҡٔس̑تاذة فاطمة في إطار ال˖س̑يير؟ نقطة 

  تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
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من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس ̠يتطرق ˭اصة لطلبات تناول    168المادة  
اللازمة   والتوضي˪ات  تعطي المعطيات  ǫٔنها  ̥لحكومة  يعطي الحق  ا̦كلمة، و̠
فالمواضيع اللي ̠يثيروها السادة المس˖شار̽ن بخصوص مواضيع اللي هي ǫنٓية 

  وذات بعد وطني. 
ما   الرقابية  اஒҡلية  لهاذ  الحكومة  رفض  ǫٔسف،  ˊكل  ̮سˤل،  ولكن 
ك˖س̑تˤˌش ̦يها وماكتفا̊لش معها، بصفة دائمة، ҡٔن ولينا داԴ كل ˡلسة ̠يتم  
تعطي   ǫٔنها  الحق  عندها  بˆنٔ  ̠يقوߵ  ا߱ا˭لي  النظام  ǫٔن  العلم  مع  الرفض، 

  التوضي˪ات والبياԷت. 
ǫٔش̑نو ا߱ور  كن˖ساءلو ̊لى  اح̲اԹ كذߵ،  المغربي هنا ومعنا  فالشعب 

اصة ǫٔنها مؤسسة رقابية لعمل الحكومة.    دԹل هاذ المؤسسة؟ و˭
كذߵ، ǫٔن المواضيع اللي كنطرحو راه مواضيع اللي هي ذات بعد وطني  
دԹل  الحق̀قة  يعرف  Դغي  المغربي  الشعب  ҡٔن  المغربي،  الشعب  وكتهم 

  Գح˗قان اللي واقع فا̦كليات دԹل الطب والصيدߦ وطب اҡٔس̑نان. 
وԳبتكار،   العلمي  والبحث  العالي  التعليم  دԹل  الوز̽ر  الس̑يد  ̊لاش 
̠يقول بˆنٔ راه اҡٔبواب دԹل الحوار راها ˓سدات وما تيعاودش يف˗حها، مع  

  العلم ǫٔن الطلبة دارو طلبات ǫٔخرى ̥لحوار. 
كذߵ، الموضوع دԹل التعليم، اح̲ا بغينا نعرفو الحق̀قة اللي واقعة فالتعليم  
من بعد ما قلنا راه ا̯ته̖ى Գح˗قان، فإذا به يعود، ҡٔن كا̽ن ǫٔش˯اص ǫٔو لا 

  اللي Դغيين ǫٔن هاذ الشي هذا ̽رجع ̥لتعليم. 
هاذ   دԹل  الحق̀قة  يعرف  Դغي  المغربي  والشعب  الحق̀قة  نعرفو  خصنا 
المواضيع، وԴلتالي تندعيو الحكومة ǫٔنها ˓س̑تاجب و˔كون قد المسؤولية اللي 

  تعطات لها. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  

المادة   عن  ǫٔزيغ  لن   Էǫٔ168   وضوح واضحة  بها، هي  اس˖شهدت  اللي 
الشمس في ̠بد السماء، تلخصها العبارة اҡٔ˭يرة في الفقرة الثانية، ҡٔن المواضيع  

  تبرمج Դتفاق مع الحكومة. 
وكما يتˌين كما ̼س˖شف من المراسߧ التي وردت ̊لى رئاسة ا߽لس من  
قˍل الحكومة والتي تلاها الس̑يد اҡٔمين المحترم، بˆنٔ الحكومة لم تبد ا̊تراضا  

  ولا رفضا ولا تحفظا، ولكن تعذر ҡٔس̑باب، واح̲ا م˗بعين هاذ الموضوع. 
  وشكرا.

ه لقطاع   lٔول الموҡنيٓ اҡلسؤال اԴ ٔعمال هذه الجلسةǫ دولˡ إذن ̮س̑تهل
ه "مس̑تˤدات الحوار القطاعي".    الص˪ة والحماية Գجۡعية وموضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم  
  السؤال. 

  تفضل السي نورا߱̽ن، الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد نورا߱̽ن سليك:  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

صفة   مك˖سب  صيانة  عن  القطاعي،  الحوار  مس̑تˤدات  عن  ̮سائلكم 
إلى  المرفوع  التحكيم  مصير  وعن  Դلقطاع،  العاملين  ߱ى  العمومي  الموظف 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت طالب وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
بعض   لتوضيح  الفرصة هاذي  هاذ  المحترم ̊لى  المس˖شار  الس̑يد  شكرا 

  اҡٔمور. 
اح̲ا اليوم لازم ما ̯كونو ˡد فخور̽ن Դلحوار Գجۡعي والمسلسل اللي  
  نهجتو الوزارة في إطار هاذ الحوار Գجۡعي مع الشركاء دԹل.. Գجۡعيين. 

بˆٔنني ˡد فخور، ̊لاش؟ ҡٔن الحوار Գجۡعي اللي  لازم ما نقول لكم 
  تدار فالقطاع م̲قطع النظير. 

دԹل  الإصلاح  هاذ  إطار  في  معنا  شار̠و  Գجۡعيين  الشركاء  ǫٔولا، 
الورش الملكي واللي سهرو كذߵ ̊لى إخراج ̊دة نصوص قانونية، اللي اليوم  
لى اҡٔجرǫٔة دԹلها في إطار إ˨داث وإخراج النصوص التطبيق̀ة.    كذߵ كنكˍو̊ 

كذߵ، إلى رجعتو، داԴ ح̀ث عرف˗و شحال دԹل العدد دԹل Գجۡ̊ات  
يز درǫٔ Էزيد من   lاللي دارت فهاذ القطاع هذا، ̎ادي تقولو بˆٔن في ظرف و

  اجۡع، واللي كلها تبلورت ب̱˗ائج ˡد طيبة.  50
يبقى دايما ̎ادي تيكمل، ما عمر الحوار   الحوار Գجۡعي القطاعي حق̀قة̠ 

لها، ومن   اللي وصلنا  النتائج  ̠يتقاض، ولكن  يعني    Գ2022جۡعي   Թلهنا
النتائج ˡد إيجابية، واللي تمت Դٕخراج وا˨د الاتفاق̀ة اللي  ˔كرسات وا˨د 

واس̑تافدو ࠐم،  ˡد  مالي  ǫٔ˛ر  عندها  منها، وكان  دԹل   اس̑تافدو  ̊دد  منها 
منها   الص˪ة،  دԹل  منها509المهنيين  المهني،  منها   ، (l’indemnité de 

risque) .جۡعيةԳ عمالҡٔمنها كذߵ الترقي في السلم، منها كذߵ ا ،  
˔كرست  واللي  ǫٔخرى،  مسائل  ̊لى  كذߵ  ˭دم̲ا  اليوم  كذߵ  واللي 
كذߵ بوا˨د المحضر دԹل اتفاق ف̀ه النقط اللي هي مشتركة مع جميع الشركاء  
Գجۡعيين، وفيها بعض النقط ذات Գعتبار المعنوي اللي كذߵ فيها خصها  

  وا˨د الإطار دԹل التحكيم. 
الس̑يد رئ̿س الحكومة اللي ت̿˗وفر ̊لى هاذ الملف هو واعي ˡد الوعي  
و̊ارف ما كاي̱ش شي وا˨د ما ̎اد̼ش يبغي السلم Գجۡعي، ولكن مسˆߦٔ 

̊ارف بˆنٔ  (bien sûr) دԹل ǫٔج̲دة، مسˆߦٔ هو الس̑يد رئ̿س الحكومة راه  
لى ǫٔننا نمش̑يو بوتيرة  الإصلاح الملكي، الإصلاح دԹل الورش الملكي هو يحث̊ 

  سريعة Դش يمكن ˔كون اҡٔجرǫٔة دԹلو.
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لى لسان الس̑يد المس˖شار، إيلا القانون دԹل   ا̊   lيف الوظيفة العموم̀ة̠ 
، قانون، واللي ˡاب (un décret)الوظيفة الصحية اليوم هو قانون ماشي 

جميع المك˖س̑بات دԹل الوظيفة العموم̀ة في إطار هاذ القانون، زائد تي˪دد 
ما   راه  الص˪ة  دԹل  الناس  ҡٔنه  الص˪ة،  دԹل  القطاع  دԹل  الخصوصية 
̠يف كا̽ن  العاديين، عندهم خصوصيات،  الموظفين  تي˯دموش بحالهم بحال 

  قطا̊ات ǫٔخرى عندها خصوصيات. 
الصحية ˡات Դش ˔كرس هاذ Գم˗يازات هاذو    ولهذا، هاذ الوظيفة 

هاذ  دԹل  فإطار  التطور  مازال  ҡٔن  لقدام،  ̯زيدو  كذߵ  لهم  يمكن  Դش 
معنا   انخرطو  ҡٔنهم  النقاԴت  وت̱شكرو  الله،  شاء  إن  الصحية،  المنظومة 

  فالحق̀قة، وإن شاء الله مازال اҡٔمل القدام. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 
  إذن تعق̀ب الفريق المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

لنا   ̥لص˪ة يمكن  الوطنية  والجامعة  ̥لشغل  المغربي  فالاتحاد  لنا  Դل̱س̑بة 
في طليعة المعتزات والمعتز̽ن Դلحوار Գجۡعي فالقطاع، ҡٔننا مساهمين   ̯كونو

ه.  lف̀ه وصانعي مخار  
الس̑يد الرئ̿س،  اللي تطرح ҡٔن القيمة دԹل الحوارات،  اҡٔس̑ئߧ  اليوم، 
الس̑يد الوز̽ر، ماشي ǫٔنها ˔كون.. ǫٔن ا߿ارج دԹلها تنفذ وتخرج ҡٔرض الواقع، 

ا˓ش نتائجه ҡٔرض الواقع.  lي حوار ما خرҡٔ فلا قيمة  
واليوم الشغيߧ دԹل قطاع الص˪ة ت˖ساءل ˉشكل واسع ̊لى مصير صفة  
اة من النظام اҡٔساسي العام   الموظف العمومي، لما ࠀ من مك˖س̑بات مس̑تو˨
̥لوظيفة العموم̀ة، ل̿س فقط ̊لى مس̑توى Գس̑تقرار الوظيفي، واللي هو 

  ǫٔساسي، بل كذߵ حتى ̊لى مس̑توى اҡٔجور. 
فاليوم المطلب المرفوع من طرف إخواننا في الجامعة الوطنية ̥لص˪ة، هو 
ǫٔن تبقى اҡٔجور ممركزة ̊لى المس̑توى المركزي وǫٔلا تتحول إلى الجهات، حتى  
لا يصبح فۤ بعد العاملين في قطاع الص˪ة رهيني فشل من ̊دمه ǫٔو نجاح 

ه من التوݨات اللي الحكومة م̲خرطة فيها.  lي توҡٔ من ̊دمه  
̮ساء   لعموم  Դل̱س̑بة  العموم̀ة  ̥لوظيفة  اҡٔساسي  النظام  ومك˖س̑بات 

الناس   (nos futurs)ورˡال التعليم ماشي فقط ̥ل˪اليين حتى ̥لمس̑تقˍل  
دԹل  المطالب  ضمن  ومن  الص˪ة،  دԹل  فالقطاع  بعد،  فۤ  ̎̿ش̑تغلو  اللي 
الإخوان دԹلنا فقطاع الص˪ة هو تنف̀ذ المحاضر ومصير المحاضر اللي تحدث 

ǫٔو محضر اتفاق   2023دج̲بر    29̊ليها الس̑يد الوز̽ر، سواء محضر اتفاق  
لف المطلبي  ، لما حققه من مكاسب جزئية، Դلنظر إلى الم2024ينا̽ر    26

لص˪ة، وفي مقدمتها الزԹدة العامة   العام دԹل الإخوان دԹلنا فالجامعة الوطنية̥ 

ت ف˄وية، تحدث دج̲بر تحدث عن زԹدا  29في اҡٔجور، ҡٔن الاتفاق دԹل  
اللي كاينة فالقطاع، لم يت˪دث عن زԹدة ̊امة في    (les indemnités)عن  

المبلغ، و̊امة ̦كل  بنفس  ˔كون زԹدة  اҡٔجور  العامة في  والزԹدة  اҡٔجور، 
  العاملات والعاملين. 

درهم،   1200درهم وللإداريين بـ    1500الاتفاق ˡاء ˊزԹدة ̥لممرضين بـ  
العاملين  والإخوان  اҡٔخوات  حق  وԴلتالي  ̊امة،  زԹدة  ̊لى  يت˪دث  ولم 
̼س̑تحقون كل ˭ير، ҡٔن لا قيمة لهاذ ا߱ينام̀ة اللي م̲خرطة فيها الحكومة، لا 

اذ الم̱شˆتٓ التي تˌنى، قيمة لهاذ البناء، الم̱شˆتٓ اللي تنعتبرو ҡٔԴهمية دԹل ه
لا قيمة لها إن لم تتم العناية Դلعاملين والعاملات دا˭ل هذه الم̱شˆتٓ، وԴلتالي 

  ̼س̑تحقون كل ˭ير، ومن حقهم في زԹدة ̊امة في اҡٔجور، الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، شكرا. 
نمر إلى السؤالين المواليين وتجمعهما و˨دة الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة 

ه   -وا˨دة والبداية مع سؤال الفريق Գشتراكي   المعارضة Գتحادية، وموضو̊
  "الاتفاق Գجۡعي في قطاع الص˪ة". 

  تفضلوا السي يوسف، الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

دة الموضوع مع السؤالين.    ولو ǫٔنه حتى السؤال اҡٔول راه تجمعه و˨
  الس̑يد الوز̽ر، 

ஒل الاتفاق Գجۡعي الموقع مع     النقاԴت في قطاع الص˪ة؟ ̮سائلكم عن مˆ

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الملاحظة ̼س̑تفتى فيها السي نور ا߱̽ن سليك. 

السؤال الثاني في نفس الموضوع، ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من  
  فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد محمد اԴح̲يني: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 

ات الحوار Գجۡعي القطاعي؟  l̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر عن تنزيل مخر  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤالين معا. 
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  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا السادة المس˖شار̽ن. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة المس˖شار̽ن، 

كما قلت في السابق، ǫٔنتوما تصنتو ̥لجواب دԹلي ǫٔن الحوار Գجۡعي 
اجۡع،  58اجۡع، يعني ما س̑بق ǫٔن كانت في قطاع وا˨د  58تعقدت ف̀ه  

واللي  جماعية،  هي  اللي  اجۡ̊ات  ومنها  ǫٔ˨ادية  هي  اللي  اجۡ̊ات  منها 
ات   lكانت خر اللي  ǫٔمور  فيها شي  واللي  الاتفاق̀ات  من  ̊دد  فـ  ˔كرسات 

فإطار  2022 اللي 2023، وكملنا المسلسل دԹلنا  كللت بوا˨د المحضر  ، و̝
  ف̀ه ̊دة نقاط. 

فيها المحور اҡٔول، اللي ف̀ه بعض المطالب ذات اҡٔ˛ر المالي، وفيها كذߵ 
  المحور الثاني اللي ف̀ه بعض المطالب اللي ذات وضعية اعتبارية لمهنيي الص˪ة.

هاذ المحضر اللي وزارة الص˪ة صادقت ̊لى جميع اҡٔمور، ولكن ت˖ˍقى  
بعض اҡٔمور اللي تتعلق خصها ولابد التحكيم دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة 

  ҡٔن مسˆߦٔ دԹل ǫٔ˛ر مالي، ومسˆߦٔ دԹل كذߵ التزام ا߱وߦ. 
فالمحضر عند الس̑يد رئ̿س الحكومة اللي عندو وا˨د اҡٔج̲دة Դش يمكن  
ليا   لو يبرمجو Դش يمكن نجلسو Դش نحلو هاذ المشكل، وكما قلت وس̑بق 
لهاد  الإصلاح  وا˨د  فإطار  Գجۡعي  السلم  ǫٔنه  الوعي،  كل  واعي  ǫٔنني 

،  المنظومة الصحية اللي كتعرف وا˨د الإصلا˨ات ̠بيرة فهاذ الورش الملكي
  هذا لا مفر م̲ه، ما كا̽ن حتى شي وا˨د اللي ̎ادي يقول ߵ لا. 

فاح̲ا ˡد فخور̽ن بهاذ النتائج اللي وصلنا لها والمك˖س̑بات اللي حقق̲اها، 
راه ˔كرست ˉشي ǫٔمور اللي   22وكما ˡاء ̊لى لسان بعض المس˖شار̽ن ǫٔن  

مدة   راكدة  لمهنيي    10س̑نين،    10كانت  التحفيزات  وا˨د  وخرجو  س̑نين 
  الص˪ة. 

كذߵ ˔كرس بوا˨د النتائج ˡد إيجابية، وهي    Զ23نيا، ǫٔن العمل دԹل  
إخراج القوانين راه ماشي ساهل تقˍط قانون وف̀ه شراكة دԹل جميع النقاԴت 
وفي  تطبيق̀ة،  نصوص  ̊لى  وك̱سهرو  كنوقفو  اليوم  واللي  ̥لوجود،  ويخرج 

ر اللي تم النصوص التطبيق̀ة كنلتزمو اح̲ا ̠وزارة Դش ما نخرجو ̎ير اҡٔمو 
الاتفاق ̊ليها، وش̑نو ˡابت هاذ الوظيفة الصحية؟ اللي اليوم كنقولو ̊ليها  
صفة الوظيفة العموم̀ة، ǫٔنه ما غيخرجوش من الوظيفة العموم̀ة، ҡٔن ت˖ˍقى  
فيها جميع مك˖س̑بات الوظيفة العموم̀ة كاينين فهاذ الوظيفة الصحية، زائد ǫٔن 

  يازات فالمهنيين دԹل الص˪ة.هناك بعض الخصوصيات اللي عندهم كلهم ام̠ 
فˆԷٔ كنقول المسلسل ما عمرو ̎̿سالي دԹل الحوار، ولكن قطعنا ǫٔشواط 
ˡد ˡد ࠐمة، وصلنا ̥ل˪لقة اҡٔ˭يرة اللي كتعلق Դلتحكيم دԹل الس̑يد رئ̿س 
وربما  كاملين،  الناس  بحال  بحالهم  ̼س̑تافدو  ̎ادي  تنظن   Էǫٔو الحكومة، 

ˡد   ˡد  ام˗يازات  فيها  الصحية  الوظيفة  تجيب  ̎ادي  اللي  ࠐمة المعطيات 
الله  شاء  إن  مك˖س̑بات  يعرف  و̎ادي  م˗طور  ˡد  قطاع  وهو  ̥لقطاع، 

  مس̑تقˍلية. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ǫٔولا   ا̦كلمة  ǫعٔطي  الوز̽ر،  الس̑يد  التعق̀ب ̊لى جواب  إطار  إذن في 
  المعارضة Գتحادية.  -̥لفريق Գشتراكي 

  تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ǫٔولا Դل̱س̑بة لنا في مقاربة هذا الموضوع كا̽ن مس̑تويين دԹل الت˪ليل: 

اح̲ا ǫٔعتقد  واللي  اҡٔول،  اҡٔهمية    المس̑توى  اللي هو  ̊ليه جميع  م˗فقين 
ر هذا القطاع وتقويته وهاذ  لى تطو̽ دԹل القطاع الصحي فˍلادԷ، والرهاԷت̊ 
ر اҡٔوضاع المادية والمهنية دԹل العاملين في القطاع.   الرهاԷت تمر لزوما بتطو̽

وفهاذ الإطار، ̯ثمنو ˉشكل ̠بير الاتفاقات اللي توصلتو لها مع النقاԴت  
الصحية، وكنا نتطلع إلى السر̊ة في تنزيلها، ˭اصة وǫٔنه وزارة الص˪ة ملي 
ˡابت النصوص القانونية المرتبطة بتنزيل هذا الورش، يعني كان فيها إجماع 

ص ملكي ̊لى إنجا˨ه ǫٔ̎لبية ومعارضة اعتبارا ҡٔهمية هاذ الورش اللي ف̀ه حر 
  وإنجازه. 

ر ̥لمس˖شف̀ات العموم̀ة الشي اللي ̠يطرح  ولكن نفاجئ اليوم بعودة التو̝
  سؤال موضوعي دԹل التنزيل دԹل هاذ الاتفاقات. 

رئ̿س   الس̑يد  وكان  القطاعية،  الحوارات  دԹل  فالمنهجية  اح̲ا  اليوم، 
المقاربة الحكوم̀ة في الحوار Գجۡعي هو Գعۡد ̊لى  ǫٔكد ̊لى  الحكومة 
لحوار المركزي، ومشات العملية فقطاع الص˪ة وفي  رافد̥  الحوارات القطاعية̠ 

ة دالقطا̊ات ومنها القطاع    قطا̊ات ̊دة من الوظيفة العموم̀ة وتوصلو مجمو̊
  دԹل الص˪ة لاتفاقات مع النقاԴت. 

يتقال يعني بصريح العبارة  نفاجئ من بعد ǫٔنه هاذ الاتفاقات لم تنزل، اليوم̠ 
اللي ̎ادي يخرج  ǫٔش̑نو ̎ادي يجيب، وذاك الشي  المركزي  ن˖س̑ناو الحوار 
الحوار المركزي هو اللي ننزلوه فالاتفاقات القطاعية، وإذن ما الجدوى؟ إذا  

عد التوصل لنتائج كنا ̎ادي نضيعو س̑ن˖ين فالحوارات القطاعية ونجيو من ب 
ملموسة اللي فيها الاتفاق ما بين النقاԴت وما بين اҡٔطراف الحكوم̀ة ون̱˗ظرو  

  Զني الحوار المركزي. 
الموضوع خصو شوية دԹل الحسم، وخصو شوية دԹل   ǫٔنه هاذ  ǫٔعتقد 

  المسؤولية، ˭اصة، عندما نتعامل مع قطاع الص˪ة. 
ما ن̱ساوش، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه هاذ القطاع راه وقف ࠀ الشعب المغربي  
 Է̠ورو فالجائحة دԹل  قدموه  اللي  الكˍيرة  ̥لتضحيات  اˡٕلالا وا˨تراما  كامل 
ǫٔنه التعاطي  ǫٔعتقد  واللي كانو هوما في الصف اҡٔول دԹل مواݨة الجائحة، 
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  بهاذ الإيقاع اللي ما كيرض̿ش العاملين فالقطاع ف̀ه نوع من الجحود. 
̯تمناو الس̑يد الوز̽ر ǫٔنه ̽كون الحل ̊اˡل لهاذ الموضوع ويعرف طريقه  

  لإنصاف الشغيߧ الصحية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  التعق̀ب الموالي لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضلوا السي اԴح̲يني. 

  المس˖شار الس̑يد محمد اԴح̲يني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن نجاح اҡٔوراش الإصلاح̀ة الجاري تنزيلها في قطاع الص˪ة لا يمكن إلا  
تنزيل  عن  المسؤوߦ  Դعتبارها  الˌشرية  الموارد  إنصاف  دون  ̯ثمنه  ǫٔن 

المنظومة التي ̯راهن جميعا ̊ليها، ̊لى ا̦نهوض بها  الإصلا˨ات المهيكلة لهذه  
رها لضمان نجاح ورش تعميم التغطية الصحية الإجˍارية ا߳ي يعد ǫٔهم  وتطو̽

  ǫٔعمدة الورش الملكي المتعلق Դلحماية Գجۡعية. 
ǫٔنه   الصحي والتي لا شك  القطاع  اҡٔساس̑ية لإصلاح  المدا˭ل  ǫٔهم  إن 
يتوفر ̊لى الوعي ا̦كافي بˆهمٔيتها ̊لى رǫٔس المال الˌشري Դعتباره ǫٔساس ǫٔي 

رها وإصلاݩا.    م̲ظومة صحية والمحرك الرئ̿سي لنˤاعتها وتطو̽
إن مسˆߦٔ إيلاء الشغيߧ الصحية ما ˓س̑تحقه من عناية وتقد̽ر لما تقدمه  
من ˭دمات سام̀ة وتضحيات جسام تق˗ضي Գهۡم بها وتحسين ǫٔوضاعها  

  وتحفيزها. 
القطاعي   الحوار  لإنجاح  الإيجابي  الجو  توفير  ǫٔن  نعتبر  الإطار  هذا  وفي 

، 2023دج̲بر    29يق˗ضي Գلتزام ب˖̲ف̀ذ مضامين محضر الاتفاق الموقع بتاريخ  
˭اصة ما يتعلق Դلمطالب ذات اҡٔ˛ر المالي واҡٔخرى المتعلقة ببعض الف˄ات 

الص˪ة   لمهنيي  الوضعية Գعتبارية  به  ˔رتبط  ما  الحقوق وǫٔيضا  من  و̎يرها 
والمك˖س̑بات المنصوص ̊ليها بموجب القوانين المرتبطة Դلمنظومة الصحية عند  
  إ̊داد النصوص التطبيق̀ة لها، وذߵ وفق المقاربة التوافق̀ة مع الهيˆتٓ النقابية. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لابد ما نضيف وا˨د الإشارة فۤ يخص المس˖شفى الإقليمي لإقليم طانطان، 
نطلب م̲كم الله يخلف ̊ليك صيفط لنا لجنة لت˪ديد الحاج̀ات، ҡٔن ǫٔوضاع  

  المس˖شفى لا يمكن ǫٔن نقول ǫٔوضاع مزرية ولكن ǫٔوضاع ̎ير مرضية. 
وԴلتالي نحن ̠رؤساء جما̊ات مس̑تعد̽ن في إطار الاتفاق̀ة ̊لى ǫٔنه إذا 
ஒليات ولا شيء من هاذ القˍيل نوضعوها في إطار الشراكة، ولكن  ǫ كان شي

  قˍل ذߵ لابد ǫٔن ˔رسلو لنا الله يجازيك لجنة لت˪ديد الحاج̀ات. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المحترم. 

ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار التفا̊ل مع التعق̀بين معا، تفضلوا الس̑يد  
  الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
ǫٔود ̯زيد نؤكد ̊لى ǫٔن الس̑يد رئ̿س الحكومة ما رفضش Դش يجلس مع  

ير دليل ̊لى هذا ǫٔنه في   ǫٔول اتفاق ك̿شرف ̊ليه    2022الحوار القطاعي، و˭
وهذا هو الحالي، يعني الحوار    2022رئ̿س الحكومة في التوق̀ع دԹلو هو دԹل  

نعطي وا˨د  إنما خصو كل  ࠐمة  ات ˡد  lبمخر وه  Գجۡعي مس̑تمر وخرج 
حقه، عندو العذر دԹلوعندو اҡٔج̲دة دԹلو وǫٔن القطاع ̠يبقўعندو خصوصية  
وف̀ه بعض اҡٔمور، الملف المطلبي ف̀ه نقاط اللي هي تتخرج ̊لى النطاق العام  
دԹل الوظيفة العموم̀ة، فهاد الخصوصية تتجعل ǫٔنه ̎ادي ˔كون البرمجة وهاد 

  ǫٔشواط ˡد ࠐمة.  الشي كلو اللي ˡا ف̀ه مس̑تحقات، ҡٔن اح̲ا قطعنا
ǫٔن ̊اود ̎ادي ند̽رو حوار قطاعي ˡديد؟ ما يمك̱ش،   واش كتصور 
يبقى مس̑تمر، وف̀ه نقاط ̊دة  الحوار دار، وصلنا لاتفاق̀ة عندԷ المحاضر، و̠

والحمد ߸ راه الس̑يد    اللي هي مك˖س̑بات تحققات، إذا داԴ بق̀نا في اҡٔجرǫٔة
  رئ̿س الحكومة ̎ادي يوقف ̊لى هاد اҡٔشغال دԹلو. 

  شكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "طب المس̑تعˤلات".    نمر إلى السؤال الرابع موضو̊
لˌسط  والمعاصرة  فريق Գصاߦ  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 
  السي الحس̑ناوي، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

ر طب المس̑تعˤلات.    ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم حول ˊرԷمجكم لتطو̽
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
بير ˊزاف دԹل طب المس̑تعˤلات، لحقاش  هذا وا˨د السؤال عريض و̠
إلى ج̀نا ̮شوفوه بوا˨د النظرة شمولية، جميع الحكومات السابقة اللي دازت 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

6 

 ) ǫ 2024ٔˊريل 23( 1445 شوال 14

ا̯كˍت ̊لى هاذ الموضوع وكانو إصلا˨ات ˡد ̠بيرة، بما فيها المس̑تعˤلات 
دԹل  الإطار  في  ن  التكو̽ فيها  بما  Գس̑تقˍالات،  فيها  بما  المرضى،  ونقل 
المس̑تعˤلات، ولكن ما قدرԷش نوصلو لنتائج ˡد ملموسة، وا߱ليل ̊لى 

  هذا ǫٔن مزالين ˔نهضرو ̊لى نفس اҡٔس̑ئߧ دԹل طب المس̑تعˤلات. 
̊لاش؟ خصنا نحطو السؤال، السؤال ̊لاش؟ ҡٔن اليوم خصنا    ǫٔولا،

  Էعند كا̽ن  بˆنٔ  ̊لى   5نعرفو  ̠يتوافدو  اللي  الناس  دԹل  ونصف  مليون 
مليون ونصف اللي كتجي خصها السؤال دԹل  5المس̑تعˤلات س̑نوԹ، هاذ 

اߦ اس̑تعˤالية، إلى وصلنا لمليون  اߦ اس̑تعˤالية؟ لا، ماشي كلها˨  واش كلها˨ 
  س̑تعˤالية ما قالها ˨د ҡٔ˨د. ˨اߦ ا

لينا   ǫٔما̠ن ǫٔخرى صحية    %80إذن كتبقى  اللي ما لقاوش  الناس  دԹل 
  اللي يتوافدو ̊ليها Դش مايوصلوش ̥لمس̑تعˤلات. 

إذن اح̲ا اليوم في إطار وا˨د الإصلاح، في إطار هاذ الورش الملكي، 
إصلاح شمولي Դش يمكن لي نحل المشكل دԹل المس̑تعˤلات خصني نحل 
المنظومة  اҡٔول دԹل  المد˭ل  فيها  بما  الصحية،  المنظومة  المرا˨ل دԹل  جميع 

اية الصحية اҡٔولية، سواء كان في ا߽ ال القروي  الصحية وهي المراكز دԹل الر̊
  ǫٔو في ا߽ال الحضري. 

كون عندԷ مس̑تعˤلات فجميع م̲اطق المعمور فالمغرب Դش    Զنيا، خص̽ 
يمكن ̽كون عندԷ وم̀كو̮ش التكدس دԹل المس̑تعˤلات دԹل وا˨د الجهة 

  في ݨة ǫٔخرى.
وهي النقطة اللي ࠐمة، الموارد الˌشرية، خص ̽كون عندԷ الموارد   Զلثا،

  الˌشرية ا̦كاف̀ة Դش يمكن لينا نتواݨو مع هاذ الطب دԹل المس̑تعˤلات. 
النقطة اҡٔ˭يرة واللي هي كذߵ كتد˭ل في إطار اҡ̮ٔس̑نة دԹل الخدمات  

  Գس˖شفائية، وهي حسن Գس̑تقˍال فالإطار دԹل المس̑تعˤلات. 

واش الإصلاح اللي كنعملو اليوم واش غيصلح ̥لمس̑تعˤلات؟ كذߵ  
غيصلح ̥لمس̑تعˤلات، واح̲ا مقˍلين ̊لى تظاهرات ˡد ࠐمة دولية و̊المية،  
 Է̽كون عند ما  فˍالتالي ضروري  العالم،  ǫٔو سواء ߒٔس  إفريق̀ا  سواء ߒٔس 

المس̑تعˤلات   دԹل  الت̱س̑يق  دԹل  النظام   c’est ce qu’on)وا˨د 
appelle)) ليه  تنعيطو  اللي   ..2) et (SMUR1SAMU واللي خصنا  (

لينا   يمكن  Դش  كاف̀ة  اللي هي  الموارد  جميع  ونعطيوه  السر̊ة  بوا˨د  نفعلوه 
  نتˤاوبو مع الحاج̀ات دԹل المواطنين والمواطنات. 

  شكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  المس˖شار. تعق̀ب الفريق المحترم، تفضلوا الس̑يد 
  

 
1 Service d'Aide Médicale Urgente. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم الموضوعي، ونغتنم هذه المناس̑بة  
الوطنية   الصحية  المنظومة  لتعز̽ز  الحكومة  بها  قامت  التي  Դلجهود  ل̱ش̑يد 
وا̦نهوض Դلقطاع الصحي، تجس̑يدا للإرادة الملك̀ة السام̀ة لجلاߦ الم߶ محمد  

  السادس ǫٔيده الله ونصره. 
وفي هذا الإطار، ̯ثمن ̊اليا ما قمتم به، الس̑يد الوز̽ر، لتعز̽ز الترسانة  
بيرة المقاربة ال˖شار̠ية التي تعتمدونها   لقطاع الصحي، و̮سˤل Դٕيجابية̠  القانونية̥ 
قˍل عرض النصوص ال˖شريعية ̊لى البرلمان، وكذߵ الإنجازات المهمة التي  

دات الطبية    قمتم بها لتعز̽ز وتحسين الب̱̀ة Գس˖شفائية والرفع من ̊دد الو˨
˭اصة  ݨوية،  مخططات  وإطلاق  النائية  والمناطق  القروي  Դلعالم  المتنقߧ 
خصوصيات  مع  تتلاءم  الˌشري  Դلرǫٔسمال  ̥لنهوض  المس̑تمر،  ن  Դلتكو̽

  وم˗طلبات العرض الصحي الجهوي. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
مساعيكم   في  بحرارة  Թǫٔد̽كم  ̊لى  ̮شد  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  في  إننا 
الحميدة من ˡǫٔل التغلب ̊لى الإشكالات التي يعاني منها طب المس̑تعˤلات 
ببلادԷ، والمتمثߧ في Գكتظاظ وقߧ اҡٔطر الطبية ا߿تصة وغياب الخدمات 

بذل   يتطلب  مما  Գس˖شفائية،  الب̱̀ات  بعض  في  من  Գس̑تعˤالية  المزيد 
اصة وǫٔنه من التخصصات  الجهود حتى يحظى الطب Գس̑تعˤالي ҡٔԴولوية،˭ 

  المهمة، إن لم ǫٔقل ǫٔهمها ̊لى الإطلاق.
كما ǫٔن ال˖شخيص اҡٔولي حول الحالات المس̑تعˤߧ س̿ساهم Դلتˆ̠ٔيد في  
لها صفة  ˔كون  ǫٔن  دون  المس̑تعˤلات  ǫٔقسام  ̊لى  الواردة  الحالات  تفادي 
  Գس̑تعˤال التي ˓ساهم في Գكتظاظ وتؤ˛ر ̊لى الولوج ̥لعلاˡات الصحية.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لى المزيد من Գهۡم Դلمناطق والجهات اҡٔكثر خصاصا  إننا في فريق̲ا نلح̊ 

ة Եف̀لالت وإقليم الرش̑يدية ̊لى   -̊لى مس̑توى العرض الصحي، ̡جهة در̊
دور.  lه الخصوص وكذߵ مدينة بو lو  

وفي اҡٔ˭ير، نؤكد لكم الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن العمل ا߳ي تقومون به في هاذ  
كافة  من  Գس̑تفادة  ضمان  في  تˆ̠ٔيد  ˊكل  س̿ساهم  متميز  عمل  هو  القطاع 
لفائدة المواطنين، ˔كر̼سا ̥لحق في الص˪ة وا̮سˤاما مع   الخدمات الصحية 

  نمية الم̱شودة.رؤية ˡلاߦ الم߶ نصره الله التي تجعل المواطن المغربي محور الت 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر.. 
  شكرا.

2 Services Mobiles d’Urgence et de Réanimation . 
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ه "إ˨داث مركز لعلاج اҡٔورام والسرطان   نمر إلى السؤال الموالي موضو̊
ة   Եف̀لالت".  -بجهة در̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  
  السؤال. 

  السي المدني، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة   - ما هي استراتيجيتكم لإ˨داث مركز لعلاج اҡٔورام السرطانية بجهة در̊

  Եف̀لالت ̥لتخف̀ف من معاԷة هذه الف˄ة، تحق̀قا ̥لعداߦ ا߽الية؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ة در̊ دԹل  المنطقة  ǫٔن  تعلمون  الله    -وانتوما  شاء  إن  وهي  Եف̀لالت 
مس̑تقˍلا ̎ادي تعرف إ˨داث مركزا اس˖شفائيا ˡامعيا، وǫٔن طب السرطان 
وهو من المكوԷت دԹل الطب الجامعي، وԴلتالي ما ̎اد̼ش ̽كون الإ˨داث 

  ، إن شاء الله Դٕذن الله. CHU)3(دԹلو اҡنٓ، ولكن ̎ادي يجي مع 
ة در̊ المقاربة ˭اصة بجهة  ˔كون وا˨د  ̎ادي  ҡٔن ݨة    -إنما  Եف̀لالت، 

ة Եف̀لالت هي ݨة ̠بيرة وواسعة، ̎ادي ̽كونو جوج اҡٔقطاب، وا˨د  -در̊
العرض  هاذ  يعني  ̽كملو  ̎ادي  اللي  الرش̑يدية،  في  ووا˨د  ورزازات  في 
بيرة، اح̲ا   الصحي، ҡٔن مرض السرطان ما ت̿ˍغ̿ش التنقل من وا˨د المسافة̠ 

عندԷ يعني وعي بهاذ المسˆߦٔ هاذي إن شاء الله، و̊ارفين، ҡٔن راه المسˆߦٔ 
كلها ما تتعلقش Դلب̱̀ة التحتية والبناԹت، راه الموارد الˌشرية اللي غنضخو 

  تماك، اللي ̎ادي يقومو Դلواجب دԹلهم. 
اليوم، كا̽ن وا˨د الت̱س̑يق مع الجهات اللي عندها مراكز دԹل السرطان، 

ة در̊ دԹل  الجهة  ال˖شخيص   -والحمد ߸  دԹل  مراكز  ̊لى  تتوفر  Եف̀لالت 
المبكر، وتي̱سقو مع مراكز اس˖شفائية، سواء دԹل مرا̡ش، إيلا كانت من  

يو بعض ورزازات، ولا دԹل فاس، إيلا كانت من ݨة الرش̑يدية، Դش تيعط 
دة، يعني عندهم  lيمش̑يو حتى لو د̽ن اللي̝  العلاˡات، ولكن ربما كا̽ن شي و˨

  دԹل المراكز اس˖شفائية.  3
في انتظار إ˨داث هاذ المركز Գس˖شفائي الجامعي، واللي اليوم تعطات 
Գنطلاقة دԹل العروض Դش نعرفو شكون هو المقاول اللي غيمكن يبدا، 

 
3 Crédit Immobilier et Hôtelier. 

إن شاء الله، اҡٔعمال دԹلو، وهاذيك السا̊ات راه ̎ادي ˔كون إن شاء الله 
  فرصة Դش نعالجو هاذ المسˆߦٔ هاذي شموليا. 

والمبتغى هو ̽كون عندԷ كل ݨة فيها قطب دԹل ̊لاج دԹل السرطان،  
التنقلات ̊لى المس̑توى الوطني، نق˗صرو   ҡٔن خصنا ̊لى اҡٔقل ما ̽كو̮ش

دԹل  الجودة  دԹل  ǫٔقطاب  م˞لا  ونقدرو نخلقو  الجهات  دԹل  المس̑توى  ̊لى 
التجويد، وԳمكانية دԹل ا̦تمييز، هذاك يمكن ̽كون عندԷ جوج ǫٔو ثلاثة 
المس̑توى الوطني، واللي ̽كون ت̿˗̱سقو مع المس˖شفى   دԹل اҡٔقطاب ̊لى 

  الجهوي. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، الس̑يد المس˖شار. 

  ملوك: ǫٔ المس˖شار الس̑يد المداني  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔولا، تنوه Դلجواب دԹلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، وҡٔԴعمال اللي تتقومو 

  بها. 
نعقب، ربما هاذ الجواب دԹߵ ما ˭لان̿ش ǫٔش ̎ادي   بغيت  فالحق̀قة 

  نقول، ولكن لابد شوية دالتعق̀ب. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة فيها وا˨د العدد دԹل الحالات   Եف̀لالت تيعرفو بˆنٔ كما قلتو  -ݨة در̊

دԹل اҡٔورام السرطانية وهذاك صدق وا˨د مصدر قلق Դل̱س̑بة ̥لساكنة،  
والجانب دԹل المعاԷة دԹل المصابين في الحق̀قة ҡٔنه الناس مسا̠ن ˔كرفسو 
فوا˨د الحاߦ، هاذ الشي راه جوبتي ̊ليها، ما عندي ما نقول، يعني الجواب 

Դ ߵ فم˪لو، وكننوهԹش ي̿سر دԴ لكم، وكنطلبو الله س̑ب˪انه وتعالىԹلعمل د
  اҡٔمور دԹلكم إن شاء الله. 

فۤ يخص هاذ الوضع، الس̑يد الوز̽ر المحترم، يضاعف بطبيعة الحال معاԷة  
المصابين من ˭لال اضطرارهم ̥لتنقل صوب مدن مرا̡ش والرԴط وفاس، 

  كما قلتو الس̑يد الوز̽ر. 
حصص   لتلقي  طويߧ  المسافات  وا˨د  ما̠يبغ̿ش  المرض  هاذ  فالحق̀قة 
العلاج المتعددة، والتي ˔كون لها Զٓǫر وخيمة ̊لى صحتهم من ݨة، ثم ˔زيد من  
السفر والإقامة لهم  ثقل كلفة العلاج والفحوصات Դٕرهاق ج̀وبهم بتكاليف 

  ولمرافقهم Դلف̲ادق ودور الضيافة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ومع   اҡٔلف̀ة،  هذه  من  الثالث  العقد  م̲تصف  مشارف  ̊لى  اليوم  نحن 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

8 

 ) ǫ 2024ٔˊريل 23( 1445 شوال 14

مسار ˔رس̑يخ الجهوية الموسعة، لم يعد من المقˍول ولا اللائق ǫٔن ̼س̑تمر هاذ 
  الوضع ̊لى ˨اࠀ، والحاߦ هاته ǫٔ̽ن نحن من مطلب العداߦ ا߽الية؟ 

مس˖شف̀ات   وبناء  والعلاج  ال˖شخيص  مراكز  ل˖ش̿̀د  الوقت  يحن  ǫٔلم 
إنقاذ ح̀اة المرضى الحاملين ҡٔمراض  ˡǫٔل الإسراع في  امعية من  lݨوية و
لهاذ  اليوم̀ة  المضاعفات  الصنف وتفادي  النوع من  هاذ  خˍيثة وخطيرة من 

  المرض؟
بيرة، دԹل إن شاء   ثق˗نا ف̀كم الس̑يد الوز̽ر المحترم، درԷ ف̀كم وا˨د الثقة̠ 

  الله هاذ المشروع ̎ادي ̽زيد ̥لقدام. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

  الس̑يد الوز̽ر في إطار التفا̊ل مع التعق̀ب، تفضل. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
ك̱شكرك الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى التفا̊ل دԹߵ معاԹ فهاذ الجواب 

  هذا. 
̎ير ̯زيد نˆٔكد ߵ وا˨د القضية، يعني الحكومة واعية كل الوعي فإطار  

الإطار   فالقانون  ˡا  واللي  الملكي،  الورش  هاذ  مركز  06.21إصلاح  ǫٔن   ،
  اس˖شفائي ˡامعي فكل ݨة، Դش ̽كون هاذ العداߦ ا߽الية. 

وش̑نو   نصلحو  بغينا  بين  ما  الفرق زمني  وا˨د  كا̽ن  وش̑نو كا̽ن؟ هو 
كند̽رو والإنجاز ̽كون ̊لى ǫٔرض الواقع، إذن اح̲ا ̊ارفين ال˖شخيص فين 
كا̽ن، بدات اҡٔجرǫٔة، ولكن الۢر ̎ادي ˓س̑نى وا˨د الشوية، Դش إن شاء 

  الله .. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه   إذن دائما مع فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، والسؤال السادس موضو̊
  "̯زيف هجرة اҡٔطباء المغاربة نحو الخارج" 

  السي العلوي تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ما هي التدابير والإجراءات اللازمة المزمع اتخاذها من طرف وزار̝كم من  
الكفاءات  لهجرة  الحاد  النزيف  من  ̥ل˪د  ˨لول ˡذرية وسريعة  إيجاد  ˡǫٔل 

  الطبية المغربية نحو الخارج؟ 
  وشكرا.

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
اللي  فالعالم  ب߲  مˆكاي̱ش شي  هذا،  الجواب  فهاذ  واقعيين  ̯كونو  Դش 
الˌشرية   الموارد  نقص  النزيف من الهجرة، ҡٔن  تقول ߵ ̎ادي نحد  غتقدر 
فالقطاع دԹل الص˪ة، مسˆߦٔ ̊المية دولية وǫٔزمة كاينة ̊لى المس̑توى القاري، 

 ٔҡل الكرة اԹرضية. ماشي ̎ير القاري، يعني بغيت نقول ̊لى المس̑توى د  
اللي خصنا Է˭ذو بعين Գعتبار، النقص الحاد وԷ˭ذو بعين Գعتبار  
اҡٔس̑باب دԹل  ǫٔش̑نو هوما  نعرفو  خصنا  بغات تهاجر، ولكن  اللي  ال̱س̑بة 
الهجرة؟ اҡٔس̑باب دԹل الهجرة اللي كتجعل هاذ الطب̿ب اليوم ماك̿س̑تقرش 

ن دԹل يعاينو ǫٔنه يمشي ̥ل˯ارج مˍاشرة ملي ̼سالي التكو̽ و اҡٔولي فالمغرب، و̠
  فالبلاد دԹلو. 

ǫٔن مˆكاي̱ش ˡاذبية، ماعندԷش تحفيزات ࠐمة، ̠يمشي ك̿شوف راسو  
ولاس̑ۤ ǫٔنه إيلا كان، إيلا تخرج ̎ادي يصيفطوه وا˨د المكان اللي مافيهش 
وا˨د يعني بغيت نقول ا̦نمط دالع̿ش دԹلو، ك̿شوفو هو ̎ادي ̽كون ماشي 

ǫٔو دار  س̑نين،    8نمط الع̿ش اللي كان ̠يطمح ليه فالحياة دԹلو، ̠يقرا، قرا  
  ̊ام وخرج، ̠يقوߵ Էǫٔ ̎ادي نع̿ش فوا˨د ا̦نمط.   15اخ˗صاص نتاع 

م̲ا وجˍد،  واقع،  هذا  هوما،  هاذو  ووليداتنا،  خوتنا  الواقع،  هو  هذا 
فˍالتالي هاذ ال˖شخيص هذا خصنا نعالجوه بوا˨د الطريقة هي تق̲ية، خصنا  
ن، و̊دد دԹل الناس اللي بغاو يقراو  ̯زيدو فالعدد دԹل المراكز دԹل التكو̽

نقˍلو، ̊لى اللي كنخرجو  الشي  الطب، Դش ذاك  اҡٔقل،  فا̦كليات دԹل   
  كنتقˍلو وا˨د ال̱س̑بة ǫٔنها بغات تهاجر تهاجر. 

هاذ   دԹل  كان  اللي  الإصلاح  فإطار  القضية،  وا˨د  مات̱ساش  ولكن 
الإصلاح دԹل المنظومة الصحية فهاذ الورش الملكي، راه ˊزاف دԹل اҡٔمور 
اللي ˡات فالوظيفة الصحية واللي فيها إغراءات، ǫٔنها يمكن ˓س̑تقطب، واللي 

غاو يد˭لو،  يمكن نقدر نؤكد لكم ǫٔن كا̽ن ˊزاف دԹل المغاربة فالخارج اللي ب
̠يخص ̎ير التفعيل واҡٔجرǫٔة دԹل الوظيفة الصحية، ҡٔن كت˖̀ح لهم الفرصة 
ǫٔنه فإطار تعاقدات يمكن لهم يخدمو بوا˨د النظام اللي ˡد محفز، هاذي من  

  ݨة. 
قامت ببعض التعديلات فالقوانين     Զ(la loi 131.13)نيا، راه ا߱وߦ 

وقامو فيها، كانو تعديلات اللي ح̀دات ذاك العراق̀ل   33.21اللي تعدلت بـ  
هناԹ، فˍالتالي اليوم خصنا نعرف بˆنٔ كا̽ن  يخدمو اللي تت˯لي اˡҡٔانب يجيو

  Էنه ̊اجˍو   453عندҡٔ غي يجي يخدم؟Դ ج̲بي ˭دام في المغرب، ̊لاشǫٔ
(système)    ما دԹلنا  الناس  ̊لاش  إذن  ف̀ه،  يخدم  يجي  المغرب  دԹل 
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  . (système)يعجبهومش 
لنا  الك̀ف، Դش يمكن  الكم و̊لى كذߵ حتى  إذن خصنا نخدمو ̊لى 
ادي نحˌسو  نحفز هاذ الناس هاذو، يبقاو تي˯دمو عندԷ فالبلاد دԹلنا، واش̎ 

دالمرات،    10الهجرة، ما يمك̱ش تحˌس، ҡٔن ملي تتجي تتلقى ǫٔستراليا تتعطي  
النظرة    كا̽ن إغراءات دولية، فˍالتالي خص يدار هاذ الشي، ي˖شاف بوا˨د

شمولية، ما مكاي̱ش ̎ير الإغراءات المادية، كا̽ن جودة الع̿ش، كا̽ن العائߧ، 
كا̽ن الروح الوطنية، بغيت نخدم بلادي، كا̽ن ˊزاف هاذ اҡٔمور اللي تت˯لي 

  ǫٔن المغربي يجلس فˍلادو ويخدم الناس اللي Եقو ف̀ه 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الرئ̿س الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي الإسماعيلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ة من التدابير الحكوم̀ة  تفا̊لا مع مضمون جواˊكم القيم ا߳ي تضمن مجمو̊
الجديدة، لمحاصرة هذه الظاهرة، التي نعتبرها ˡادة ومسؤوߦ في تنزيل إنجاح 
رى ǫٔن تعميم الخدمة الصحية  الورش الملكي المرتبط Դلحماية Գجۡعية، والتي̯ 
̥لمغاربة ǫٔ˨د د̊ائمها اҡٔساس̑ية، وهو ما تضمنه البرԷمج الحكومي وǫٔكد ̊ليه،  

  ح̀ث جعل من إصلاح م̲ظومة الص˪ة ǫٔولى ǫٔولوԹته.
وقد قمتم، الس̑يد الوز̽ر مشكور̽ن، في هذا الإطار، بقطع ǫٔشواط ࠐمة 
في تنزيلها وفق الرؤية الملك̀ة السديدة، وتحت الإشراف المباشر̥ لس̑يد رئ̿س 

  الحكومة، ا߳ي يتابع معكم دقائق اҡٔمور.
حق̀قة، الموضوع Դت يؤرق̲ا جميعا، هاجس̑نا في ذߵ هو ǫٔن ننجح ف̀ه  
جميعا، معتبر̽ن دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار بˆنٔ حكومة الس̑يد عز̽ز 
ǫٔخ̲وش ǫٔول حكومة في Եريخ المغرب المس̑تقل Դشرت إصلاح قطاع الص˪ة 

بة Դلشˤا̊ة المطلوبة وبقرار س̑ياسي وس̑يادي ˭الص، في ا̮سˤام Եم مع رغ 
  كافة المغاربة. 

ߧ و̊لى جولا˔كم الميدانية   وبهذه المناس̑بة، نهنئكم ̊لى حسن تدبيركم ̥لمر˨
العرض  إلى تحسين  هادفين  انطلاقتها،  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ǫعٔطى  التي 
الصحي، ˭لقتم من ˭لاࠀ ثورة حق̀ق̀ة في القطاع بعدما اش̑تغلتم ̊لى ˔ثمين 

 ٔҡدة في اԹداء الوظيفة العموم̀ة وإ̊ادة هيكلتها، مع الزǫٔ طرҡٔجور ߿تلف ا
والكفاءات الصحية وا̦تمريضية، و̊بر توفير الموارد الˌشرية الضرورية ̥لقطاع 

  الصحي Դٕشراك القطاع الخاص. 
ه فيها Դلشكر الجزيل إلى كل اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية   lوهي م̲اس̑بة، نتو
التي ˓ش̑تغل ليل نهار من ˡǫٔل تحسين العرض الصحي وت̿سير ولوج المغاربة  
إلى كافة الخدمات الصحية، م̲وهين في هذا الإطار Դلترسانة القانونية المؤطرة  

لورش الإصلاح والهادفة إلى الحفاظ ̊لى اس̑تقرار واش̑تغال الموارد الˌشرية  
الوطنية، خصوصا في المناطق النائية، ح̀ث تفرض ̊لينا ˓سريع التوظيف 
الجهوي وتعز̽ز اس̑تعمال اҡٔمازيغية دا˭ل المرافق الصحية كلغة ̥لت˯اطب مع  

  والجهات المغربية. المرتفقين ا߳̽ن يت˪دثون فقط اҡٔمازيغية في هاته المناطق

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن تحصين هذه المك˖س̑بات والمنجزات الحكوم̀ة والثورة الصحية المحدثة 
تتطلب الوقف الفوري لهجرة اҡٔطر الصحية إلى الخارج، من ˭لال مراجعة 
القوانين المنظمة لمهن الص˪ة وكذߵ التحفيزات والصيدߦ وتجويدها، فلا يعقل 

ǫٔمس الحاˡة إ̦يها، ǫٔن ̯كون ǫٔطرԷ الطبية لكي نصدرها إلى الخارج والبلاد في  
لس̑تة  الطب  دكتوراه  س߶  في  ا߱راسة  مدة  من  التقليص  قرار  معتبر̽ن 
فقط   تخصص  كانت  السابعة  الس̑نة  ҡٔن  وصائبا،  جريئا  قرارا  س̑نوات 
  ̥لتدريب، والتي كانت ˔تميز بعدم الحضور ا߱ائم والمتواصل لبعض المتدربين.

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر.. 
Գس̑تقˍال   ظروف  "تحسين  ه  موضو̊ الموالي  السؤال  إلى  نمر  إذن 

  Դلمس˖شف̀ات العموم̀ة". 
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  والتعادلية لˌسط السؤال. 
  السي صبحي تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي الإجراءات والتدابير التي تنوي الحكومة الق̀ام بها من ˡǫٔل تحسين  

  ظروف اس̑تقˍال المرضى Դلمس˖شف̀ات العموم̀ة؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هذا السؤال هذا. 
  Էǫٔ ̎ادي نقول ߵ بعˤاߦ ǫٔش̑نو هي التدابير والإجراءات:  

  ولا: تحسين إدارة تدفق المرضى ̊لى المس˖شف̀ات؛ǫٔ كا̽ن بعدا 
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  س̑تقˍال وتدر̽بهم؛Գ دة ̊دد العاملين بمصالحԹالإجراء الثاني هو: ز 
  س̑تقˍال؛ الإجراءԳ الثالث: تحسين ب̿˄ة 
  الإجراء الرابع: تحسين التواصل مع المرضى؛ 
   ش يمكن لنا نحس̑نوԴ والإجراء الخامس وهو: اس̑ت˯دام التك̲ولوج̀ا

  Գس̑تقˍال. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  إذن تعق̀ب الفريق المحترم، السي صبحي.

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̯ثمن ما تقدمتم بها من معطيات وما تقوم به الوزارة في هذا ا߽ال، لكن 
̊لى الحكومة بذل مجهود ̠بير، خصوصا وǫٔن قطاع الحراسة الخاصة ̼ساهم في 
ام˗صاص ̮س̑بة البطاߦ، ح̀ث ̼شغل حوالي مليون ونصف مليون ˡǫٔير،  

مواطنة تعمل بجد وفق القوانين والضوابط، لكن هناك شركات وهناك شركات  
بدون رخصة،  وتعمل  واҡٔجراء،  و̥لكرامة  ̥لقوانين  السافر  الخارق  شعارها 

̥لقانون   وتمكين 27.06طبقا  الخدمات  تجويد  عن  نت˪دث  ǫٔن  يعقل  فلا   ،
حراس اҡٔمن الخاص من ǫٔجر يحفظ ̠رامتهم مقابل من يفوز Դلصفقة يقدم  

سائل ǫٔقل عرض، و  ة، وهذا في نظرԷ لا يخدم التنافس̑ية و̼ ǫٔح̀اǫٔ Էخرى Դلقر̊
  عن الجودة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من بين المرافق العموم̀ة التي يعاني فيها حراس اҡٔمن، ويعاني المواطن  
من حراس اҡٔمن هي المس˖شف̀ات، فإلى ˡانب دورهم المهم في حماية المرضى 
والموظفين وضمان سير العمل ˉسلام دا˭لها، خصوصا ما Դǫٔنوا عنه ˭لال 

ات ǫٔصبح فترة "̠وف̀د"، فإننا ̮سˤل ˊكل ǫٔسف ǫٔنه الولوج لبعض المس˖شف̀ 
من الصعب ˉسˌب حراس اҡٔمن الخاص، ا߳̽ن نظرا لغياب المراقˍة ǫٔصبحوا  
هذه  دا˭ل  شيء  كل  في  يتحكمون  وصاروا  المهن،  جميع  يمارسون 
شاهد،  ˭ير  مؤخرا  المحاكم  ǫٔمام  الرائجة   Թالقضا بعض  ولعل  المس˖شف̀ات، 

هناك  خصوصا في المتاجرة Դلرضع ̊لى سˌ̀ل المثال مدينة فاس، مما يبرز ǫٔن
بعض حراس اҡٔمن الخاص تنحصر ࠐاࠐم في السمسرة بين بعض المرتفقين 

  وبعض اҡٔطر الصحية. 
߳ߵ، فقد ǫٔصبح لزاما حصر ࠐاࠐم في الحراسة وتنظيم ا߱خول والخروج  
فقط، دون التد˭ل في المهام الطبية والش̑به الطبية، التي هي من اخ˗صاص 
ǫٔطر وموظفي وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية، مع العلم ǫٔن هذه المهام تق˗ضي 

  الإلمام بتكوينات في التواصل واس̑تقˍال المرتفقين. 

̥لحوار   الموازية  الجديدة  ا߱ينام̀ة  ̊لى  ̽راهنون  الخاص  اҡٔمن  فحراس 
Գجۡعي، ومن ˡǫٔل إ̊ادة تنظيم القطاع وتحسين حقوقهم Գجۡعية، سواء  
فۤ يخص الرفع من ǫٔجور وتقليص ̊دد سا̊ات العمل ǫٔو فۤ يتعلق بحقوقهم 

  في التغطية الصحية والضمان Գجۡعي.
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار التفا̊ل مع التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

يعني كنعطيك الحق ǫٔن كا̽ن بعض السلو̠يات اللي ̎ير مقˍوߦ، وهذا  
Էتج ̊لى ǫٔن كا̽ن وا˨د التفريط فالتدبير دԹل الشˆنٔ المحلي دԹل المس˖شفى، 

  Էǫٔ كنقولها وكنقول ǫٔن المدراء اللي ك̿شرفو خصهم يوقفو ̊لى شغالاتهم. 
ما   Գس̑تقˍال،  هاذ  دԹل  ˡديد  التصور  وا˨د  عندها  الص˪ة  وزارة 
نخلطو  يمك̱ش  ما  الطاوߦ،  ǫٔرض  ̊لى  نحطوه  Դش  دԹلو  الوقت  وصلش 
الب̱̀ات التحتية ونجيو ند̽رو مˍاشرة، ولكن عندԷ وا˨د  الإصلاح وتˆهٔيل 
التصور ˡديد، هاذ المرفق اللي هو ǫٔمني خصنا نخرجو من هاذ المقاربة، هذا  

ق عمومي، خص ̽كون ف̀ه ǫٔي وا˨د بغا يد˭ل يتلقى المعلومة، خصو مرف
يتلقى المعلومة، ولكن خصو الك̀ف̀ة، خصو كذߵ إجراءات مصاحˍة، وما  
̠يتعلقش فقط Դلقطاع دԹلنا، كا̽ن قطا̊ات ǫٔخرى خصها تد˭ل معنا فهاذ 
الجودة دԹل Գس̑تقˍال، كا̽ن Էس م˗خصصين   من  نطلعو  الشي، وخصنا 

يفاش يمكن لنا، كاينة مسا̊دة اجۡعية تقدر تˆٔ˭ذ المريض بيدو  فالاس̑تقˍا ل،̠ 
ردو، هذا هو التصور اللي بغينا نمش̑يو ف̀ه.   حتى تقضي ليه الغرض دԹلو و̝

ǫٔن اليوم كا̽ن عندԷ وا˨د الترسانة  ولكن خصنا Է˭ذو بعين Գعتبار 
لهم  ̊لاقة  لا  واللي  الحراسة،  دԹل  الشي  هاذ  ̠يد̽رو  اللي  الشركات  دԹل 
كون هاذ التحول  يفاش يمك̲ا̽  Դلاس̑تقˍال، هوما عندهم فقط المقاربة اҡٔم̲ية،̠ 

  Դش ما يوقع لناش مشˆكل اجۡعية ǫٔخرى.
الرزانة   واللي خصو شوية دԹل  العمل م̀داني،  إذن هذا خصو وا˨د 
بعدا   الجذري  الإصلاح  هاذ  ̎ير  بعدا  ند̽رو  لينا  و˭ التحول،  ند̽رو  Դش 

  وندوزو ̥لرقمنة Դش يمكن لينا ̊اد نصاحˍوه بذاك الشي لاخور. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "الخصاص في الموارد الˌشرية الطبية والش̑به  نمر̥ لسؤال الموالي وموضو̊
  والمس̑توصفات".الطبية في المراكز الطبية 
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ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  Գجۡعي لˌسط السؤال. 

  السي عبد الكريم تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

الخصوص   و̊لى  الصحي  Դلقطاع  الإصلاح  لمواصߧ  س̑ياس̑تكم  هي  ما 
الطبية وش̑به الطبية؟ وما هي الخطة الحكوم̀ة لمعالجة هذا  الموارد   الˌشرية 

  الخصاص؟ وكذا الصعوԴت التي تواݨكم لتحق̀ق الغاية المرجوة؟ 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال.

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
السؤال كان م˗وارد ̊دة مرات حتى   فالحق̀قة ǫٔن هاذ  ǫٔنه  نذ̠ر  لابد ما 

، واللي ̠يبقى مربط الفرس اليوم هو الموارد الˌشرية في قطاع 2023فس̑نة  
كند̽رو خصنا موارد  اҡٔمور اللي  نعالجو جميع هاذ  لينا  الص˪ة، Դش يمكن 

  ˉشرية. 
دԹلو، وهي   اҡٔجرǫٔة  بدات  واللي  التصور  وا˨د  عندها  كان  فالحكومة 

  Էن عندǫٔ اح̲ا كنعرفو ،Էل الخصاص   32النقص العددي اللي عندԹلف دǫٔ
ǫٔلف دԹل الخصاص فالمهن ا̦تمريضية، فˍالتالي كا̽ن وا˨د  65فالمهن الطبية و

دي ̯زيدو  الإجراءات اللي كانت موازية مˍاشرة م̲ين بدينا ̊لى ǫٔساس ǫٔن ̎ا
ن، وهاذ التكو̽ن غنضاعفو العدد دԹل الخريجين دԹل كلية الطب   من التكو̽

دالمرات الخريجين دԹل المهن ا̦تمريضية ̊لى   3، و̎ادي ند̽رو  2025في ǫٔفق  
العالمية ǫٔ2025فق   المنظمة  بغات  اللي  المؤشر  م̱سجمين مع  ̯كونو  ، Դش 

ǫٔلف ̮سمة، وهذا ما    ̦كل  2.5̦كل ǫٔلف ̮سمة إلى    1.7̥لص˪ة، ن̱˗قلو من  
تحث ̊ليه المنظمة العالمية ̥لص˪ة، وإيلا بق̀نا ̊لى نفس الوثيرة ̎ادي نوصلو 

فـ   اللي هو  المس̑تدامة  اللي هو   2030لҢٔهداف دԹل التنمية  إن شاء الله 
  ̦كل ǫٔلف ̮سمة.  4.2

ǫٔنتوما   ن، في إطار،  كذߵ، كنزيدو من العدد دԹل مراكز دԹل التكو̽
الورش الملكي، ҡٔن صاحب الجلاߦ صادق  ̊ارفين ǫٔن فإطار إصلاح هاذ 

من ا߱̊امات دԹل الموارد الˌشرية، إ˨داث مركز    06.21̊لى القانون الإطار  
دԹل   اس˖شفائي ˡامعي في كل ݨة، ԴلمكوԷت دԹلو، اللي هي كتد̽ر كلية

دد الخريجين، ماشي  ساهمو فالرفع كذߵ من̊  ادي̼  الطب والمهن ا̦تمريضية،̎ 
ҡٔن ̊لى  ي̱ساجمو مع الخصاص دԹل الجهة،  ̎ادي  الرفع، ولكن  فقط ̎ير 

كون ˊرمجة دԹل  حسب الخريطة الصحية الجهوية ̎ادي يعرفو الخصاص و̝
دԹل الممرضين   شحال ̊دد دԹل المكونين اللي يمكن لي ̯كون دԹل اҡٔطباء ǫٔو

في ǫٔفق وا˨د المدة زم̲ية Դش نتفادى ǫٔن الخصاص اللي عندي ̊لى المس̑توى 
  الجهوي ǫٔو المس̑توى الترابي. 

اҡٔج̲بية ويتحيدو   الكفاءات  ̼س̑تقطب  يبدا  المغرب  ǫٔن خص  كذߵ، 
Դش اˡҡٔانب إيلا   33.21ورجع فـ    131.13العراق̀ل اللي كاينين فالقانون  

  بغاو يجيو يخدمو فالمغرب يجيو يخدمو فالمغرب.
وكذߵ، كا̽ن الشراكة ما بين القطاع العام والقطاع الخاص، هذا Էهيك  
̊لى ǫٔن اليوم هاذ النقص اللي كنع̿شوه اليوم التك̲ولوج̀ا كت˪اول تعوضو، 
الطب عن بعد سواء فا߽ال القروي ǫٔو في ا߽ال الحضري Դش كنقربو المسافة 

دات ال  صحية المتنقߧ اللي ̊لى المواطن المغربي، و̽كفي ǫٔننا نهضرو ̊لى الو˨
وكا̽ن  الخدمات،  قرԴت  راه  بعد  عن  الطب  بوسائل  ˔ك̲ولوج̀ا مجهزة  هي 

  فالسؤال اҡٔ˭ير عندي بعض النتائج نعطيها ليكم. 
إنما  نعالجو،  Դش  الصحيح  فالطريق  ̎اديين  اح̲ا   ،߸ الحمد  يعني 

ن   Գنتظارات اليوم هي ̠بيرة، بغينا داԴ النتائج فما يمك̱ش  ̽كون، ҡٔن التكو̽
دԹلها   فالسكة  حطيناها  الإجراءات  هو  المهم  فˍالتالي  زم̲ية،  مدة  عندو 

  الصحي˪ة. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ة المحترمة، الس̑يد المس˖شار.    إذن تعق̀ب ا߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

المغرب  سكان  ̊دد  ǫٔن  ̥لتخطيط  السام̀ة  المندوبية  توقعات  حسب 
إلى    2014مليون ̮سمة س̑نة    33.8حسب المتغير المتوسط س̑ي̱˗قل من  

  . 2050مليون ̮سمة س̑نة   43.6
ǫٔ̊داد   في  تدريجيا  انخفاضا  المصدر  نفس  حسب   Էبلاد س̑تعرف  كما 
ة الساكنة، بحيث س˖˗ضاعف هذه الساكنة   الش̑باب ǫٔمام ˔زايد في ش̑يخو˭

من مجموع السكان في الوقت ا߳ي كانت لا    23.2مرات ̦تمثل    3بˆٔكثر من  
  . 2014س̑نة  %9.4تمثل سوى 

إلى   الحاˡة  ارتفاع  يوازيه  الش̑يوخ  ف˄ة  ̮س̑بة  ˔زايد  ǫٔن  تعلمون  وكما 
  التطب̿ب. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الˌشري   Դلعنصر  ǫٔساسا  والمرتبط  مس̑تقˍلا  الصعب  الت˪دي  هو  هذا 

المر̝كزات اҡٔساس̑ية في نجاح ǫٔي م̲ظومة وا߳ي ǫٔصبح يعتبر من بين ǫٔهم  
  صحية. 
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ن في مجال الطب من  صحيح ǫٔن الحكومة عملت ̊لى تقليص مدة التكو̽
الطب،   6إلى    7 الإجراء ا߳ي صاحˍته اح˗ˤاˡات لطلبة  س̑نوات، وهو 

  وا߳ي وجب الإسراع Դٕيجاد ˨ل ࠀ حتى لا يتفاقم الوضع 
هذا الإجراء ا߳ي يظل ̎ير كافي Դلنظر إلى الخصاص المسˤل في هذا  

طب̿ب    700و   600ا߽ال، ˭اصة إذا ̊لمنا ǫٔن المغرب يفقد س̑نوԹ ما بين  
المتخصصين   اҡٔطباء  لاس̑ۤ  الف˄ات  تهم جميع  والتي  الهجرة،  ˉسˌب  وطب̿ˍة 
̥لمˤلس  س̑نوي  تقر̽ر  ǫخٓر  حسب  وهذا  الطلبة،  وحتى  واҡٔساتذة 

المهمة Գق˗صاد التوصيات  بعض  ǫٔيضا  قدم  وا߳ي  والب̿ئي،  ي وԳجۡعي 
القطاع  ࠐنيي  كفاءات  ثمين  و̝ Գخ˗لالات  بعض  معالجة  إلى  ˔روم  والتي 

  وتحفيزهم ̥لبقاء دا˭ل المنظومة الوطنية ̥لص˪ة، والتي نذ̠ر منها: 
  ࠐنيي صفوف  في  المهنية  والحر̠ية  التناوب  إمكانية  الص˪ة    تعز̽ز 

 Դ߽الات الترابية التي تعاني الخصاص في الموارد الˌشرية الصحية؛ 
   وتعز̽زه الص˪ة  ࠐنيي  ҡٔجور  والممنهج  التدريجي  ̥لرفع  نظام  إرساء 

Գح˗فاظ   من  المغرب  ̽تمكن  حتى  ҡٔԴداء،  مرتبطة  بتعويضات 
 ˊكفاءاته في هذا القطاع؛ 

   تعز̽ز قدرات وࠐارات المهنيين الممارسين من ˭لال إ˨داث جسور
 بين المهن الصحية التي تمكن العاملين من فرص الترقي الوظيفي؛ 

   لشهادات التي تمنحها مؤسسات التكو̽ن الخاصةԴ ̊ترافԳ توس̑يع
ن الممرضات والممرضين،   في هذا ا߽ال، لاس̑ۤ ت߶ ا߿تصة في ˔كو̽
ن   التكو̽ مؤسسات  تمنحها  التي  ̥لشهادات  معادߦ  لتصبح  وذߵ 
هذه  تقدمه  ا߳ي  ن  التكو̽ جودة  ضمان  ̊لى  الحرص  مع  العموم̀ة 

 المؤسسات.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

الخدمات   "تˆٔهيل  ه  موضو̊ التاسع  السؤال  الموالي،  السؤال  إلى  نمر 
  الصحية العموم̀ة في الريف والمناطق النائية". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
  السؤال. 

  السي محمد ح̲ين، الس̑يد الرئ̿س تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الوز̽ر   الس̑يد  ̮سائلكم  القروي  العالم  في  الصحية  الخدمات  تˆهٔيل  عن 
  المحترم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السؤال.ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

الحضري   وا߽ال  القروي  ا߽ال  ̼شمل  التˆهٔيل  ǫٔن  ج̀دا  تعلمون  وǫٔنتم 
  4اليوم، في إطار هذا الإصلاح اللي كنعرفوه فهاذ الورش الملكي اللي ف̀ه  

اللي  الثالثة كذߵ  الموارد الˌشري، وا߱̊امة  دԹل ا߱̊امات، ا߱̊امة دԹل 
الرقمنة وا߱̊ا  التˆهٔيل، Էهيك عن ا߱̊امة دԹل  مة دԹل ا߽مو̊ة هي دԹل 

  الصحية الترابية، الحكامة. 
ك̿شمل  اللي  ˊرԷمج   Էعند كا̽ن  القطاع،  دԹل  التˆهٔيل  إطار  ففي 
  Էعند كا̽ن  اҡٔولية،  اية  الر̊ دԹل  الص˪ة  مراكز  يعني  الصحية،  دات  الو˨
ˊرԷمج اللي ك̿شمل المس˖شف̀ات وˊرԷمج اللي ك̿شمل المراكز Գس˖شفائية  

يخفى    1400الجامعية،   التˆهٔيل، ولا  فإطار  اللي هي مشموߦ  مركز صحي 
ǫٔنه مؤخرا كانت زԹرة في المناطق الشمالية، وكان Գف˗تاح دԹل    43̊ليكم 

مركز صحي Դش تقدم الخدمات دԹلها دԹل القرب بمواصفات ج̀دة وذات 
  عصرنة وفيها رقمنة اللي كتخول ̥لمريض ǫٔنه ̼س̑تافد من ملف طبي رقمي. 

عزߦ،  هي  اللي  والمناطق  القروي  فا߽ال  سؤال  يبقى  ̎ادي  كذߵ، 
اللي  المتنقߧ  الطبية  دات  الو˨ ينصرو دԹل  دار س̑يدԷ الله  اللي  والبرԷمج 

م̲طقة، يعني كا̽ن   50تتوفر ̊لى الطب عن بعد، واللي اليوم ان˖شرت في  
  Էߧ الثانية    9، وان˖شرت في  50عند  laيعني ( دԹل الجهات ودزԷ داԴ ̥لمر˨

deuxième phase ش يمكن تفك العزߦ.   50) اللي فيهاԴ دة   كذߵ و˨
نقدر نقول لكم اليوم بهاذ الإجراء هذا تفكات العزߦ عن المناطق الجبلية 
والمناطق وعرة الولوج واللي كتقدم لهم ˭دمات وا˭ا دԹل Գخ˗صاص فعين 

  المكان. 
̥لتˆهٔيل،   Դل̱س̑بة  تدار  اللي  ࠐم  ˡد  مالي  درهم   800فغلاف  مليون 

س̑نوԹ مدة س̑ن˖ين ̥لتˆهٔيل دԹل المراكز الصحية، مليار ̥لمس˖شف̀ات مدة  
لتˆهٔيل المس˖شف̀ات الجامعية اللي كاينة    700خمسة س̑نوات، وكذߵ مليار و

دԹل   3  اليوم قديمة، Էهيك عن البناԹت الجديدة اللي تيعرفوها ̊لى سواء في
  المراكز Գس˖شفائية الجامعية، بني ملال، كلميم، وكذߵ الرش̑يدية. 

  شكرا، ǫٔكتفي. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، الس̑يد الرئ̿س، السي ح̲ين، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
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لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̮شكركم ̊لى هذا الجواب، ا߳ي وضح لنا رؤيتكم حول  
تˆهٔيل الخدمات الصحية، ل̿س فقط كما قلتم Դلعالم القروي، ولكن حتى ̊لى 

  المس̑توى الحضري. 
اح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، ̯ثمن ا߽هودات الجبارة التي تقومون بها، وهاذ الشي  
ن˖ˤ̀ة ǫٔن الحكومة الحالية وضعت الص˪ة ضمن ǫٔولوԹت ˊرԷمجها الحكومي،  
بهاذ   تبذلونها في Գرتقاء  التي  وا߽هودات  التدابير  معكم جميع  تن˖ˍعو  واح̲ا 

فقط ت̱شوفوش  ما  اح̲ا  الوز̽ر،  الس̑يد  لكن،  من    القطاع،  المملوء  الجزء 
  ا̦ߓٔس، لابد ǫٔن ت̱شوفو ذاك الشي اللي ت̿ˍقى فارغ في ا̦ߓٔس. 

وهنا لابد ǫٔن نثير Գن˖ˍاه، الس̑يد الوز̽ر، إلى بعض مظاهر الخصاص  
التي لازالت مسˤߧ في هاذ ا߽ال، بحيث ǫٔنه ما وصلناش لحد اҡنٓ رغم هاذ 
ا߽هودات، رغم هاذ التدابير الجريئة اللي اتخذت، Դقي ما وصلناش لق̀اس 

اصة في العالم ال  ة الرضى ߱ى المواطنات والمواطنين، و˭ lقروي والمناطق در
ما   المدن،  في  الصحية  المرافق  ̊لى  عبء  ت˖شكل  هي  واللي  Էئية،  اللي 
تيكو̮ش ما كاي̱ش اس̑تقˍال ما كاي̱ش مرافق ضرورية، فالمريض تيضطر Դش 

  ي˖̲قل Դلرغم من التكاليف إلى المدينة القريبة ࠀ لتلقي العلاج. 
بˆنٔ جميع   تنعتبر  السؤال  هاذ  الوز̽ر، في الجواب ̊لى  الس̑يد  وانتوما، 
اللي قدم˗و في هاذ الجلسة هي تتحمل عناصر دԹل الجواب ̊لى  اҡٔجوبة 
السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، بحيث ǫٔن ˔كلمتو ̊لى المسˆߦٔ دԹل قߧ الموارد 

الطبية،   ǫٔلف في المهن  32الˌشرية، ماشي ساهل ̽كون عندԷ خصاص دԹل  
  Էل المهن ا̦تمريضية، فهاذي   65ماشي ساهل ̽كون عندԹلف فالخصاص دǫٔ

˨اج̀ات، الس̑يد الوز̽ر، ࠐوߦ وهي اللي تتˆدٔي Դلضرورة إلى هاذ الخصاص 
  اللي كا̽ن. 

Դلإضافة إلى هذا، كا̽ن مشكل دԹل الحكامة، الس̑يد الوز̽ر، وانتوما  
 Էلكم اللي ˨اولتو تقصدوԹلكم و̊لى الصرا˨ة دԹة دǫٔت̱شكركم شخصيا ̊لى الجر
في هاذ الجلسة عندما ǫٔكدتم ̊لى ǫٔن هناك تفريط في التدبير دԹل المرافق 

  ، الس̑يد الوز̽ر.̊لى المس̑توى المحلي، وهذا خصو وا˨د الموا̠بة وخصو ت˖ˍع
صحيح ǫ̯ٔكم قلتم Դن الإجراءات درتوها في السكة، اح̲ا ما بغيناش نبقاو  
ن̱˗ظرو Գنطلاق دԹل هاذ.. (ߔم ̎ير واضح)، بغينا تد̽رو إصلاح ˡذري 

Գهۡم Դلموازاة مع هاد   انتوما ˭دامين ت˖ش̑تغلو ̊ليه، ولكن ولابد تتعطيو
الإجراءات Դش نوصلو الحق واҡٔمن الصحي لجميع الموطنين المغاربة، سواء  

  كانوا في ا߽ال الحضري ǫٔو ا߽ال القروي. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

  الس̑يد الوز̽ر، في إطار التفا̊ل مع التعق̀ب.  

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
ت̱شكرك، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى هذا التعق̀ب دԹߵ، ولكن لازم 

ما نذ̠ر بوا˨د المساߦ، لجني الۢر لازم ما ˓س̑نى الغߧ تطلع، ضروري خصك 
كون  ˓س̑نى الغߧ تطلع، يعني هاذ اҡٔمور الإصلا˨ات اللي تدارت يعني Դش̽ 
ǫٔرض  ̊لى  والنتائج  الۢر  ˓شوف  خص  المواطن  دԹل  الرضا  دԹل  ال̱س̑بة 

انتوما ساهمتو معنا ف̀ه الواقع، وهاذ النتائج كلها مرتبطة، ǫؤلا راه مجهود ̠بير و 
النصوص  وتخرج  القانونية  الترسانة  هاذ  يخرج  Դش  القانونية  الترسانة  دԹل 
التطبيق̀ة Դش نفعلو هاذ الإصلاح اللي ̎ادي تخرج، إن شاء الله، في متم  

لي يولي التطبيق ̊اد ̎ادي تبان ߵ.. شهر يونيو و̎ادي.. ذيك السا̊ات م
ح̀ث ̮س̑بة الرضا Դش تتعلق؟ ҡٔن ذاك المواطن اللي كان سواء في القرى 
ǫٔو لا في الحواضر خصو الطب̿ب ˨داه، خصو الممرض ˨داه، Դش يمكن لنا  
كونو محفز̽ن، والوظيفة الصحية د˭لت   كونو خصهم هم̽  نف̀كس̑يو هاذ الناس̽ 

  ҡٔن هاذ الشي مترابط. 
انتقالية، لازم ما تعطيني هاذ السؤال،  ߧ  يعني اح̲ا داԴ في وا˨د مر˨

  لازم ما نعطيك هاذ الجواب حتى نتˤاوزوها، إن شاء الله، جميعا. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

دات الصحية المتنقߧ ا߽هزة  ه "ˊرԷمج الو˨ نمر إلى السؤال الموالي موضو̊
  بتق̲يات الاتصال عن بعد". 

وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
  لتقديم السؤال 

  السي عز̽ز تفضلوا.  

  المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسليخن: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين، 
المتنقߧ ا߽هزة   الصحية  دات  الو˨ ˊرامج  الوز̽ر، حول  الس̑يد  ̮سائلكم، 

  بتق̲يات الاتصال عن بعد. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  السؤال. ا̦كلمة ̥لوز̽ر ̥لرد ̊لى 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
ت̱شكرك ̊لى هاذ السؤال هذا ҡٔنه هاذي في الحق̀قة ثورة في الص˪ة، 
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ǫٔولا الثورة ҡٔن تتعرف وا˨د الإصلاح ˡذري اللي خص شوية دԹل وا˨د 
 50الصبر، ثورة كذߵ ҡٔن صاحب الجلاߦ ̊الج وا˨د المعضߧ اللي هاذي  

س̑نة وهي كانت متراكمة، واللي ˡات فكت العزߦ ̊لى وا˨د ا߽ال حضري، 
دات الصحية ̠يفاش تت˯دم، ̠ي فاش ̽كفي ǫٔننا نهضرو نتكلمو نقولو هاذ الو˨

  تتعمل؟ 
فه̖ي اليوم تتعمل بموارد جˍناها من القطاع الخاص، ماشي موارد جˍناها من 
القطاع   من  جˍناها  موارد  ˭دمات،  لتقديم  واس̑تعملناها  العمومي،  القطاع 
تقدم  ǫٔنه هاذ الخدمة هاذي اللي ̎ادي  الخاص Դش تقدم ˭دمات، ̽كفي 

 .يوم مدار الس̑نة كامߧ Թǫٔ365/365م،  7/7̎ادي ˔كون 
 50وهاذ الخدمات هاذي، صاحب الجلاߦ ǫٔعطى ا߱فعة اҡٔولى دԹل  

دة واللي غطات بعض المناطق في الجهة،   دԹل الجهات، واليوم اح̲ا    9و˨
ߧ الثانية اللي فيها   ߧ   50انطلق̲ا فالمر˨ ˌس̑ناش، مازال المر˨ دة، ومازال ما˨  و˨

Դش نقدمو جميع  الثالثة، مازال حتى يعني ˔كمل ربوع المملكة، إن شاء الله،  
ف̀إطار  ࠐم  ˡد  ا߱ور  وا˨د  عندهم  كان  هاذو  دات  الو˨ وهاذ  الخدمات، 

  الزلزال، يعني التدبير دԹل الزلزال، و̎ادي ̽كون عندهم. 
دԹل   الخدمات  ماشي  الخدمات،  لتقريب  مس̑تقˍلا  ࠐم  دور  كذߵ، 
  الطب العام فقط، ولكن الطب الخصوصي، ҡٔنه بعض Գخ˗صاصات قربناهم.

 Էن عندǫٔ ،ٔرقام، إلى سمحت لي، الس̑يد المس˖شارҡنعطيك بعض ا Էǫٔ
دات    8موظف اس̑تقˍال،    50ممرض،    100طب̿ب ̊ام،    50في هاذ الو˨

دԹل م̱شطي ˊرامج الص˪ة، وكا̽ن عندԷ م̲صات مركزية ̥لتطب̿ب عن بعد  
ǫٔمراض  Գخ˗صاصات:  جميع  وت̿شملو  اҡٔطباء  ت̿س̑تعملوها  اللي  كذߵ 

 ٔҡا طب  الج߲ية،  ال̱ساء،  اҡٔمراض  الرئة،  ǫٔمراض  الغدد،  ǫٔمراض  طفال، 
ǫٔمراض ا̦كلي، اҡٔنف والحنجرة، اҡٔمراض دԹل القلب، وبعض اҡٔرقام اللي 

  : ǫٔ2024ˊريل  19لحد اҡنٓ اليوم وصلنا لها، فإلى ̎اية  
   كلهم من العالم القروي؛   134.954كا̽ن المرضى المس̑تف̀د̽ن: وصلنا  
   :س˖شارات العامةԳ108.484   اس˖شارة؛  
  :؛ 7825التد˭لات العلاج̀ة  
   :س˖شارات الطبية عن بعدԳ14.304 .  

تيعملو مرتبط    هاذو Դش تيعملو؟  اللي  النظام معلوماتي  كذߵ بوا˨د 
الوطنية، جميع   البطاقة  ت̿س̑تعمل  واللي  ̥لص˪ة،  المعلوماتي  Դلنظام  مˍاشرة 
اللي  هذا  الس̑يد  هاذ  يعني  الوطنية،  ̥لبطاقة  ˔تمشي  كاينة  اللي  المعلومات 
˔يمشي، وا˭ا في القرى، راه هو ماشي في عزߦ، حتى من ˔ك̲ولوج̀ا ماشي  

لو ̼س̑تف̀د Դلبطاقة الرقمية دԹلو في جميع العلاˡات ̊لى في عزߦ، ويمكن  
  المس̑توى الوطني. 

دها ̎ادي تفك ذاك العزߦ وذاك النقص اللي كانو  فˆԷٔ تنظن هاذي بو˨
  تيحسو به ǫٔو لا ذاك الحيف اللي كانو تيحسو به في المناطق الجبلية. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الوز̽ر 

  التعق̀ب ̥لفريق المحترم، السي عز̽ز تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسليخن: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم القيم الغني Դلمعطيات واҡٔرقام المهمة. 

دات الصحية المتنقߧ عن   وننوه بهذه المناس̑بة بمبادرة إطلاق ˊرԷمج الو˨
زاوج بين توفير العلاج   لتد˭ل الطبي ا߳ي̽  ديدا̥   lاˡبعد، والتي شكلت نموذ

  عن قرب والتطب̿ب عن بعد، ˉشراكة مع مؤسسة محمد الخامس ̥لتضامن.
هاذ المبادرة التي ǫٔشرف صاحب الجلاߦ، نصره الله، ̊لى إطلاقها، تˆتئ  
في إطار الق̲ا̊ة العميقة والراسخة لصاحب الجلاߦ ̦تمكين سكان المناطق التي  
اҡٔساس̑ية، اعۡدا   الصحية  إلى الخدمات  الولوج  إلى  التحتية  ̥لب̱̀ات  تف˗قر 

  ̊لى وسائل الاتصال الحديثة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔن   الطبيعي  من  ǫخٓر،  والرائد وߒٔي مشروع  الوا̊د  المشروع  إن هذا 
القرى  الواقع، خصوصا ̊لى مس̑توى  ǫٔرض  تطبيق̀ة ̊لى  تواݨه صعوԴت 

التي تف˗قر إلى ǫٔˉسط الب̱̀ات التحتية اللازمة، وهو ما يتطلب اليوم    والمداشر
  العمل ̊لى: 
   ثمين الإنجازات إ̮شاء نظام تق̀يم مس̑تمر ̥لوقوف ̊لى مكامن الخلل و̝

 لتحسين جودة الخدمات المقدمة وتعميمها ̊لى مختلف الجهات؛ 
   مج الو˨دات الصحية المتنقߧ وتنظيمԷإصدار قانون يؤطر عمل ˊر

 ǫ̮ٔشطة القوافل الطبية والمس˖شف̀ات المتنقߧ؛ 
  ،لمناطق المس̑تهدفةԴ الثقاف̀ة والتقاليد المحافظة مرا̊اة الخصوصيات 

بهذه   الطبية  وش̑به  الطبية  اҡٔطقم  ضمن  النوع  مقاربة  ˭لال  من 
دات؛   الو˨

   مع شراكة  اتفاق̀ات  عقد  ˭لال  من  المرضى  نقل  مشكل  معالجة 
الجما̊ات الترابية بهذه المناطق لتوفير س̑يارات الإسعاف ǫٔو مر̠بات  

 يمكن ǫٔن ˓س̑تعمل لنقل المرضى واҡٔغراض الطبية اҡٔخرى؛ 
    دات صحية و˨ إ̮شاء  ߱عم  الجهات  ميزانيات  من  ̮س̑بة  تخصيص 

 م˗نقߧ ǫٔخرى، ˉشراكة مع مؤسسة محمد الخامس ̥لتضامن؛ 
  دات الو˨ عمل  لموا̠بة  الت˪اليل  وو˨دات  القرب  توفير صيدليات 

 الطبية المتنقߧ عن بعد؛ 
   دات المتنقߧ لضمان عملها ˉشكل سليم ˔ك˞يف الصيانة المنتظمة ̥لو˨

 وضمان اس̑تدامتها؛ 
   تق̲يات إتقان  ̊لى  الطبي  والطاقم  الصحية  لҢٔطر  المس̑تمر  ن  التكو̽

 الاتصال وԳس˖شارة الطبية عن بعد؛ 
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   دات تحويل بعض المس̑توصفات Դلعالم القروي وإدماݨا لتصبح و˨
 لتقديم الخدمات الطبية عن بعد. 

ولا ̼سعنا، الس̑يد الوز̽ر، اليوم Դسم Գتحاد العام لمقاولات المغرب،  
إلا ǫٔن ̮ش̑يد Դ߽هودات الجبارة التي تبذلها وزار̝كم من ˡǫٔل تنف̀ذ التوجيهات 

  الملك̀ة السديدة لإنجاح ورش إصلاح المنظومة الصحية الوطنية. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، في إطار التفا̊ل مع التعق̀ب. 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
  الس̑يد المس˖شار، 

Էǫٔ لازم Դش ما تفوتن̿ش الفرصة لازم ما ̮شكرو العمل ا߱ؤوب اللي  
به مؤسسة محمد الخامس ̥لتضامن، وهي م̲ف˗˪ة ̊لى جميع الفعاليات   كتقوم

إ̮ساني  ҡٔن مشروع  هاذ المشروع هذا،  إطار  ي˖شار̠و معها في  بغاو  اللي 
  واجۡعي، مرحˍا بهم، ولكن لازم ما نحييهم ̊لى هاذ العمل، ҡٔنه عمل جˍار. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
هذه  في  القيم  إسهامكم  ̊لى  ̮شكركم  كما  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 

  الجلسة. 
ون̱˗قل إلى اҡٔس̑ئߧ الموݨة لقطاع إ̊داد  ،  ̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة المنتدبة

المدينة، والتي س˖˗ولى الاˡٕابة   والتعمير والإسكان وس̑ياسة  الوطني  التراب 
الرقمي   Դلانتقال  المكلفة  الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدبة  الوز̽رة  الس̑يدة  عنها 

  وإصلاح الإدارة. 
لمنح   المت˯ذة  "الإجراءات  ه  وموضو̊ اҡٔول  اҡنيٓ  السؤال  مع  والبداية 

  رخص ال˖سوية". 
لˌسط   والمعاصرة،  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 
  السي الخمار، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، حول الإجراءات المت˯ذة لمنح رخص 
  ال˖سوية؟ 

  شكرا.
  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.
  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة.

غيتة  المكلفة Դلانتقال    الس̑يدة  الحكومة  المنتدبة ߱ى رئ̿س  الوز̽رة  مزور، 
الرقمي وإصلاح الإدارة، Դلنيابة عن الس̑يدة فاطمة الزهراء المنصوري، وز̽رة  

  المدينة:   إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى وضعكم لهذا السؤال لما ࠀ من ǫٔ˛ر 
  اجۡعي واق˗صادي. 

كما تعلمون جميعا ǫٔن مدة صلاح̀ة المرسوم الخاص بمنح رخص ال˖سوية  
قد ˨ددت في س̑ن˖ين، وبهدف توس̑يع ̊دد المس̑تف̀د̽ن من هاذ الرخص،  

رقم   المرسوم  بتعديل  ا߱ا˭لية  وزارة  مع  ˉشراكة  الوزارة   2.18.475قامت 
رقم   تˌس̑يط   Դ2.23.103لمرسوم  لس̑ن˖ين،  ال˖سوية  ˡǫٔل  تمديد  ˡǫٔل  من 

سوية البناԹت   7̊بر إلغاء مق˗ضيات المادة  المساطر   من المرسوم المعدل لف˗ح˓ 
  ̎ير القانونية حتى في ˨اߦ وجود محضر المعاينة Դ߿الفة. 

من   ǫٔساسا  المشكلة  ا̥لجنة  مك̲ت  اҡٔ˭يرة  اҡٔشهر  دԹل  ˭لال عشرة 
لال نفس المدة تم إيداع   5773الوكاߦ الحضرية، الجما̊ة، السلطة المحلية، و˭

يتعلق بمشاريع    %88مشروع، منها    2143طلب ˓سوية، تمت الموافقة ̊لى  
  سك̲ية.

بتاريخ   الوزارة  قامت  ذߵ،  إ˛ر  مسطرة 2024فبرا̽ر    2̊لى  بتق̀يم   ،
لاࠀ ضرورة تنظيم ورشة عمل  دراسة ملفات رخص ال˖سوية ا߳ي تبين من˭ 
˭اصة بموضوع ال˖سوية بحضور جميع الوكالات الحضرية من ˡǫٔل تبادل الخبرة 

  والتجربة التي راكمتها الوكالات الحضرية في هذا ا߽ال.  
من ˭لاصات الورشة وضع دليل ̥لممارسة الجيدة يتعلق بمسطرة ˓سوية  
البناԹت ̎ير القانونية لموا̠بة الوكالات الحضرية في دراسة الطلبات المعروضة 
تها والحالات اҡٔخرى التي   ̊ليها، من ˭لال تحديد الحالات التي لا يمكن ˓سو̽

تها.     يمكن ˓سو̽
، تم إصدار ا߱ورية رقم 2.23.103في إطار تنزيل مق˗ضيات المرسوم رقم  

لجعل مسطرة دراسة الملفات ǫٔكثر مرونة،   ǫٔ2024ˊريل    01بتاريخ    2212
ة من التدابير، منها: تˌس̑يط المساطر، التخف̀ف من الوԶئق،  بر مجمو̊ وذߵ̊ 

  الممارسات الجيدة.إ̊ادة دراسة الملفات المرفوضة سابقا، تماش̑يا مع معايير دليل  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

  نمر إلى تعق̀ب الفريق المحترم. 
  الس̑يد المس˖شار تفضلوا. 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

16 

 ) ǫ 2024ٔˊريل 23( 1445 شوال 14

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
شكرا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى جواˊكم القيم والشامل، وا߳ي قدم 
توضي˪ا مفصلا للإجراءات المت˯ذة لمنح رخص ال˖سوية، هذه الرخص التي  
تˆتئ في إطار مواصߧ ݨودكم العملية من ˡǫٔل معالجة وكذߵ التصدي لظاهرة  

  ان˖شار البناԹت ̎ير القانونية.  

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
̥لمواطنات   Դل̱س̑بة  هذا  ال˖سوية  قرار  ǫٔهمية  حول  سرا  نخف̀كم  لا 
والنفسي   Գجۡعي  وضعهم  ̊لى  والمباشر  الكˍير  ووقعه  والمواطنين 
وԳق˗صادي، إذ يمنح فرصة ǫٔخرى لف˗ح ا߽ال ǫٔمام إمكانية ˓سوية وضعية  
الوز̽رة الس̑يدة  تقوموا،  لم  وبذߵ  العمراني،  ال̱س̑يج  في  وإدماݨا   بناԹتهم 

المحترمة، Դٕنصاف ف˄ات عريضة من المواطنات والمواطنين فحسب، بل كذߵ 
ǫٔسهمتم ˉشكل مˍاشر وفعال في تصف̀ة ما ˔راكم من مخلفات سلبية في هذا  

  الشˆنٔ مدة س̑نوات. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
إن الإمكانيات التي يف˗حها قرار ال˖سوية هذا هو دليل ǫخٓر ̊لى التنزيل  

لشعارات الحكومة Գجۡعية، رغم الإ̠راهات العديدة التي واݨتم الصحيح  
في هذا ا߽ال، لا س̑ۤ عند تنزيلكم لقرار ا߱عم المباشر ̥لمواطنات والمواطنين 
والمنعشين  المقاولات  دعم  س̑نوات من  ˨ل محل  وا߳ي  السكن،  مجال  في 

يات والثقافة دا˭ل العقاريين، والتي لا ˔زال تواݨكم وǫٔنتم ˓سعون لتغيير العقل 
هذا القطاع، ̊بر الس̑ياسات والقوانين الجديدة والمراس̑يم والقرارات التنظيمية 

  والتطبيق̀ة الجديدة. 
ا˔كم الكˍيرة في هذا ا߽ال،  ونحن معكم وԴس̑تمرار حتى تنزلوا كامل طمو˨
بما يحقق المصل˪ة الفضلى ̥لمواطنات والمواطنين كما ̽رتضيها صاحب الجلاߦ 

  الم߶ محمد السادس، نصره الله.  

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،  
الشخصية   اҡٔصاߦ والمعاصرة ̮سˤل Դ̊تزاز ̠بير موا̠بتكم  إننا في فريق 
الوكالات  لمد̽رԹت  المتتالية  دعوا˔كم  ̊بر  ࠀ،  المباشر  وت˖ˍعكم  الملف  لهذا 
Դ߱ورԹت  الواردة  التوجيهات  تنف̀ذ  لت˖ˍع  القصوى  اҡٔهمية  لإيلاء  الحضرية 

الشخصي وسهركم  اҡٔكمل،  ه  lالو ̊لى  الملف  بهذا  كافة   الخاصة  اتخاذ  ̊لى 
والفا̊لين  المهنيين  ̊لى  فحواها  وتعميم  لتفعيلها  اللازمة  والإجراءات  التدابير 

  المحليين. 
سوية المشاريع Գس˖ۢرية كذߵ،  كما ̯ثمن كذߵ ̊اليا اهۡمات لطلبات˓ 
وفي نفس الس̑ياق ̯ثمن كذߵ اهۡمكم البالغ والخاص لطلبات رخص ال˖سوية  
Դلوسط القروي، وهي التفاتة ̎ير غريبة عنكم لما ǫٔب̱تم عنه في اهۡم واقعي  

  وԷجع ̥لعالم القروي. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

نحن معكم في هذه الموا̠بة، والتي ˡاءت ن˖ˤ̀ة إدرا̡كم العميق لҢٔهمية  
Գق˗صادية وԳجۡعية لعملية ˓سوية البناԹت ̎ير القانونية، و̯تمنى ̥لس̑يدة 
الوز̽رة المزيد من النˤاح والتˆلٔق في كل ࠐاࠐا، لما ف̀ه ˭ير ̥لمملكة المغربية،  

  محمد السادس نصره الله.   تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶
  والسلام ̊ليكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  هل من تعق̀ب الس̑يدة الوز̽رة؟
ˡǫٔل  من  المت˯ذة  "التدابير  ه  موضو̊ الثاني  اҡنيٓ  السؤال  إلى  نمر  إذن 

  تˌس̑يط مساطر البناء في الوسط القروي".  
دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  والتعادلية. 
  السي محمد ˨لمي، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الرئ̿س 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ا߱ورية   في  المتضمنة  الإجراءات  ǫٔهم  عن  الوز̽رة،  الس̑يدة  ̮سائلكم، 

  المشتركة بين وزار̝كم ووزارة ا߱ا˭لية؟

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة، ̥لرد ̊لى السؤال. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  وز̽رة إ̊داد  الس̑يدة  نيابة عن  الإدارة، 

  المدينة:  وس̑ياسة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
تب̱ت الوزارة مقاربة ˡديدة ̥لنهوض Դلعالم القروي، تهدف ǫٔساسا إلى  

ة من الإجراءات والتدابير، منها اس̑تصدار  ˔نميته ودعمه، وذߵ   ̊بر اتخاذ مجمو̊
في  ǫٔ2023ˊريل  28د، بتاريخ /160ا߱ورية المشتركة مع وزارة ا߱ا˭لية رقم 

ة من الإجراءات منها:    ǫٔفق تعديل النص القانوني، هذه ا߱ورية تضمنت مجمو̊
إ˨داث لجان إقليمية تحت إشراف السادة الولاة والعمال، تضم    ǫٔولا،   - 

تها مختلف المصالح المعنية، لا س̑ۤ الوكاߦ الحضرية والجما̊ة المعنية،   في عضو̽
̽ر̝كز دورها ̊لى تحديد مدارات ا߱واو̽ر ̎ير المغطاة بوԶئق التعمير، تمكين 

دون اشتراط    الساكنة دا˭ل هذه المدارات من الحصول ̊لى ˔راخ̀ص بناء
  مسا˨ة الهك˗ار الوا˨د، ما دام ǫٔن اҡٔمر يتعلق بˌ̲اԹت ̎ير م˗فرقة. 

فۤ يتعلق بت˪ديد مدارات ا߱واو̽ر في ǫٔفق وضع تصاميم لها قˍل ا߱ورية، 
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ǫٔلف ̮سمة، بعد    ǫ550ٔلف هك˗ار لفائدة    16دوار بمسا˨ة    975تم تحديد  
ǫٔلف̮ سمة،    ǫٔ133لف هك˗ار لفائدة    22دوارا بمسا˨ة    270ا߱ورية تم تحديد  
  ǫٔلف̮ سمة.  ǫ690ٔلف هك˗ار لفائدة    54دوار بمسا˨ة    1627في طور الإنجاز  

  من ساكنة العالم القروي.  %70للإشارة ساكنة هذه ا߱واو̽ر تمثل 
من    35تفعيل انعقاد لجنة Գس̑ت˝̲اءات المنصوص ̊ليها في المادة    Զنيا،  -

رقم   رقم    2.92.832المرسوم  القانون  من   12.90بتطبيق  Դلتعمير،  المتعلق 
المتعلقة   الشروط  فيها  تتوفر  لا  التي  البناء  طلبات مشاريع  النظر في  ˡǫٔل 

  . Դلمسا˨ة ا߱نيا ̥لبقعة، المسا˨ة المسموح بˌ̲ائها وبعلو المبنى
̎ير ضرورية   Զلثا،  -  إدارية  بوԶئق  القروي  الوسط  ساكنة  إلزام  ̊دم 

ن ملفات طلبات الرخص المتعلقة Դلبناء   وԳكتفاء Դلحد اҡٔدنى منها في ˔كو̽
رقم   القانون  مق˗ضيات  مع  تماش̑يا  وذߵ  بتˌس̑يط    55.19الفردي،  المتعلق 

لهذه   المساطر والإجراءات الإدارية ومرا̊ة الوضعية Գق˗صادية وԳجۡعية
  الساكنة. 

لفائدة ساكنة    رابعا،   -  والتق̲ية  المعمارية  المسا̊دة  ஒليات  ǫو ˔ك˞يف ݨود 
  اتفاق̀ة ݨوية.   11الوسط القروي، لا س̑ۤ Դ߱واو̽ر التي تم تحديد مداراتها 

تجدر الإشارة، ǫٔنه ̊لى مس̑توى تدبير دراسات ملفات طلبات الترخ̀ص 
ǫٔلف   14طلب ˔رخ̀ص، تمت الموافقة ̊لى    23.800قˍل ا߱ورية، تم دراسة  

طلب ˔رخ̀ص وتمت   36.590طلب في كل س̑نة، بعد ا߱ورية تمت دراسة  
̊لى   تفوق    19.908الموافقة  ب̱س̑بة  Դلموافقة  Դلرǫٔي  ، %54ملف، حظي 

تقل   79% ǫٔرضية  بقطع  تتعلق  ̊ليها  الموافقة  تمت  التي  الطلبات  هذه  من 
  متر مربع.   5000مساحتها عن 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  إذن تعق̀ب الفريق المحترم.  
  السي محمد ˨لمي، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

لى الجواب الشافي،  بداية، ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل̥ لس̑يدة الوز̽رة المحترمة̊ 
السام̀ة  الملك̀ة  التعلۤت  الوزارة ̊لى تنف̀ذ  تبين من ˭لاࠀ حرص  وا߳ي 
Գجۡعية  الفوارق  من  الحد  ̊بر  وذߵ  القروي،  العالم  ˔نمية  إلى  الهادفة 

  والبناء.  والتفاوԵت ا߽الية، ولا س̑ۤ فۤ يتعلق Դلتعمير

  الس̑يد الرئ̿س، 
إننا في الفريق Գس̑تقلالي بمˤلس المس˖شار̽ن ̮ش̑يد Դ߱ورية المشتركة  

، التي ˔رمي إلى ǫٔ2023ˊريل    28بين الوزارة ووزارة ا߱ا˭لية الصادرة بتاريخ  
تˌس̑يط المسطرة والترخ̀ص Դلبناء Դلوسط القروي، وهي اҡٔهداف المتو˭اة 

ط القروي كتعميم تغطية  من هذه ا߱ورية الرام̀ة إلى تˆٔطير عملية البناء Դلوس

الوԶئق   بغياب  المرتبطة  الإ̠راهات  لتفادي  التعمير  بوԶئق  القروية  ا߽الات 
المرجعية المنظمة لهذه ا߽الات، وكذا وضع ˊرԷمج المسا̊دة المعمارية والتنمية 

  ا߽الية، وذߵ ا̮سˤاما مع الخصوصيات المحلية. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
إنه و̊لى الرغم من ا߽هودات المبذوߦ يتضح ˡليا ǫٔن الترخ̀ص Դلبناء في  
تتعلق   التي  والصعوԴت،  Գ̠راهات  بعض  من  يعاني  لازال  القروي  العالم 
إنجازه،   المزمع  البناء  توفرها في مشاريع  الواجب  ا߱نيا  ҡٔԴساس Դلمسا˨ات 

المساطر وال بتˌس̑يط  اҡٔرض، ولهذا نطالب  ترخ̀ص من  وذߵ في مسا˨ة 
سوية الوضعية.    طرف الوكاߦ و˓

  الس̑يدة الوز̽رة،  
البناء في العالم القروي يعد خطوة   لتˌس̑يط مساطر  إن التنزيل الفعلي 
إيجابية نحو تخف̀ف معاԷة الساكنة والمحن التي تعترض رؤساء الجما̊ات وبعض 
وموسوما   ثق̀لا  ملفا  الملف  هذا  يعتبر  شك  فˍدون  ҡٔԴقاليم،  المسؤولين 

̼س  لكي  ̮شˆتٔه،  م̲ذ  القانوني  الإطار  لغياب  نظرا  مˆمٔورية Դلإ̠راهات،  هل 
  القاطنين Դلوسط القروي بدل فرض ǫٔش̑ياء مس̑تحيߧ. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

ǫٔساسي من طرف رؤساء   Դلوضع مطلب  اح˗ياطيا  ا߱ورية  إن تجويد 
القروية  الساكنة  ǫٔمام  ا߽ال  وف˗ح  التعز̽زية  الشروط  تجاوز  قصد  الجما̊ات 

  لتنعم بحقها في السكن. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

ه "الإجراءات المعتمدة لتنزيل ˊرԷمج  نمر إلى السؤال اҡنيٓ الموالي موضو̊
  مدن بدون صف̀ح".  

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لˌسط  
  السؤال. 

  السي محمد بودس، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

  عن الإجراءات المعتمدة لتنزيل ˊرԷمج مدن بدون صف̀ح ̮سائلكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

18 

 ) ǫ 2024ٔˊريل 23( 1445 شوال 14

  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  وز̽رة إ̊داد  الس̑يدة  نيابة عن  الإدارة، 

  المدينة:  وس̑ياسة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 
  شكرا السادة المس˖شارون. 

صاحب   انطلاق˗ه  ǫٔعطى  ا߳ي  صف̀ح  بدون  مدن  الوطني  البرԷمج 
̿ش    2004الجلاߦ، نصره الله، س̑نة   ǫٔلف ǫٔسرة   270بهدف معالجة ظروف̊ 

يقارب   ما  إلى  ̽رتفع  العدد  الظاهرة جعل  ǫٔن طبيعة  ǫٔلف    465مغربية، إلا 
يؤ˛ر سلبا ̊لى وثيرة إنجاز ما تبقى من  ǫٔ2024سرة نهاية مارس   ، وهو ما 

  ج. البرԷم
ǫٔلف ǫٔسرة    465، فمن ǫٔصل  2024فمنذ انطلاق البرԷمج إلى نهاية مارس  

ǫٔلف ǫٔسرة   ǫٔ74%  ،41لف ǫٔسرة تحس̱ت ظروف ̊̿شها،    344محصاة،  
اس̑تفادت من تحسين ظروف ̊̿شها ˭لال الولاية الحكوم̀ة الحالية، تˌني  

  مقاربة ˡديدة بت̱س̑يق مع وزارة ا߱ا˭لية تعتمد ̊لى: 
  إدماج القطاع الخاص؛  
  توفير ا߱عم المادي والموا̠بة اللازمة؛  
  .مجԷتعبئة وتصف̀ة العقار العمومي لفائدة البر  

ǫٔلف ǫٔسرة   20مك̲ت المقاربة الجديدة من تحسين ظروف ̊̿ش ǫٔزيد من  
الص˯يرات الوثيرة    --بعماߦ  انتقلت   6200الس̑نوية من معدل حوالي  تمارة، 

ǫٔسرة   18.000إلى حوالي    ǫٔ2021 -2018سرة مس̑تف̀دة س̑نوԹ، ˭لال المدة  
  ǫٔضعاف.  3، يعني حوالي 2024- 2022مس̑تف̀دة س̑نوԹ ˭لال المدة 

وثيرة تضاعفت ˉشكل ملحوظ ˊكل من اҡٔقاليم والعمالات التالية: ا߱ار  
  البيضاء، مرا̡ش، جرس̑يف، العراˀش ثم الص˯يرات، سلا.

تمارة، تم توس̑يعها ̊لى صعيد    -بعد نجاح المقاربة الجديدة بعماߦ الص˯يرات
إبداء   ة من طلبات  Դقي المناطق المعنية، ح̀ث تم إعطاء Գنطلاقة ߽مو̊

ا߱ار    Գ(Appel à manifestation d’intérêt)هۡم   صعيد  ̊لى 
دة سك̲ية.   62.000البيضاء الكبرى لتوفير ǫٔزيد من    و˨

معالجة  ǫٔفق  في  بدون صف̀ح  مدن  ˊرԷمج  اس̑تكمال  س̿تم ˓سريع وثيرة 
  ǫٔسرة ˭لال الخمس س̑نوات القادمة بمختلف ݨات المملكة.  120.000

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  السي محمد بودس، تفضلوا. ، إذن تعق̀ب الفريق المحترم

  المس˖شار الس̑يد محمد بودس: 
  شكرا.

  ǫٔشكركم، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى وضوحكم في التعاطي مع هاذ الموضوع. 
في هذا الإطار ̮س̑تحضر واԹٕكم ǫٔهمية السكن ̎ير اللائق وما Դت يفرضه  
مشار̠ينكم  نموي،  و̝ اق˗صادي  هو  بما  اجۡعي  هو  ما  تجمع  إشكاليات  من 
Գهۡم البالغ ا߳ي يحظى به هذا الموضوع عندԷ جميعا، ومن ˭لالكم عند  

ة، تماش̑يا هذه الحكومة التي ǫٔ˭ذت ̊لى ̊اتقها ضمان سكن لائق ̦كل المغارب
ه ˡديد يضع ˨دا   lلتو مع تطلعات ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، ا߳ي ǫٔسس 
السكن  ظاهرة  تجسدها  التي  العمرانية  والتفاوԵت  الحضرية  للاخ˗لالات 

  العشوائي، في ǫٔفق بناء ا߱وߦ Գجۡعية، التي نجتهد جميعا في إقرارها. 
ير اللائق، مؤسسين بذߵ لس̑ياسة   ߳ߵ، فمسؤولي˖̲ا هي إنهاء السكن̎ 
عمرانية تۡشى مع ا̦نمو الحضري ا߳ي تعرفه بلادԷ، بعد Գقˍال المنقطع النظير 

  ̥لمغاربة ̊لى المنصة ا߿صصة ߳ߵ. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ǫٔن هذا ا߽هود اصطدم   سابق، إلا  هناك مجهود بذلته بلادԷ في وقت 
البرامج  بفشل  نق˗نع  جعلنا  مما  البرامج،  هذه  تنف̀ذ  مواصߧ  ǫٔ̊اقت  بعراق̀ل 
السابقة، في ǫٔفق بعثه من ˡديد ̥لقضاء ̊لى Դقي النقط السوداء والمن˖شرة  

هادفة إلى القضاء  ببعض المدن الكبرى، مˍاركين الصيغة التي تضمنها جواˊكم وال 
  ا̦نهائي ̊لى السكن الصف̀حي. 

البرԷمج ˊكون نتائجه كانت محدودة وم˗باينة بين مختلف اҡٔقاليم  ففشل  
  ˉسˌب ظاهرة تفريخها، سواء Դلوسط الحضري ǫٔو بهوامش المدن الكبرى.

كما ǫٔن موضوع الجودة طرح نفسه، ҡٔن اҡٔسر ظلت تعاني في صمت، 
لهذا يجب تضافر كافة الجهود بين القطاع العام والخاص من ˡǫٔل توفير سكن 
ت߶  من  المس̑تف̀د̽ن  لفائدة  القرب  ˭دمات  ت˖̀ح  ج̀دة،  بمواصفات  لائق 

زز المشاريع المزمع إنجازها ˉشكل يضمن الجودة ويحقق Գندماج العمراني ويع 
لى ǫٔوسع نطاق.   السوق العقاري ويختصر الوقت في إنجازها لمواݨة الحاج̀ات̊ 

الطبقة   ǫٔو  الهشة  ̥لف˄ات  سواء  اللائق،  ̥لسكن  الحاˡة  ˔زايد  إن 
Դلتعمير  المرتبطة  المساطر  تˌس̑يط  مواصߧ  ̼س̑تلزم  Դت  المتوسطة، 
بيرة  والتراخ̀ص، ˭اصة ت߶ المتعلقة Դلتجزئات السك̲ية التي تعرف مشˆكل̠ 

ة من المدن ǫٔو ت߶ المتعلقة Դس˖ۢرات القطاع الخاص في مجال العق ار  بمجمو̊
  ا߿صص ̥لسكن. 

߳ߵ، وجب ̊لينا اس̑تغلال ا߱ينام̀ة التي زرعها ا߱عم ا߿صص ̥لسكن  
  في القطاع، ̊لما ǫٔن ߱ينا وفرة من المنتوج السكني ̊لى الصعيد الوطني ̡كل.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، هل من تعق̀ب؟ 
  لا، ما كا̽ن تعق̀ب. 

  شكرا.
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مؤسسة   عمل  "حصيߧ  ه  موضو̊ الرابع  السؤال  إلى  نمر  العمران  إذن 
  والإشكاليات التي تواˡه عملها". 

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
  لتقديم السؤال. 

  اҡٔس̑تاذة ف˗ي˪ة، تفضلي. 

 المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

سائلكم   عن حصيߧ عمل "مؤسسة العمران" والمشˆكل التي تواˡه عملها،̮ 
  .الس̑يدة الوز̽رة

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي ̥لرد ̊لى السؤال.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  وز̽رة إ̊داد  الس̑يدة  نيابة عن  الإدارة، 

  المدينة:  وس̑ياسة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة، ̊لى طرحكم لهذا السؤال. 
المس̑توى   فعلى  الإسكان،  قطاع  ا߱وߦ في  درع  العمران  ت˖ˍوǫٔ مؤسسة 
اج̀ات المواطنات والمواطنين وتمك̀نهم من حقهم  Գجۡعي تلعب دور تلبية˨ 

  ا߱س̑توري في الحصول ̊لى سكن لائق. 
الشغل  فرص  لق  و˭ Գس˖ۢر  ˓شجيع  Գق˗صادي:  المس̑توى  ̊لى 

  ˉشراكة مع القطاع الخاص. 
  حصيߧ العمران: 

  فۤ يخص البرامج السك̲ية:  
تم ف˗ح    2024ˊرԷمج سكن م̲خفضة التكلفة إلى ˨دود مارس    ǫٔولا،  -

دة، منها    59.000اҡٔوراش بخصوص   دة ˉشراكة مع القطاع    22.500و˨ و˨
القطاع الخاص، منها    48.300الخاص، تم Գ̯تهاء من   ǫٔلف   19و˨دة في 

دة.    و˨
، انطلقت  2024ˊرԷمج السكن Գق˗صادي: إلى ˨دود مارس    Զنيا،   - 

بـ   دة،    109اҡٔشغال  القطاع الخاص،    ǫٔ79لف و˨ دة ˉشراكة مع  ǫٔلف و˨
دԹل   اҡٔشغال  منها    88ا̯تهت  الخاص  القطاع  ǫٔنجز  دة،  و˨ ǫٔلف   ǫ69ٔلف 

دة.    و˨
دات المبرمجة:    Զلثا،  -  الو˨ دة،    180المدن الجديدة: ̊دد   ǫٔ65لف و˨

دة م̲جزة،  دة في طور الإنجاز.  ǫٔ10.315لف منها و˨   و˨
دة،    526̊دد المرافق المبرمجة:    - مرفق في    29مرفق م̲جز،    148و˨

  طور الإنجاز. 

  فۤ يخص س̑ياسة المدينة: 
إلى   العمران  تنفذها  التي  الاتفاق̀ات  ̊دد  بين    947وصل  ت˖̲وع  وهي 

دور   ومحاربة  ̥لسقوط  اҡيٓߧ  البناԹت  ومعالجة  الحضري  التˆهٔيل  مشاريع 
الصف̀ح، Դلإضافة إلى مشاريع ǫٔخرى تندرج في إطار المبادرة الوطنية ̥لتنمية 

  الˌشرية و̎ير ذߵ.

  الإ̠راهات: 
  سوء الحكامة والتدبير في بعض الجهات؛  -
  بطء في ˓سديد مس̑تحقات الشركة؛ -
راكم ا߿زون.   -   و̝

استراتيجية ˡديدة ˊنهج مسار ˡديد تم اعۡدها ˭لال مجلس الرقابة، 
  من ˭لال:  2024مارس  26المنعقد يوم الثلاԶء  

  إ̊ادة التفكير في نموذݨا Գق˗صادي؛  -
  الرفع من نجا̊ة وǫٔنماط تد˭لاتها؛  -
  الشفاف̀ة والجودة والقرب، ˭اصة من المواطن.  -

  ˡҡٔل ذߵ، تم إطلاق ̊دة ǫٔوراش منها: 
  ،ولاǫٔ  كثر؛ǫٔ وضع م̲صة رقمية ل˖سويق المنتوج ˉشفاف̀ة  
 ،نياԶ    س˖شارة الخاصة بطلبات العروض، وذߵ لضمانԳ تحيين نظم

  التعاقد مع مكاتب ا߱راسات والمقاولات ذات الكفاءة والخبرة العالية؛ 
 ،لثاԶ   جودة مراقˍة  ˡǫٔل  من  م˗خصصة  مختبرات  مع  التعاقد  تعميم 

اҡٔشغال وضمان ا˨ترام المعايير والشروط التق̲ية المنصوص ̊ليها في 
 دفا˔ر التحملات. 

  ،ل ضمان مراقˍة المشاريع؛  رابعاˡǫٔ شغال منҡٔتحيين مساطر ت˖ˍع ا 
  ر نظم معلوماتية م˗قدمة لإدارة المشاريع. ˭امسا   ، تطو̽

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 
  نمر إلى تعق̀ب الفريق المحترم. 
  الس̑يدة المس˖شارة، تفضلوا. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

نعتز Դ߱ينام̀ة الكˍيرة التي عرفتها وزارة إ̊داد التراب الوطني والتعمير 
والإسكان وس̑ياسة المدينة م̲ذ ǫٔن تحملت الس̑يدة الوز̽رة مسؤوليتها، وذߵ 
من ˭لال ا߽هودات المبذوߦ والمتواصߧ التي توجت Դلعديد من الإنجازات 

م  ̊لى  سواء  ̥لوزارة،  التابعة  القطا̊ات  عرفتها  التراب التي  إ̊داد  س̑توى 
̎ير   السكن  ̊لى  Դلقضاء  الخاصة  البرامج  ǫٔو  والإسكان،  والتعمير  الوطني 
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ǫٔو ̊لى مس̑توى تنف̀ذ البرԷمج الجديدة   اللائق والمسا̠ن المهددة Դلانهيار، 
  ̥لمسا̊دة في مجال السكن. 

ة العمران"، والتي مك̲تها من تحق̀ق   لقد ساهمت التجربة التي راكمتها "مجمو̊
العديد من الإنجازات المهمة، ̊بر تنف̀ذ ˊرامج عموم̀ة استراتيجية ˉشكل ̠بير 
Գندماج   وتحق̀ق  السكني  العرض  تنويع  وفي  ̥لمدن  الحضري  التˆهٔيل  في 

  Գجۡعي وا߽الي. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
Եبعنا Դرتياح ̠بير الإصلا˨ات التي شهدتها هذه المؤسسة Գستراتيجية 
التي كان لها فضل ̠بير في تطور قطاع الإسكان والعمران والتنمية الحضرية في 
انعكست ˉشكل  تدبير ˡديدة،  ǫٔساليب وطرق  اعۡد  بلادԷ، عن طريق 

ود البيع، إيجابي ̊لى حصيߧ المؤسسة، كف˗ح اҡٔوراش وإنهاء اҡٔشغال، عق 
Դلرؤية   المتعلقة  ا߱راسة  إطلاق  ̊بر  وǫٔيضا  الجديدة  المدن  المبيعات،  رقم 

ة ̊لى مدى    س̑نوات.  Գ10ستراتيجية ̥لمجمو̊
ǫٔنحاء   ̥لمواطنين في جميع  ت˖̀ح  التي  الرقمية الجديدة  المنصة  إطلاق  وما 
̊لى  شاهد  إلا  ̥لبيع،  المتا˨ة  العقارية  ات  lالمنتو الولوج لجميع  إمكانية  العالم 
߽مو̊ة  الجديدة  Գلتزامات  ̊لى  ملموس  ˉشكل  تعبر  مˍادرة  وهي  ذߵ، 

Գس̑ۡع وԳالمواطنين و بتكار وتحسين جودة العمران المتعلقة Դلقرب من 
العلاقات مع الزبناء، وهو ما ي̱سجم مع م˗طلبات ا̦نموذج التنموي الجديد، 
سهيل  ا߳ي يدعو إلى تعز̽ز الشفاف̀ة وجودة الخدمات المقدمة ̥لمواطنين و˓

  الولوج إلى المعلومة. 
العمران   ة  ˓شهدها مجمو̊ التي  Դلإصلا˨ات Գستراتيجية  ̮ش̑يد  إذ  إننا 
̊لى ̊دة ǫٔصعدة، وانطلاقا من إيماننا الراسخ Դن العنصر الˌشري هو ǫٔساس 
Դلرǫٔسمال  ا̦نهوض  ǫٔهمية  ̊لى  ǫٔيضا  نؤكد  فإننا  م̱شود،  إصلاح  ǫٔي  نجاح 

ن ˡǫٔل الˌشري، بصف˗ه الرافعة اҡٔساس̑ية والمحورية ̦كل إصلاح وتحفيزه م
المؤسسة  بغية Գرتقاء بهذه  والرفع من مردوديته، وذߵ  مضاعفة مجهوداته 
اف˗˯ار لهؤلاء المس̑ت˯دمين، بفضل م̲جزاتها الكبرى في  التي ظلت مصدر 

  مجال التعمير والإسكان ومحاربة الهشاشة Գجۡعية. 
ǫٔيضا مقاوߦ وطنية كبرى ورافعة ǫٔساس̑ية واستراتيجية في  والتي تعتبر 

  تفعيل ǫٔسس وإمكانية التنمية المحلية والجهوية ̊لى الصعيد الوطني. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ه "ˊرԷمج ا߱عم المباشر ̥لسكن".    نمر إلى السؤال الخامس، موضو̊
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 

  Գتحادية لˌسط السؤال. 
  السي الساߵ تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
هو   ̥لسكن  المباشر  ا߱عم  ˊرԷمج  ǫٔن  الوز̽رة،  الس̑يدة  معلوم،  كما هو 
محاوߦ ˡديدة لتˤاوز ǫٔزمات الماضي، ويهدف ҡٔԴساس إلى وضع سكن لائق 
بعض  هناك  ǫٔن  إلا  المملكة،  ارج  و˭ دا˭ل  المغاربة  المواطنين  إشارة  رهن 

  الملاحظات والنواقص التي تحد من إنجاح هذا البرԷمج ومن ب̿نها: 
المدة الزم̲ية، ǫٔي شهر وا˨د ̎ير كاف̀ة كمدة و̊د Դلبيع، مع العلم ǫٔن   -

 المدة المتعارف ̊ليها لا تقل عن شهر̽ن ǫٔو ̽زيد؛ 
وكذߵ شرط ا߱عم، ǫٔن ̽كون المنزل مسك̲ا ǫٔساس̑يا ̥لمس̑تف̀د، وهذا   -

 ˭لق مشكل ߱ى الك˞ير من المغاربة المقيمين Դلخارج.  

ا߱عم  ˊرԷمج  تنزيل  ஒل  مˆ عن  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يد  ̮سائلكم،  و̊ليه 
  المباشر ̥لسكن؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  وز̽رة إ̊داد  الس̑يدة  نيابة عن  الإدارة، 

  المدينة:  وس̑ياسة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
دج̲بر   ˉشˆٔنه  المتعاقد  Գق˗صادي  السكم  ˊرԷمج  ا̯ته̖ى  تعلمون،  كما 

الوزارة تتˌنى مقاربة  2020 قائما، الشيء ا߳ي جعل  الطلب لازال  ، ولكن 
فالبرԷمج  المتوسطة  الطبقة  العرض، دمج  الطلب عوض دعم  ˡديدة، دعم 
ة الجديد، إمكانية دعم عرض م˗نوع: شقق ǫٔو م̲ازل فردية، تˆتئ هذه اҡٔ˭ير 

المقاولات  ̊لى  Գنف˗اح  القروي،  العالم  وخصوصيات  انتظارات  مع   Դتجاو
دات.    الصغرى والمتوسطة، وذߵ بحذف شرط ̊دد الو˨

اية الملك̀ة السام̀ة، تم إعطاء Գنطلاقة ̥لبرԷمج الملكي ل߲عم   وبفضل الر̊
بين   ما  الفترة  ̥لسكن ا߳ي يهم  المرسوم   2028و  2024المباشر  تنزيل  ̊بر 

رقم   الخاصة   2.23.350التطبيقي  الإ̊انة  م̲ح  يف̀ات  و̠ ǫٔشكال  ˨دد  ا߳ي 
  Դلولوج إلى السكن الرئ̿سي. 

  الإجراءات والتدابير المت˯ذة: 
ة من الاتفاق̀ات مع مختلف المتد˭لين: صندوق الإيداع    ǫٔولا،   -  إˊرام مجمو̊



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

21 

 ) ǫ 2024ٔˊريل 23( 1445 شوال 14

والتدبير، المد̽رية العامة ̥لضرائب والخزينة العامة ̥لمملكة والمحافظة العقارية، 
ا߽لس الوطني لهيئة الموثقين من ˡǫٔل ˓سق̀ف رسوم الموثق في مˍلغ قدره 

ǫٔلف درهم مع ا˨˖ساب   300درهم لمق˗ني سكن يقل ثمنه ǫٔو يعادل    2500
  الرسوم؛ 

إ˨داث م̲صة رقمية لتدبير طلبات الإ̊انة من طرف صندوق   Զنيا،   - 
 الإيداع والتدبير، فرع Գح˗ياط؛ 

المادي    Զلثا،  - الطابع  وإزاߦ  والإجراءات  المساطر  وتˌس̑يط  ˓سهيل 
  وضبط اˡٓҡال وتحسين ǫٔداء البرԷمج.

وقد حظي ˊرԷمج ا߱عم المباشر ̥لسكن Դٕقˍال مك˞ف ومتزايد من طرف  
  . 2024المغاربة م̲ذ انطلاقه في ينا̽ر 

̎اية   من  ǫٔ2024ˊريل    19إلى  ǫٔكثر  ݨات   65،  بمختلف  طلبا  ǫٔلف 
يوما،    30في ˡǫٔل لا يتعدى   تتوفر فيهم شروط Գس̑تفادة  %90المملكة،  

في ˨اߦ ̊دم تمكنهم من Գس̑تفادة دا˭ل اˡٓҡال، يمكنهم تجديد ال˖سجيل،  
 %38من هذه الطلبات مقدمة من طرف المغاربة المقيمين Դلخارج،    20%

  منها من طرف ال̱ساء. 
  8500عرف البرԷمج مشاركة جميع ǫٔقاليم المملكة، لحد السا̊ة ǫٔكثر من 

  مس̑تف̀د توصلو Դ߱عم وتمك̲و من اق˗ناء سكنهم. 
تعقد الوزارة اجۡ̊ات دورية مع ف̀دراليات المنعشين العقاريين وهيئات 
الموثقين وصندوق الإيداع والتدبير لتق̀يم نجا̊ة العملية، تتم ˊرمجة ˡلسة عمل 

  مع اҡٔبناك بنفس الهدف.  

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  السي الساߵ، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̊دة   يقدم  وا߳ي  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  لجواˊكم،  Դٕمعان  اس̑تمعنا 
إشارات في سˌ̀ل تنزيل هذا الورش ا߳ي نعول ̊ليه جميعا لتˤاوز ǫٔخطاء  
البرامج السابقة، ولهذا لابد من إ̊ادة النظر في شروط Գس̑تفادة من ا߱عم 

  المباشر ̥لسكن ˭اصة ǫٔمام الش̑باب. 
الوز̽رة المحترمة، ̮سˤل غياب Գعۡد ̊لى  الس̑يدة  ǫٔخرى،  من ݨة 
مذ̠رة صادرة عن المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط التي تقول ǫٔن تعداد السكن في 

دة، و̊دد المنازل ̎ير الساكنة يبلغ تعداد    8بلادԷ يقدر بˆٔكثر من   مليون و˨
دة.    ǫٔكثر من مليون و˨

دة، وԴلتالي   300وفق الإحصائيات، فإن العجز السكني يقدر بـ   ǫٔلف و˨
ة، إذ كان لابد من التفكير في وضع   فهذا العجز ǫٔقل ˊك˞ير من المنازل الفار̎

ة، وس̑تدفع المواطنين  كون هذه المنازل فار̎ ضريبة ˭اصة من ˡǫٔل ضمان ǫٔلا̝ 
إلى الكراء ǫٔو بيع هذه المنازل، اҡٔمر ا߳ي من شˆٔنه ǫٔن يؤ˛ر ̊لى سوق العقار  
ˉشكل إيجابي، ليصبح العرض ǫٔكثر من الطلب وتصبح اҡٔسعار في م˗ناول 

ߦ، ومن ݨة ǫٔخرى الجميع، وԴلتالي يمكن تحصيل مداخ̀ل ˡديدة لخزينة ا߱و
  ا߱عم ̥لطبقة المتوسطة ˉشكل ̎ير مˍاشر.

بعد   ما  الرخص  ˉشرط  م˗علقة  الوز̽رة،  الس̑يدة  ǫٔ˭يرة،    2023ونقطة 
دات سك̲ية مˍنية قˍل والتي تثير ̊دة ˓ساؤلات، خصوصا وǫٔنه   د و˨ lتو

ǫٔقل وبجودة ǫٔ̊لى ǫٔح̀اԷ، وԴلتالي كان ̊لى اҡٔقل اعۡد  هذا التاريخ ˉسعر 
  . 2019بعد س̑نة 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا اليد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  هل من تعق̀ب الس̑يدة الوز̽رة؟ 
ه "مكانة س̑ياسة   إذن نمر إلى السؤال السادس، السؤال الموالي موضو̊

  التعمير في تنزيل ا̦نموذج التنموي الجديد".  
وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

  لˌسط السؤال. 
  السي عبد الكريم تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون، 
التعمير في تنزيل  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن مكانة س̑ياسة  ̮سائلكم، 

  ا̦نموذج التنموي الجديد؟ 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

  الس̑يدة الوز̽رة، تفضلوا ̥لرد ̊لى السؤال.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
والإسكان   والتعمير  الوطني  التراب  وز̽رة إ̊داد  الس̑يدة  نيابة عن  الإدارة، 

  المدينة:  وس̑ياسة 
  الس̑يد الرئ̿س، 
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المس˖شار المحترم، إن الوزارة واعية بˆهمٔية دورها̥ لمساهمة  لعلمكم، الس̑يد  
في تˆمٔين التنمية الترابية المس̑تدامة، ̥ل˪د من التفاوԵت ا߽الية وكذا ضمان 

  التنافس̑ية والعداߦ Գجۡعية، تماش̑يا مع توجيهات ا̦نموذج التنموي الجديد. 
وفي ǫٔفق تحق̀ق هذه اҡٔهداف، حرصت هذه الوزارة ̊لى تنظيم حوار  
الجلاߦ،   لصاحب  السام̀ة  اية  الر̊ تحت  والإسكان،  التعمير  حول  وطني 
̊ادߦ  حضارية  ˔نمية  ˡǫٔل  من  وطني  مرجعي  إطار  إرساء  ˔روم  كمبادرة 

لص هذا الحوار ا߳ي عرف مشاركة ǫٔزيد من   ஒلاف   6مس̑تديمة ومحفزة، و˭ ǫ
بمختل  توصيات مشترك  إصدار  إلى  والجهوية  الوطنية  ال˖شاورية  محطاته  ف 

ات بلغ ̊ددها    مقترح، ˭اصة فۤ يتعلق بـ:  1500ومقتر˨
  التخطيط الترابي؛  
  الحكامة؛ 
  الإطار المبني؛  
  تقديم ا߱عم ̥لعالم القروي؛  
  العداߦ ا߽الية؛  
  .تنويع العرض السكني  

اس˖ˍاق̀ة وǫٔدوات عملياتية ومؤسساتية وإصلا˨ات  وذߵ Դعۡد رؤية 
  مالية وقانونية.  

ات:    من ǫٔهم هذه المقتر˨
  إ̊ادة النظر في م̲ظومة التخطيط الترابي؛  -
القانونية (النص في   - والترسانة  ا̦تهيئة  ج̀ل ˡديد من ضوابط تصميم 

 لمساته اҡٔ˭يرة)، من ˡǫٔل إرساء المرونة والعداߦ العقارية؛  
 تقليل ̊دد الفا̊لين وضبط اˡٓҡال.  -

  في انتظار ذߵ، تم: 
  ،ولاǫٔ    ت ˉشراكة مع وزارة ا߱ا˭لية منԹة من ا߱ور إصدار مجمو̊

 ˡǫٔل تˌس̑يط مساطر البناء؛ 
  ،نياԶ  تموقع لموا̠بة    إ̊ادة  الترابي  المس̑توى  ̊لى  الوكالات الحضرية 

 تنزيل الجهوية الموسعة؛ 
 ،لثاԶ    لعالمԴ ̥لنهوض  Գق˗صادية  اҡ̮ٔشطة  تنويع  ̼شجع  تخطيط 

 القروي والحد من هجرة الساكنة القروية؛ 
  ،المسا˨ة   رابعا النظر في  وإ̊ادة  التعمير  إصلاح مساطر رخص 

 ا߱نيا ا߿صصة ̥لبناء Դلوسط القروي؛ 
  اصة تتلاءم وخصوصيات ا߽الات القروية.˭امسا   ، وضع حكامة˭ 

˔رǫٔسها  والتي  والتعمير  الإسكان  لقطاع  ا߿صصة  العامة  الجلسة  ǫٔن  كما 
 ǫٔ2023كتو́ر    17صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله يوم الثلاԶء  

  Դلقصر الملكي ԴلرԴط ˭لصت إلى اعۡد ورشين إصلاح̀ين: 
   ديد ̥لمسا̊دة في مجال السكن، يˆتئ في إطار ˔زيل إرادةˡ مجԷرˊ

̊لى  الشرائح  مختلف  من  المواطنين  قدرة  تعز̽ز  في  الم߶  ˡلاߦ 
 الولوج إلى سكن لائق؛ 

   تجديد    12إ˨داث عملية  لموا̠بة  والإسكان  ̥لتعمير  ݨوية  وكاߦ 
التخطيط العمراني وا߽الي، مع اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار خصوصيات  

  الحضري والعالم القروي ̊لى ˨د سواء. ا߽ال  

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  تعق̀ب الفريق المحترم. 
  السي عبد الكريم، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي: 
  ǫٔشكركم، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات. 

ǫٔساسي  ̡عامل  الترابي  والتخطيط  التعمير  ǫٔهمية  ̊لى  إثنان  يختلف  لا 
التنموي  ا̦نموذج  توصيات  وتنزيل  وԳق˗صادية  Գجۡعية  التنمية  لتحق̀ق 
الجديد، ا߳ي ǫٔوصى Դعۡد نماذج ˡديدة في التخطيط وتهܾ ا߽الات الترابية  

لق الثروة.    لجلب Գس˖ۢر و˭
التعمير   حول  الوطني  الحوار  ̊لى  بوزار̝كم  ننوه  المناس̑بة،  وبهذه 
بهدف  الله،  حفظه  الجلاߦ،  لصاحب  السام̀ة  اية  الر̊ تحت  والإسكان، 
ات وتوصيات عملية لإ̊داد س̑ياسة عموم̀ة ˡديدة تهم قطاع  الخروج بمقتر˨
التعمير والإسكان، ˭اصة وǫٔن والواقع ǫٔصبح يفرض العمل الجاد ̊لى إ˨داث 

  عة مع الممارسات التقليدية في س̑ياسة التعمير وتˌني مقارԴت مˍتكرة.قطي
وهنا ǫٔود ǫٔن ǫٔنوه بت˪لي الس̑يدة الوز̽رة Դلجرǫٔة والشˤا̊ة لتحفيز التفكير 
ديد، يضمن تمويل وتوفير العرض السكني وضمان تجويد    lفي تخطيط حضري
لساكنة من ݨة، و˭لق ب̱̀ة تحتية عصرية وǫنٓية سهߧ الولوج   إنتاˡه وملاءم˗ه̥ 

  Դل̱س̑بة ̥ل̱س̑يج المقاولاتي من ݨة ǫٔخرى.

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لاشك ǫٔن ˊرԷمج ا߱عم المباشر ̥لسكن ا߳ي ˡاء تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة 
السام̀ة الرام̀ة إلى تميكن المواطنين من Գس̑تفادة من السكن اللائق وذي 
لق الثروة وإ˨داث م̲اصب الشغل، هذا   شجيع Գس˖ۢر و˭ روم˓  جودة، و̝

قطاع   لإنعاش  رافعة  يعتبر  ا߳ي  ˊرԷمج البرԷمج  كان  وإذا  الوطني،  البناء 
درهم قابل ̥لتنف̀ذ من قˍل الفا̊لين في القطاع، فإن   700.000السكن ˊكلفة  

درهم، وذߵ راجع ҡٔԴساس  300.000اҡٔمر مختلف Դل̱س̑بة ̥لسكن ˊكلفة  
العمل  وإنهاء  من ݨة،  العقاري  اء  الو̊ اق˗ناء  ˔كاليف  الكˍيرة في  ̥لزԹدات 

عن الق̀ود التي تفرضها بعض تصاميم التنمية الحضرية   Դلإعفاء الضريبي، فضلا
  من ݨة ǫٔخرى، مما يؤدي إلى تعق̀د ࠐمة المنعشين العقاريين. 
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نهجها الوزارة مع ف̀دراليات   وهنا لابد من الإشادة Դلمقاربة ال˖شار̠ية التي̝ 
الحلول لعدة المنعشين العقاريين، و̽ثمنها Գتحاد العام لمقاولات المغرب لإيجاد  

  مشˆكل، ومن ب̿نها: 
ال˖سريع بوثيرة إنجاز تصاميم ا̦تهيئة في بعض المناطق مع تحيين بعضها   -1

س̑نة، كما ˡاء ذߵ في ̊دد من تد˭لات الس̑يدة    20ا߳ي تتˤاوز  
 الوز̽رة؛ 

عن   -2 مˍاشر  تˆثٔير  لها  التي  الحضري،  التخطيط  معيقات  من  الحد 
اء العقاري؛   ˔كاليف الو̊

التعمير  -3 عند وضع مخططات  الصناعي  ̥لعقار  اللازمة  اҡٔهمية  إيلاء 
سهيل الولوج إلى المناطق الصناعية.  و˓

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

البناء   إشكاليات  صعوԴت  "اس̑تمرار  ه  موضو̊ السابع  السؤال  إلى  نمر 
  والتعمير Դلعالم القروي".  

  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
  تفضلوا مولاي عبد الرحمان. 

  عبد الرحمان ا߱ر̼سي: المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  إخواني المس˖شار̽ن، ǫٔخواتي المس˖شارات، 
لمعالجة إشكاليات   المت˯ذة  التدابير  الوز̽رة حول  الس̑يدة  البناء  ̮سائلكم 

  والتعمير في الوسط القروي والجبلي. 
ت˖س̑نى،   الناس  Դش  اҡٔقل  ̊لى  جواب  سؤال  ̽كو̮ش  ما  ت̱تمنى 

(surtout)  ل الجبل، ̽كون إن شاء الله شي جواب اللي يمكنԹالإخوان د
الناس يق̲عهم Դش يبقاو مس̑توطنين في المناطق دԹلهم، ҡٔن هذا إشكالات 

  تيع̿شهم ومازال ما كاي̱ش جواب اللي شافي و̎الي لهاذ الناس هاذو. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، تفضلي ̥لرد ̊لى السؤال.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
الوطني   التراب  وز̽رة إ̊داد  الس̑يدة  نيابة عن  والإسكان  الإدارة،  والتعمير 

  المدينة:  وس̑ياسة 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
وضعت  ح̀ث  الوزارة،  ǫٔولوԹت  ضمن  والتعمير  البناء  مسˆߦٔ  تندرج 
ما   مع  يۡشى  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  مع  م̱سجم  طموح  عمل  ˊرԷمج 

  التزمت به هذه الحكومة بخصوص هذا القطاع. 
Դلإشكاليات والت˪دԹت التي تواˡه البناء في العالم  نحن واعون كل الوعي  

  القروي، وقد تˆٔكد ذߵ ˭لال الحوار الوطني ̥لتعمير والإسكان. 

  من بين التوصيات: 
  ،ولاǫٔ    لعالم القروي، منԴ لبناءԴ مراجعة النصوص القانونية المتعلقة

القانونية   الترسانة  مراجعة  ˓س̑توجب  التي  الحق̀ق̀ة  الإشكالات  بين 
خصوصية العقار، ǫٔ̎لبية ساكنة العالم القروي لا تتوفر ̊لى شهادة 
الملك̀ة، والقانون الحالي لا ̼سمح ̥لوكالات الحضرية Դلترخ̀ص ̥لبناء  

 لم القروي ̥لمواطن ا߳ي لا يم߶ شهادة الملك̀ة؛ في العا
 ،نياԶ   الجهوية الوكالات  دا˭ل  القروي  Դلعالم  ˭اص  قطب  ˭لق 

  ̥لتعمير والإسكان. 

  في انتظار تنزيل ذߵ، قامت الوزارة:
  ،ولاǫٔ    ̊دد ا߱ا˭لية  وزارة  مع  مشتركة  دورية  /(د)  Դٕ160صدار 

مك̲ت من م̲ح اس̑ت˝̲اءات وإ̊ادة النظر    ǫٔ2023ˊريل    28بتاريخ  
  في شرط الهك˗ار الوا˨د و̊دم إلزام المواطنين بوԶئق ̎ير ضرورية؛ 

 ،نياԶ    ا߿ططات من  ˡديد  بجيل  القروية  ا߽الات  تغطية  تعميم 
العمرانية، من شˆٔنها وضع رؤية ˔نموية   ا̦تهيئة  لتوج̀ه  Գستراتيجية 

تغطية   القروي. تمت  ̥لعالم  جما̊ة ˔رابية من ǫٔصل    1289اس˖ˍاق̀ة 
المصادقة ̊لى  1503 وثيقة    256، في ظرف س̑ن˖ين ونصف تمت 

  178ة لسهل "̠رت" Դٕقليم ا߱ريوش،  تعميرية، مخطط ا̦تهيئة العمراني
 تصميم نمو التك˗لات القروية؛  77تصميم تهيئة، 

 ،لثاԶ    تحديد مدارات ا߱واو̽ر التي تعرف ضغطا عمرانيا قصد تغطيتها
  بوԶئق التعمير. 

Դلعالم   المتعلقة  القانونية  النصوص  مراجعة  ̊لى  ˨اليا  الوزارة  تعمل  كما 
المتعلق Դلتجزئات   25.90المتعلق Դلتعمير و  90.12القروي بتعديل القانون  

ات السك̲ية والتقس̑ۤت العقارية.    وا߽مو̊
  ،دا˭ل    رابعا الترخ̀ص  مسطرة  وتˌس̑يط  البناء  قوا̊د  مراجعة 

 ا߽الات القروية؛ 
 ،دعم المسا̊دة التق̲ية في العالم القروي بناء ̊لى الخصوصية   ˭امسا

 المحلية؛ 
 ،م̲دمجة    سادسا نموذج̀ة  بلورة مشاريع  في  التدريجية  ا̦تهيئة  اعۡد 

 ̥لمراكز القروية الصا̊دة؛ 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

24 

 ) ǫ 2024ٔˊريل 23( 1445 شوال 14

  ،إخراج مشروع قانون يهدف لإ˨داث وكالات ݨوية ̥لتعمير    سابعا
 والإسكان بخلق ǫٔقطاب التنمية القروية.

رقم   قانون  مشروع  إ˨اߦ  تمت  الشˆنٔ،  هذا  المتعلق    64.23وفي 
العامة   اҡٔمانة  ̊لى  والإسكان  ̥لتعمير  ݨوية  وكالات  Դٕ˨داث 

  وإخضا̊ه لمسطرة المصادقة الجاري بها العمل. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  نمر ̥لتعق̀ب، مولاي عبد الرحمان، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ربما، الس̑يدة الوز̽رة، كلنا لا نختلف ̊لى ال˖شخيص اللي هضرتي ̊ليه 
ليه جميع الإخوان، خصوصا الناس اللي كۡرس دا˭ل الجما̊ات  واللي هضرو̊ 

  واللي كتع̿ش إشكاليات ̠بيرة مع الساكنة. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
و́زاف دԹل  دԹلكم ࠐم، وهضرتو ̊لى مراجعات دورԹت  ال˖شخيص 
الحوايج، ولكن اح̲ا كنقلبو ̊لى قانون ويؤطر، حق̀قة بعد س̑نة ونصف كنا  
كنتمناو ǫٔن يجيو قوانين حق̀قة اللي تجاوب ̊لى هاذ الإشكاليات اللي الناس 
ك˖س̑ناها بمرارة، ̊لى اعتبار ǫٔن اح̲ا ساكنين كلنا ولكن الناس اللي فالمناطق 

  الجبلية كتع̿ش مشˆكل ̠بيرة فالجما̊ات القروية. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
ما   ǫٔن  المؤكد  الضروري ومن  اليوم من  ǫٔنه  حق̀قة  بˆٔنه  الزلزال بين  بعد 
نبقاوش كن˖س̑ناو ند̽رو الخطاԴت لهاذ الناس، خصنا نخرجو ̥لواقع ونحاولو 

  نلقاو معهم ˨لول. 
Էǫٔ ̎ادي نعطيك ǫٔم˞ߧ Դلخصوص المناطق اللي كنع̿ش فيها واللي هي  
الجنوب الشرقي كميدلت اللي ̊ا̼شين مشˆكل ̠بيرة، الناس ما ̎اد̼ش يبقاو  
ل و̎ادي نبقاو ن˖س̑ناو   ر˨ ادي̽  ˡالسين فهاذ ا߱واو̽ر وفهاذ الجما̊ات كلشي̎ 

  ا߳ي لا يˆٔتي، وهذا إشكال. 
كمثال، ورزازات فوا˨د الجما̊ة دԹل "ǫٔومي درنيل"، ̎ير البارح المناطق  

ǫٔلف درهم وعندهم اҡٔرض دԹلهم دԹل   80اللي قاسها الزلزال الناس ا˭ذاو  
دԹل  المنطقة  بحال  فالتحت  يب̱̀و  ̦يهم  يمك̱ش  وما  السلالية  دԹلهم  الجما̊ة 

ش ˨لول لهاذ الناس، "ǫٔزضل" دԹل "إمي نولاون"، ̊لى اعتبار ǫٔنه إلى ما كا̮ 
نقولو لهم ̊اودو  تنعاودو درهم،  80.000راه اح̲ا تنقولو لهم ǫٔودي حتى ذيك  

في البلاصة اللي هي خطر، راه ما يمك̱ش، الس̑يدة الوز̽رة، راه خصنا   ب̱̀و
الناس  تنقولو، ماشي ǫٔش̑نو نخرجو لعين المكان ونعرفو انتوما، ولكن عندكم 

مك˗فين دԹلكم  الناس  لهيه،  دԹل  دԹلكم  الناس  يديهم،    (les agences 
urbaines)    ٓهǫ ǫٔي وا˨د.. (ߔم ̎ير واضح)، تيقول ߵ  ̠ولشي ˭ايف، 

Թ˭ذو   اللي  ̊ليها، خص  قاد̽ن  الناس  بقاوش  ما  راه  بلاتي  راه  لا  بلاتي، 
القرارات مع الناس، راه ما يمك̱ش هاذ الناس يبقاو ̊ا̼شين دائما الخوف في 
هاذ المناطق دԹلهم، راه خصكم تعرفو إلى ˡات، الله يحضر السلامة، شي 

الن هاذ  دائما  هاذو راه  المناطق  هاذ  ǫٔو شي ˨اˡة في  اس ࠐدد̽ن، ف̀ضان 
السؤال  تنحطو  هنا  بعضي˖̲ا  اح̲ا  ت̱ˍقاو  ˨لول،  تنلقاوهمش  ما  وԴلتالي 

  تنˤاوبو، ولكن الحل الحق̀قي ت̿ˍقاو ̊ا̼شين الله ̎الب. 
ǫٔ Էǫٔعطيتك ǫٔم˞ߧ اللي يمكن ̥لناس دԹلكم، الناس دԹل الس̑يدة الوز̽رة 
لى هاذ الحقائق في المنطقة دԹل ورزازات، في المنطقة دԹل Եرودانت،  يوقفو̊ 

  في المنطقة دԹل ǫٔزيلال. 
ت̱تمنى، الس̑يدة الوز̽رة، ˊكل صرا˨ة، واح̲ا تنعرفو العمل الجاد اللي راكم 
˭دامين ف̀ه، ǫٔنه في هاذ الوق̀تة دԹل الس̑يدة الوز̽رة يتلقى وا˨د الجواب 
حق̀قي لهاذ القضية دԹل الجما̊ات القروية والمناطق الجبلية، ҡٔنها تعاني وتعاني 

  ليه وا˨د اҡٔجوبة حق̀ق̀ة. بصمت وˉشكل ̠بير، وت̱تمنى هذا ǫٔنه يتلقاو 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  هل من تعق̀ب الس̑يدة الوز̽رة؟
التراب  إ̊داد  قطاع  في  إسهامكم  ̊لى  الوز̽رة،  الس̑يدة  ت̱شكركم،  إذن 

  الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة. 
ى رئ̿س الحكومة المكلفة  ونواصل مع السؤالين الموݨين   ̥لوزارة المنتدبة߱ 

وا߳̽ن تجمعهما  الخدمات"،  "˔رح̀ل  الإدارة حول  وإصلاح  الرقمي  Դلانتقال 
دة الموضوع.    و˨

دة والتعادلية، موضوع "قطاع  البداية مع سؤال الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  ˔رح̀ل الخدمات". 

  ا̦كلمة.. السي لحسن ˨داد، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
قطاع الخدمات عن بعد في ا߽ال الرقمي هو قطاع وا̊د ̼شغل اஒҡلاف  
الس̑يدة  ولكن،  هذا،  القطاع  بهذا  الحكومة  اهۡم  ̯ثمن  ونحن   ،Էبلاد في 
الوز̽رة، هذا قطاع تيعرف الس̑يطرة دԹل الشركات اҡٔج̲بية الكبرى، وهاذ 

 Դز هي  الوطنية  والشركات  الخارج  إلى  الخدمات  تنق̀ل  تد̽ر  ˁن الشركات 
  دԹلها. 

المقاولات المغربية اللي ت˖ش̑تغل في م̀دان الخدمات عن بعد فقط تنفذ  
 (les donneurs d’ordres)ما يطلبه منها ǫٔصحاب اҡٔمر في ǫٔورԴ، يعني  

اҡٔوفشورينغ   في  رائدة  وطنية  مقاولات  عندԷش  ، (Offshoring)ما 
اҡٔوفشورينغ في ا߽ال   نصدرو  نوليو  الرواد Դش  هاذ   Է̽كونو عند وخصنا 
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 Թوماليز الهند  بحال  دول  في  ولكن  فقط،  اҡٔوامر  تنفذو  ̎ير   Դدا الرقمي، 
والتايلاند والفلبين راه ولاو عندهم رواد ̊الميين، الهند م˞لا عندها س̑ياسة  
م̲اطق  محفزة،  قوانين  الضريˌ̀ة،  الإعفاءات  بعد،  عن  Դلخدمات  ˭اصة 

شي كا̽ن في صناعية ˭اصة، إصلا˨ات لتذليل مشˆكل م̲اخ اҡٔعمال، هاذ ال 
  المغرب، ولكن تي˯دم مصالح الشركات الكبرى فقط. 

  هاذ ال˖شجيعات اللي ت̿˗عطاو ̥لكˍار خصنا نعطيهم كذߵ ̥لصغار. 
م˞لا، الس̑يدة الوز̽رة، من بعد ̠وف̀د، ˊزاف دԹل الش̑باب بداو تيقدمو  

) ومن بعد Եقو فيهم الزبناء  freelancers˭دمات رقمية عن بعد وبداو كـ (
˔ك˗لو ولاو   بعد ولاو  إلى ̎ير   20ولا  10وǫٔعطاوهم ˭دمات ˡديدة، من 

  ذߵ ˭دامين مع زبناء ̊بر العالم. 
̊لاش الحكومة ما تقلˌش ̊لى هاذو وتجيبهم وتعطيهم نفس ال˖شجيعات  

  اللي تتعطى ̥لكˍار؟ 
الوز̽رة،   الس̑يدة  م˞ال،  داԴ هو نعطيكم  اللي كا̽ن  الضريبي،  ال˖شجيع 

دԹل   20% المنطقة  في  الشركة  كانت  إلى  ا߱˭ل  ̊لى  ̡ضريبة 
)Nearshore لԹد المنطقة  في  الصغير  البلاطو  من  ولكن   (
)Nearshore(   متر مربع، المقاولات الصغيرة ما تقدرش  400ولـ    300هو 

̊لى بلاطو ̠بير بحال هكذا، الكˍار هوما اللي تيقدو يد̽رو بهاذ النوع دԹل 
  Գس˖ۢر. 

) صناعية  مسر̊ات  نوضعو  خصنا  ˭اصين  Accélérateursإذن   (
) ماشي  بعد،  عن  الخدمات  في  تتعمل  Դش  الصغرى   Դlesلمقاوߦ 

Accélérateurs) لԹد (les startups) هاذو (les Accélérateurs (
دها.    دԹل الخدمات عن بعد بو˨

الوز̽رة، كذߵ ˔كون عندԷ وا˨د الخارطة دԹل  الس̑يدة  ما ̠رهناش، 
الرقمية، شحال  بعد  عن  الخدمات  ا߽ال  العامߧ في  الصغرى  الشركات  هاذ 
هوما؟ فين كاينين؟ فين تي˯دمو؟ هاذي معطيات ࠐمة، ما عندԷش هاذ 
المعطيات هاذو، بعد ذߵ ̎ادي يتضح لنا ǫٔش̑نا هي الحاج̀ات Դش يمكن 

  . (Offshoring)) دԹل les champions nationauxنقومو هاذ (لنا 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  ا߱ول اللي عندها تقدم ̠بير في هاذ ا߽ال اعتمدت ̊لى المبادئ التالية: 

  ثمان؛ҡٔ̊لى تنافس̑ية ا 
  ل الناس اللي عندهم الكفاءة؛Թ̊لى وجود مش̑تل د 
   ك̲ولوج̀ة م˗طورة؛ اعۡد ˨لول˔ 
  سواق العالمية؛ҡٔالقدرة ̊لى موا̠بة تطور ا 
   خ˗لافات اللي كاينة في  سا̊ة    24/24والقدرة ̊لى العملԳ لموا̠بة

 المناطق الزم̲ية العالمية. 

المقاوߦ   تˆهٔيل  ˡǫٔل  من  الحكومة  اتخذتها  اللي  الإجراءات  هي  ǫٔش̑نو 

  الوطنية في هاذ ا߽ال Դش ˔كون م̲افسة ̊لى جميع المس̑توԹت؟ 
وكذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، العداߦ ا߽الية في هذا الإطار هذا، لابد ǫٔننا 
̮س˖ثمرو في هاذ المسˆߦٔ هاذي، راه كا̽ن اللي ما عندهومش الب̱̀ة التحتية في 
ا߽ال القروي، ما عندهومش حتى التلفون، ما عندهومش الربط إلى ̎ير 

  عد. ذߵ، ما Դߵ ҡٔԴنترن̿ت، ما Դߵ كذߵ Դلخدمات عن ب 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

سؤال Զني في نفس الموضوع ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع 
  الوطني لҢٔحرار. 

  اҡٔس̑تاذة ˡليߧ تفضلي. 

  المس˖شارة الس̑يدة ˡليߧ مرسلي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المحترمة، الس̑يدة الوز̽رة 
  عن ˔رح̀ل الخدمات في ا߽ال الرقمي، ̮سائلكم. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة الوز̽رة.. تفضلي الس̑يدة الوز̽رة. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  المحترم، الس̑يد الرئ̿س  
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  ǫٔولا، نبغي ̮شكركم ̊لى Գهۡم دԹلكم بموضوع ˔رح̀ل الخدمات. 
̮شرح بعد ǫٔش̑نو هو هاذ القطاع، القطاع دԹل ˔رح̀ل الخدمات، هو 
اليوم كا̽ن شركات وطنية، ونˆٔكد ̊لى شركات وطنية ما ̎اد̼ش نذ̠ر سميتها، 
كاينة   ولكن  الشركات،  دԹل  نذ̠ر سمية  لي  ما يمك̱ش  البرلمان  هنا في  ҡٔن 

اللي ماشي شركات وطنية ࠐمة رائدة في هذا ا߽ال، كما كاينين شركات ̊المية  
ǫٔسواق   ǫٔمر̽ك̀ة،  ǫٔسواق  ǫٔوربية،  ǫٔسواق  ̊المية،  ҡٔسواق  تيولجو  ǫٔوامر 
اҡٔسواق،  اҡٔسواق وتي˯دمو الخدمات دԹلهم ߳يك  لهاذ  إفريق̀ة، تيحضرو 
  تيطورو المنتˤات دԹلهم والخدمات دԹلهم من المغرب وتيˌ̀عوهم لهاذ اҡٔسواق.

ǫٔش̑نو هوما الخدمات المقدمة؟ ˭دمات مختلفة، كا̽ن مراكز النداء اللي  
دمات  ر˭  حتى هي بدات تتطور وتولي عندها قيمة مضافة ǫٔكثر، كما كا̽ن تطو̽
رقمية م˗طورة بحال ا߳كاء Գصطناعي، بحال اҡٔمن الس̑يبراني، بحال البرمجة، 

  من المغرب لҢٔسواق العالمية. 
هاذ القطاع تيعرف تطور ̠بير في بلادԷ، نبغي نعطيكم شي ǫٔرقام اللي هي 

عرف القطاع وا˨د الرقم ق̀اسي و̎ير مس̑بوق،   2023تتفرح، هو ǫٔنه في س̑نة  
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مليار دԹل ا߱رهم من بعد ما    17.9فرقم المعاملات في التصد̽ر وصل إلى  
في   %20مليار دԹل ا߱رهم،    3مليار دԹل ا߱رهم، زدԷ بـ    14.9كان فقط  

  س̑ن˖ين. 
̊الميا، وǫٔيضا في    28مركز ̊الميا Դش ولات    12بلادǫٔ Էيضا تقدمت بـ  

  ولينا داԴ الثاني إفريق̀ا.  3إفريق̀ا كنا 
دԹل  ̊دد  ̊لى  وقعت  ǫٔيضا  الإدارة  وإصلاح  الرقمي  Գنتقال  وزارة 
الاتفاق̀ات مع ǫٔكثر من شركة، شركات مغربية وشركات دولية بهدف ˭لق  

م̲صب شغل في مختلف ݨات المملكة، دائما تنˆٔكدو ̊لى مختلف   17.000
  دԹل المليار دԹل ا߱رهم.  1.4ݨات المملكة، Դس˖ۢر إجمالي ت̿ˍلغ  

  ǫٔش̑نو تيˤلب هاذ المس˖ثمر̽ن لا المغاربة ولا اˡҡٔانب لهاذ القطاع؟  
اللي هي   الشابة  المغربية  الكفاءات  لشابة،  مغربية  كفاءات  هوما  ǫٔولا، 
تتطور في مجال الرقمنة اللي هوما ت̿˗كلمو ̊دد من ا̥لغات، اللي هوما ت̿˗كلفو  
العالي Դش  التعليم  وزارة  مع  اش̑تغلنا  اح̲ا  وǫٔيضا  الثقافات،  دԹل  ̊دد  مع 

ضا ˔كوينات مك˞فة بحال  ̯زيدو في ̊دد الكفاءات المكونة في مجال الرقمنة وǫٔي 
  )، مدارس البرمجة. JobIntechˊرԷمج (

  عندԷ.. ˔كلمت ̊لى ǫٔش̑نو تيد̽ر المغرب مقارنة مع الهند؟ 
) عندو بحال  ǫٔيضا  كاينين في  les parcs Nearshoreالمغرب  للي   (

ǫٔخرى،  نوسعوهم لجهات  ̯زيد  واح̲ا ˭دامين Դش  المملكة،  مختلف ݨات 
دԹل ب̱̀ة   Էل  عندԹد الب̱̀ات  ǫٔحسن  من  دة  و˨ هي  اللي  الاتصالات 

إفريق̀ا، وهاذ  هاذ  فين ) les parcs Nearshore( الاتصالات في  كاينين 
تتعطي  ˓سهيلات  ǫٔيضا  كا̽ن  جودة،  ذات  الربط  وا˨د  عندهم  الشركات 
دامين Դش نعرفو  تحفيزات مالية ضريˌ̀ة لهاذ المس˖ثمر̽ن، كاينين، وǫٔيضا اح̲ا˭ 

  بهاذ وݨة المغرب ̥لمغرب وفي الخارج. 
الشركات  هو  اللي  الموضوع  وا˨د  ̊لى  المس˖شار،  الس̑يد  ˔كلمت، 
الوطنية اللي تتقوم بتصد̽ر الخدمات دԹلها، ولكن هي ماشي شركة عملاقة،  

  ǫٔش̑نو تيد̽ر لها المغرب؟
) ǫٔنه  هو  ࠐمة  النقطة  وا˨د  قلت  )،  ǫٔles parcs Nearshoreولا، 

)les plateaux) اللي تيعطيو (les plateaux Է̠بار، فاح̲ا فعلا عقد (
دو وا˨د العرض  )les parcs Nearshoreاجۡ̊ات مع هاذ ( lراهم تيو

) ǫٔصغر Դش ̽كون ملائم ̥لشركات الصغرى Դles plateauxش ̽كون (
  والمتوسطة اللي حتى هي تتقوم بترح̀ل الخدمات دԹلها. 

نبغي نقول لكم بلي ماش فقط الشركات العملاقة، فالشركة مغربية اللي 
وا˨د في مجال الرقمنة، وبلي رقم المعاملات دԹلها ̥ل˯ارج   50تتوظف ǫٔكثر من  

) اللي م˗واˡد̽ن في les parcsبˆكٔثر من وا˨د ال̱س̑بة وم˗واˡدة في هاذ (
 من نفس Գس̑تفادات اللي ت̿س̑تافدو ̼س̑تافدو مختلف ݨات المملكة يقدرو

  منها الشركات اҡٔج̲بية. 
فالعرض هو ̎ير محدود ̥لشركات اҡٔج̲بية، و̊دد ̠بير دԹل الشركات 

الشركات المغربية   و̮شجعو ونعرفو م̲ه، وفعلا خصنا ̯زيد المغربية ت̿س̑تافدو
اللي يمكن ما تيعرفوش، وت̱شكرك ̊لى هاذ السؤال اللي سمح لي Դش نعطي 
̎ير   ˔رح̀ل الخدمات هو  المغربي في مجال  العرض  ǫٔنه  التوضيح، ̊لى  هاذ 
فالشركات  العملاقة،  ̥لشركات  محصور  و̎ير  اҡٔج̲بية  ̥لشركات  محصور 

بتصد̽ر  وتيقومو )les parcs Nearshore( المغربية اللي م˗واˡد̽ن في هاذ
  الخدمات دԹلهم فهم ǫٔيضا ت̿س̑تافدو. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  تفضلي. إذن في إطار التعق̀ب، ǫٔمر مˍاشرة إلى اҡٔس̑تاذة ˡليߧ، 

  الس̑يدة ˡليߧ مرسلي:   ة المس˖شار 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

نحن نعتبر ǫٔن إطلاق العلامة الوطنية̥ لترويج الرقمي لبلادԷ مˍادرة موفقة، 
نˆمٔل من ˭لالها ǫٔن تتحول المملكة إلى م̲صة رقمية دولية، س̑تمكن من ˓سريع  
يعرف  ˔رح̀ل الخدمات  الرقمي Դلمغرب، خصوصا وǫٔن قطاع  التحول  وثيرة 

ن ǫٔهم القطا̊ات دينام̀ة وتحول ࠐم دا˭ل بلادԷ، ح̀ث ǫٔضحى هذا القطاع م 
Գس˖ۢرية التي ˓س̑تقطب مختلف الشركات الوطنية واҡٔج̲بية، والتي توفر 
فرص حق̀ق̀ة ووا̊دة وم̲اصب شغل قارة وࠐمة لحمߧ الشواهد وا߱بلومات 

  و̦كافة الش̑باب المغربي. 
لى ضرورة الإنصاف ا߽الي في توزيع   فريق التجمع الوطني لҢٔحرار يؤكد̊ 
ا߽ال   الخدمات في  بترح̀ل  التي تهتم  والمقاولات  الشركات  وتوطين مختلف 
التنمية  ˊرامج  في  ࠐولا  خصاصا  تعاني  التي  والجهات  اҡٔقاليم  دا˭ل  الرقمي 

  الˌشرية. 
الشˤا̊ة والمصداق̀ة تق˗ضيان ǫٔن ˔رح̀ل الخدمات الرقمية ࠀ اҡٔ˛ر المباشر  
والإيجابي في تحسين الخدمات الإدارية لتكر̼س الشفاف̀ة، وԴلتالي تعمل ̊لى 

  مكافحة كل مظاهر الفساد والتقليص منها في الإدارة المغربية. 
̊بر تحسين  الرقمية  التحتية  الب̱̀ة  لتقوية  ماسة  ˨اˡة  في  اليوم   Էوبلاد
العموم̀ة  الإدارات  وتغطية ش̑بكاتها دا˭ل مختلف  الرقمية  جودة الاتصالات 
المغربية، لتعز̽ز التحول وԳنتقال الرقمي الم̱شود من ˭لال Գش̑تغال ǫٔكثر 

الرقمية، ̥ل˯دمات  المنظمة  القانونية  النصوص  تجويد  الحجية   ̊لى  لإعطاء 
القانونية ̥لقرارات والإجراءات الرقمية، ̊بر تˌس̑يط مختلف المساطر الإدارية  

  المعمول بها. 
اليوم، نحن في ˨اˡة إلى اس˖ۢر التكو̽ن، ونحن نؤكد ̊لى التكو̽ن في  
وا߳كاء   والمعلوم̀ات  الخصوص  ه  lو ̊لى  واҡٔج̲بية  والوطنية  ا̥لغات 

) الكˍيرة  البياԷت  ̊لى  ̊لاوة  لمعالجة ԳBig Dataصطناعي،  ̥لوصول   (
  مشߕت العمل التي لم ˔تمكن ˊرامج معالجة البياԷت التقليدية من معالجتها. 

  وشكرا الس̑يدة الوز̽رة. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الس̑يدة الوز̽رة، في إطار التفا̊ل مع التعق̀بين، اس̑ته߶. 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

فاش  فالمس˖ثمر̽ن  دԹلنا،  صلب Գهۡمات  هو في  الجهات  .. مختلف 
̠يجيو، اح̲ا ت̱شجعوهوم Դش يمش̑يو ̥لجهات، ҡٔن كاينين ش̑باب فمختلف 
ا߱ار   من  فالجهات  ǫٔهم  ا߱وߦ هي  كتعطي  اللي  التحفيزات  وحتى  الجهات، 

̲ا مع البيضاء وهذا، فدائما كا̽ن ال˖شجيع والتكوينات فمˤال الرقمنة اللي طلق 
التعليم العالي، كتهم   ˡامعة مغربية عموم̀ة، يعني مختلف الجهات   12وزارة 

  اللي كاينة. 
هضرتي ̊لى مجال الب̱̀ة التحتية فمˤال الاتصالات، فإن شاء الله قريبا  

) اللي ̎ادي 4PNHD̎ادي يتطلق فاҡٔشهر الجاية ̎ادي يتطلق البرԷمج ( 
م̲طقة قروية بمˤال اللي عندها يمكن نقص   1800يتم بموجˍه التغطية دԹل  

من   ا߱عم  وذاك  ҡٔԴنترن̿ت،  (فالتغطية   FSU, Fonds duالصندوق 
Service Universel .(  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

رقم   القانون  تفعيل   " ه  المحور، موضو̊ نفس  الموالي في  السؤال  إلى  نمر 
  بمثابة م̀ثاق ̥لمرافق العموم̀ة".  54.19

ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  ̥لشغل، لتقديم السؤال. 
  السي لحسن تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

رقم   القانون  تفعيل  حول  الوز̽رة  الس̑يدة  م̀ثاق   54.19̮سائلكم  بمثابة 
  المرافق العموم̀ة. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ̊لى السؤال.ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد 

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 
4 Plan National du Haut et très haut Débit. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
دԹلو للاهۡم  المحترم  المس˖شار  ̥لس̑يد  الشكر  ه  lم̀ثاق    كنو بموضوع 

رقم   القانون  كتعرفو  ̠يفما  العموم̀ة،  المرافق   54.19المرافق  م̀ثاق  بمثابة 
، هو إطار مرجعي وطني ̠ي˪دد مˍادئ 2022يوليوز    22العموم̀ة، بتاريخ  

النˤا̊ة  وتعز̽ز  العمومي  Դلمرفق  Գرتقاء  بهدف  الجيدة،  الحكامة  وقوا̊د 
  تفق. والقدرة دԹلو ̊لى Գس̑تˤابة لحاج̀ات المر 

من الميثاق المتعلقة Դٕ˨داث مرصد    35تفعيلا لهاذ الميثاق، ولاس̑ۤ المادة  
ي˪دد تنظيم وتˆلٔيف  لمرافق العموم̀ة، فالوزارة ǫٔ̊دت مشروع مرسوم̠  وطني̥ 
ۤ ǫٔنه فإطار  يف̀ة السير دԹلو، وهو اليوم في مسطرة المصادقة،̠  هاذ المرصد و̠

) une divisionقسم، كاينة (  الهيكلة الجديدة لقطاع إصلاح الإدارة، فكا̽ن
اللي  العموم̀ة  الخدمات  اҡٔداء وجودة  نجا̊ة  ˊرصد  كتتعلق  Դلمرصد  ˭اصة 
Դلمرافق  الخاصة  والنوعية  الكمية  والمعلومات  المعطيات  جمع  ࠐام  غيتولى 

  العموم̀ة وإنجاز ا߱راسات واҡٔبحاث. 
من الميثاق، تنص ̊لى ǫٔنه يحدد   38̊لى مس̑توى ǫخٓر، وتفعيلا ̥لمادة  

بنص ˓شريعي ǫٔو تنظيمي كل إجراء لازم لتطبيق مق˗ضيات الميثاق، تم إ̊داد  
المرافق  تنظيم وتدبير  مجالات  كتهم  التطبيق̀ة  النصوص  من  ة  وإصدار مجمو̊

رقم   كالمرسوم  مراقˍة  2.22.580العموم̀ة  م̲ظومة  Դٕرساء  تدبير   المتعلق 
  القطا̊ات الوزارية. 

دد دԹل المراس̑يم   وفي مجال تˌس̑يط المساطر والإجراءات الإدارية، كا̽ن̊ 
بير ومس̑تمر ك˖ش̑تغل ̊ليه وزارة Գنتقال الرقمي   التطبيق̀ة، وكان هذا ورش̠ 

  وإصلاح الإدارة ومختلف القطا̊ات الوزارية. 
إضافة إلى مجال توفير ب̿˄ة ملائمة لعمل الموارد الˌشرية، فالحوار Գجۡعي 

  هو مس̑تمر، Դش نقدرو نعطيو الموظفين المناخ المناسب ̥لعمل. 
كتهم  الإ̊داد،  طور  اللي هي في  ǫٔخرى  نصوص  مشاريع  إلى  Դلإضافة 
مختلف ا߽الات الواردة في نطاق المرافق العموم̀ة كالاس̑تقˍال وتنظيم الهيˆكل  
بˆنٔ   الموارد الˌشرية، واح̲ا واعيين  والحق في الحصول ̊لى المعلومة وتدبير 

، وماشي ورش تدبير المرافق العموم̀ة هو ورش ̠بير، ماشي ورش ساهل
كا̽ن   دԹلنا،  اҡٔولوԹت  صلب  في  هو  ومس̑تمر  وࠐم  ̠بير،  ورش  هذا، 

  إنجازات، والعمل مس̑تمر بطريقة مس̑تمرة Դش يتم Գرتقاء Դلمرفق العمومي.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

ة المحترمة.    إذن التعق̀ب ̥لمجمو̊
  الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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المتعلقة  ا߱س̑تورية  ̥لمق˗ضيات  وتنزيلا  الوز̽رة،  الس̑يدة  مع  تفا̊لا 
القانون رقم   الوز̽رة، تم إصدار  الس̑يدة  قالت   ̠ۤ  Դ54.19لحكامة الجيدة، 

وقوا̊د  مˍادئ  يحدد  ووطني  مرجعي  كإطار  العموم̀ة  المرافق  م̀ثاق  بمثابة 
الحكامة الجيدة التي ي̱ˍغي ǫٔن تخضع لها المرافق العموم̀ة ̊لى مس̑توى التنظيم 

  وال˖س̑يير وفي ̊لاقتها مع المرتفقين. 
̥لمادة   العموم̀ة    3ووفقا  القانون المذ̠ور فإن جميع مسؤولي المرافق  من 

كل فۤ يخصه ملزمون Դلتق̀د بمضام̀نه والعمل ̊لى اتخاذ جميع التدابير اللازمة  
س̑نوات ̊لى صدور هذا الميثاق لم يتم   3لتنف̀ذهم، إلا ǫٔنه وبعد مرور حوالي  

ت  الت˪دԹت  من  المطلوب وظل  ه  lالو ̊لى  نصوص ˓شريعية التفعيل  فعيل 
كما ذ̠رتها الس̑يدة الوز̽رة    38والتنظيمية ذات الصߧ، التي نصت ̊ليها المادة  

ஒليات  ǫ م̲ه، لعدم ا̮سˤام هذه النصوص ول˖ش˖تها، ̊لاوة ̊لى ̊دم تفعيل 
  . 35اش̑تغال المرصد الوطني ̥لمرافق العموم̀ة المحدث بمق˗ضى المادة 

̊لى  ǫٔ˛ر  لها  نلمس  ولم  الهام  القانون  هاذ  ǫٔحكام  تعطلت  فقد  ߳ߵ، 
الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال الإصلاح الإداري الرامي إلى الرفع من فعاليات 

س̑ييرها، ونجا̊ة الإدارة العموم̀ة، وإرساء مˍادئ الحكامة الجيدة في   تدبيرها و˓
والإسهام في Գرتقاء Դلخدمات المقدمة من طرف مرافق ومؤسسات ا߱وߦ 

  ̥لمواطنين والمقاولات. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
القانون   لمق˗ضيات  اҡٔم˞ل  التفعيل  غياب  في   54.19في  وԳس̑تمرار 

Դ˨تراࠐا من  تعطيل ǫٔهم المق˗ضيات التي ˡاء بها والتي تلزم المرافق العموم̀ة  
قوا̊د الحكامة  إلى تدعيم  الهادفة  الصادرة  العمل ̊لى تنف̀ذ التوصيات  قˍل 
الجيدة، مع ̮شر الإجراءات المت˯ذة لتفعيلها ˭لال الس̑نة الموالية لصدورها، 
وتحسين نجا̊ة تدبير الموارد الˌشرية والمادية ومعالجة تظلمات المرتفقين وت˖ˍعها  

تعجز   ˉشˆٔنها  تقار̽ر  الت˪دي وإ̊داد  الإدارة عن رفع  كل س̑ياسة الإصلاح 
الواقع  ومواݨة  العموم̀ة،  Դلمرافق  المتعلقة  الحكامة  ومˍادئ  القوا̊د  إرساء 
ظواهر  وتفشي  م˞لا،  والتعليم  الص˪ة  مرفقي  اليوم  يع̿شه  ا߳ي  المتدهور 
قطا̊ات  في  ذروته  Գجۡعي  Գح˗قان  بلغ  بحيث  الإدارة  صورة  تخدش 

  ا̊ة الترابية إلى ǫخٓره.الص˪ة، التعليم، الجم

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ندعو الوزارة إلى اس̑تدراك   إننا في مجمو̊

بمثابة م̀ثاق المرفق   54.19الزمن الضائع وموا̠بة تفعيل مق˗ضيات القانون رقم  
العموم̀ة  ̥لوظيفة  العام  اҡٔساسي  النظام  العموم̀ة، وذߵ Դلتعجيل بمراجعة 

  القانون. لملاءم˗ه مع ǫٔحكام ا߱س̑تور ومع مق˗ضيات هذا 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  الس̑يدة الوز̽رة، هل من تعق̀ب؟ 

  تفضلوا، تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

العامة،  لҢٔمانة  القانون مشى  الوطني راه مشروع  فالمرصد  كما ˔كلمت 
  كا̽ن ǫٔيضا ̊دد من النصوص التطبيق̀ة.

) دԹل  م̲صة  كاينة  ̥لتظلمات  دائما  Դchikaya.maل̱س̑بة  ت̿تم   (
)rapport .ش ندرسهاԴ ر̠يبي ̊لى جميع تظلمات المواطنين˔ (  

ومف˗وح هو  فالحوار Գجۡعي راه داԴ كا̽ن  اҡٔساسي  ̥لنظام  Դل̱س̑بة 
  الفضاء اҡٔم˞ل Դش ندرسو بحال هاذ المواضيع. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

الإدارة   في  الرقمي  والتحول  "تعز̽ز  ه  موضو̊ الرابع،  السؤال  إلى  نمر 
  العموم̀ة". 

لˌسط  العداߦ Գجۡعية  ة  المس˖شار̽ن من مجمو̊ السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  السؤال. 

  ا߱حماني، السي المصطفى تفضل.السي  

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  الس̑يدة الوز̽رة، 

  ̮سائلكم عن تعز̽ز التحول الرقمي في الإدارة المغربية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  الس̑يدة الوز̽رة. 

Դلانتقال الرقمي وإصلاح  الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  ، الس̑يد المس˖شار المحترم

كما تعرفو صاحب الجلاߦ الله ينصرو د̊ا ˊرقمنة الخدمات العموم̀ة Դش  
نقدرو نوفرو ̥لمواطنين ˭دمات عموم̀ة سهߧ ˉس̑يطة شفافة وما يحتاجش 
ي˖̲قل للإدارة، فوزارة Գنتقال الرقمي تت˯دم ˉشكل مس̑تمر ̊لى تنزيل هاذ 

  الورش المهم. 
˭دمة رقمية   600واليوم بفضل الجهود المك˞فة فالمغرب عندو ǫٔكثرب من 

) م̲صة  في  كاينة  اليوم  هي  اللي  تمش̑يو maroc.maعموم̀ة  يمكن  اللي   (
شوفوها، ولكن بغيت نعطيكم في هاذ الجواب ǫٔم˞ߧ ح̀ة ̊لى ̠يفاش الرقمنة  و˓
د".  لى المواطنين، نعطي م˞ال دԹل "السˤل الوطني المو˨ سهل الحياة̊    تقدر˓ 

وتيدلي  ˔يمشي  ي˖سˤل  فاش يمشي  المواطن  المو˨د"  الوطني  "السˤل 
بعدد من المعلومات ̊لى شحال تي˯لص في الضو والماء، ̊لى اҡٔملاك اللي 
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تثˌت   تيعط̿ش شواهد  ما  التليفون، ولكن  عندو، ̊لى شحال تي˯لص في 
  صحة هاذ المعلومات، ̠يفاش قدرԷ ند̽رو هاذ القضية؟ 

قدرԷ ند̽رو هاذ القضية ҡٔن كا̽ن ربط ب̿ني ما بين المنصة دԹل "السˤل 
د" وما بين مختلف الإدارات والمؤسسات العموم̀ة والشركات  Գجۡعي المو˨

  الخاصة اللي ت˖سمح Դلتحقق من صحة هاذ المعلومات. 
ون راه طلبنا من المواطن يمشي  ون ما كا̮ش هاذ الربط الب̿ني،̠  تصورو̠ 
يجيب عشرات الشهادات يمكن ̽كون هاذ الشي عملية ˡد صعبة Դل̱س̑بة 
العملية سهߧ ̊لى  الإدارات،  الرقمي ما بين  الب̿ني  الربط  فˍفضل  ̥لمواطن، 

ي˖سˤلو    مليون مواطنة ومواطنين اللي غيقدرو  17المواطن، واليوم ǫٔكثر من  
  . RNP)5(في 

فوزارة Գنتقال   Դلمقاولات  Դلمقاولات،  ت̿˗علق  اللي  ǫٔيضا م˞ال  نعطيكم 
) Դش يتم إصدار المنصة دԹل 6l'OMPICالرقمي وإصلاح الإدارة وا̠بت (

)direct entreprise  بطريقة المقاولات  إ˨داث  يتم  ǫٔنه  ت˖سمح  اللي   (
مˌسطة ورقمية، واليوم تم، ǫٔولا، إصدار دԹل المرسوم المتعلق بهاذ الموضوع، 

طلب اللي تم   880كما تم Գطلاع دԹلها بطريقة تجريˌ̀ة، واليوم ǫٔكثر من  
كانت في  المعالجة  ˡٓǫال  فقˍل  المعالجة،  ˡٓǫال  ˨اˡة هو  وǫٔهم  دԹلو  الإيداع 

Թǫٔم   3يوما يمكن تفوت شهر، بفضل هذه المنصة ولات يومين    15عدل  الم
سا̊ة، فهذا م˞ال ̠يفاش ̊لى ǫٔنه الرقمنة سهلت الحياة    24ويمكن ˔كون حتى  

  ̊لى المواطنين،. 
)، ǫٔم˞ߧ م˗عددة بغيت نعيطكم 7التضامن   AMOكا̽ن ǫٔم˞ߧ ǫٔخرى كـ (

فقط ̊دد اҡٔم˞ߧ اليوم، وهذا وقت ̠بير ومس̑تمر، وراه اح̲ا ˭دامين ̊ليه  
̊لى  الحياة  ̎̿سهل  وҡٔن  لنا  قالها   Էس̑يد ҡٔن  دԹلنا  اҡٔولوԹت  من  وا˨د 

 المواطنين. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة عن الجواب.  

ة المحترمة.    تعق̀ب ا߽مو̊
  تفضلوا الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

لى ǫٔن الوس̑يߧ   سمح لنا الس̑يدة الوز̽رة ǫٔننا نعطيو Դلمقابل ǫٔم˞ߧ̊  و̎ادي˓ 
اللي خصها ˔كون،  ت̱شوفوها ما ̎ادԹش Դلشكل  دԹل الرقمنة Դل̱س̑بة لنا 
فجميل الموافقة دԹلكم ̊لى الجواب ̊لى هذا السؤال المتعلق Դلتحول الرقمي، 

ه في الجلسة العامة لو   ǫ̯ٔكم ǫٔجˍتم عن العديد من  وا߳ي ما كنا مضطر̽ن لطر˨
مجلس  ǫ̮ٔشˆٔها  التي  الرقمية  المنصة  ̊بر  لكم  وݨناها  التي  الك˗ابية  اҡٔس̑ئߧ 

 
5 Registre National de la Population. 
6 Office Marocain de la Propriété Industrielle et Commerciale. 

  المس˖شار̽ن لتدبير اҡٔس̑ئߧ. 
ǫٔهملتم الجواب عنها   اҡٔس̑ئߧ التي  ة دԹلنا،   18من بين  ̥لمجمو̊  Գسؤ

Գلكترونية   المواقع  الوزارة،  تقدࠐا  التي  الرقمية  Դلخدمات  ǫٔساسا  تتعلق 
وحماية   المعلومات  نظم  ǫٔمن  الوزارة،  في  والولوج̀ات  اҡٔ˭لاق̀ات  ̥لوزارة، 

والتو  المعلومات واҡٔمازيغية  الشخصية والحق في  المؤسساتي المعطيات  اصل 
ة.    والبياԷت المف˗و˨

  الس̑يدة الوز̽رة، 
والوԶئق   ال̱سخ  ̊دد  تخضعو  ǫ̯ٔكم  الرقمي  التحول  مظاهر  ǫٔˉسط  من 

ǫ̯ٔكم تخفضو بها،  تقومون  التي  المساطر  مˍاراة   المطلوبة في  ǫ̯ٔكم في  والمفارقة 
الرقمي، تطلبون خمس ̮سخ ورق̀ة من ملف  التحول  م˞لا لتوظيف مد̽ر 

  الترش̑يح، فماذا بقي من التحول الرقمي؟ 
البرلمان وضع لكم ˔رسانة قانونية كاف̀ة من قوانين تˌس̑يط المساطر وم̀ثاق  

المعلومات ǫٔو في المرافق العموم̀ة والتبادل اҡليٓ ̥لمعطيات وضوابط الثقة في  
المعاملات الرقمية، لم يبق لكم إلا تفعيل التحول الرقمي ̊بر تغيير عقلية الإدارة 
نحو عقلية الرقمنة والتركيز في التحول الرقمي ̊لى ̊لاقة الإدارة Դلمواطنين، 

  ول̿س فقط ̊لاقة الإدارة Դلمس˖ثمر، فˆنٔتم حكومة ̥لمواطن ǫٔولا. 

  الس̑يدة الوز̽رة،  
س̑تكون حكوم˗كم Էجحة في التحول الرقمي يوم يقضي المواطن مصالحه  
الإدارية دون Գنتقال إلى الإدارة، ويمكن لكم ǫٔن تتوقفوا ̊لى ǫٔم˞ߧ من قˍيل 
يتعلق  الرقمي في  Դلتحول  قامت  يتعلق Դلجباية، ح̀ث  فۤ  إدارة الضرائب 

الرقمي التحول  تقوم بنفس  ǫٔن  انتظار  يتعلق   بمساطر Գس̑ت˯لاص في  فۤ 
ǫٔراد المواطن ˓سديد ضريبة فيمك̲ه  إذا  Դلمساطر التي تخدم المواطن، فحاليا 
˓سديدها من منزࠀ، ولكن إذا اح˗اج إلى ˭دمة من إدارة الضرائب من قˍيل 

اع الضريبة م˞لا فعليه Գنتقال إلى مقر هذه الإدارة.  lاستر  

  الس̑يدة الوز̽رة، 
نعطيكم م˞الا ˉس̑يطا ̊لى ضعف التحول الرقمي في مسˆߦٔ ǫٔنتم المسؤول  
اҡٔول ̊ليها، وهي تنظيم مˍارԹت التوظيف وتدبير ملفات الترش̑يح وال̱سخ 
ام المترشحين ̊لى قطع مسافات طويߧ لاج˗ياز مˍارԹت  والمصادقة ̊ليها وإر̎

بر التحول ومقابلات شفوية، لا تتˤاوز نصف سا̊ة، في الوقت اللي ممكن ̊
اҡٔقاليم،  في  والشفوية  الك˗ابية  المقابلات  م̲صة لاج˗ياز  توضعو  ǫ̯ٔكم  الرقمي 
وممكن ˓س̑تف̀دو من التجربة التي ǫٔنجزتها وزارة التضامن في مˍارԹت ولوج  

  المعهد الوطني ̥لعمل Գجۡعي، واللي فعلا تتعبر عقلية التحول الرقمي. 
البرلمان رصد لكم ǫٔموԳ ضخمة في حساب خصوصي ̥لرقمنة، ولكن هذا  
الصندوق المكلف Դلت˪ديث والرقمنة واҡٔمازيغية توقف عن إطلاق طلبات 

نظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص ҡٔԴش˯اص ̎ير القادر̽ن ̊لى تحمل واجˍات  7
 Գشتراك 
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  عروض المشاريع ولم يعلن عن المشاريع المموߦ. 
نذ̠ركم كذߵ، ǫٔن التحول الرقمي يحتاج إلى مراجعة ˡذرية لعقلية التدبير  
والحضور   والإ̎لاق  الف˗ح  وسا̊ات  العمل  توق̀ت  بعق̀دة  بدءا  الإداري، 
الإدارية و̎يرها  والهرم̀ة  القرار  اتخاذ  والمرتفق وǫٔساليب  ̥لموظف  الجسدي 

  من مسلمات الإدارة التقليدية. 
فالتحول الرقمي تحول ثقافي ول̿س مجرد تحول ˔ك̲ولوݭ، وصلب التحول 

دمة المواطن.    الرقمي هو المواطن و˭
 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة في إطار التفا̊ل مع التعق̀ب. 
  تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

ǫٔنه عندԷ في المغرب ˔رسانة قانونية   Էǫٔ م˗فقة مع الس̑يد المس˖شار ̊لى 
ࠐمة، خص فقط التفعيل، لكن تفعيلها ما شي ساهل، التفعيل راه خصك 
ஒلاف المساطر في المغرب، عندǫٔ Էكثر  ǫ Էتمشي وتد̽ر تˌس̑يط المساطر، عند

 مسطرة، خص التˌس̑يط دԹلها وكل مسطرة كاينة فمرسوم ǫٔو لا  2400من  
كاينة فقانون اللي خص المراجعة دԹلو، خص إدارة التغيير مع جميع الموظفين  

  المتعلقين، خص موا̠بة المواطن Դش يقدر يولج لهاذ الخدمات. 
الصندوق مس̑تمر ̊لى قدم وساق كاينة، ҡٔن  هاذ ا߽هودات مس̑تمرة، 
الترسانة القانونية وت̱شكر ̊لى ǫٔنه البرلمان دار مجهود ̠بير، ولكن ǫٔرض الواقع 
هو اللي ࠐم، واح̲ا م̲صبين و˭دامين Դش يتم التفعيل دԹلو، راه كاينة ǫٔم˞ߧ  

في ǫٔم˞ߧ  كاينة  الحضانة،  فدور  ǫٔم˞ߧ  كاينة  تضامن"    AMO"  فالص˪ة، 
ǫٔم˞ߧ ߽هودات  كاينة  العالي،  ̥لتعليم  وԴل̱س̑بة  ̥لشهادات  Դل̱س̑بة  فالتعليم، 
˭دم˗نا   كانت  ̠ن  لا،  فالرقمنة؟  كلها  ˭دم˗نا  كملنا  واش  ومتراكمة،  مس̑تمرة 

  فالرقمنة ما عندي لاش نجي. 
كا̽ن عمل مس̑تمر والإستراتيجية الوطنية الرقمية، إن شاء الله، غتجي، 

  واللي عندها من ǫٔهم اҡٔولوԹت دԹلها هي رقمنة الخدمات الإدارية. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

ه "موا̠بة المقاولات الناش̑ئة".    نمر إلى السؤال الخامس موضو̊
لˌسط  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

  السؤال. 
  مولاي عبد الرحمان، تفضل. 

  

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

الإجراءات المت˯ذة لموا̠بة المقاولات ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن  
  الناش̑ئة في ا߽ال الرقمي؟ 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

المغربي   ̥لش̑باب  ̠بيرة  ǫٔهمية  نعطيو  Դش  د̊ا  ينصرو،  الله   ،Էس̑يد
المبتكر، ووزارة Գنتقال الرقمي وإصلاح الإدارة غتعطي ǫٔهمية ̠بيرة Դش تنزل 
فرص شغل  المغربية، Դش تخلق  الناش̑ئة  الشركات  بهاذ  ˔تهتم  اللي  البرامج 

دԹلنا وǫٔيضا  ̥لش̑باب وԴش نخلقو ˨لول رقمية مغربية للاح˗ياˡات الوطنية  
  لҢٔسواق ا߱ولية. 

ق̀اس̑ية  ǫٔرقاما  المغربية حطمت  الناش̑ئة  الشركات  Դللي  لكم  نقول  نبغي 
̥لتمويل ̊بر المشاركة فرǫٔس المال،  2023فس̑نة    les levées)، فˍال̱س̑بة 

de fonds)  دة بمقدارԹ252،  2022مقارنة مع س̑نة    %252، فتم الز% 
إفريق̀ا، اليوم هو الخامس إفريق̀ا، يعني    16كان المغرب    Դ2022ش زاد، في  

دԹل المراتب اللي زاد فس̑نة وا˨دة بفضل ̊دد دԹل البرامج   ǫٔ10كثر من  
  اللي تطلقت. 

زيدو،   ونبغي نقول لكم، اح̲ا الطمو˨ات دԹلنا فهاذ ا߽ال مازال ǫٔكبر بغينا̯ 
ونعطيكم نبذة ̊لى البرامج اللي تنطلقو، ̊اد قريبا هاذي ǫٔس̑بوع ǫٔو لا جوج  
درԷ شراكة مع صندوق محمد السادس للاس˖ۢر وصندوق الإيداع والتدبير 

ஒليات تمويلية مˍتكرة، الهدف دԹلها هو ̮  ǫ ش ˔كونԴ  شجعو المس˖ثمر̽ن مغاربة
فالمرا˨ل  المغربية، خصوصا  الناش̑ئة  فالشركات  ̼س˖ثمرو  ˡǫٔانب Դش  ǫٔو لا 
Գس˖ۢرات  ̊لى  كتحصل  الناش̑ئة  الشركات  فاش  ح̀ث  دԹلها،  اҡٔولية 
وا̦تمويلات فالمرا˨ل اҡٔولية دԹلها، فكا̽ن فرص ǫٔكثر ̊لى ǫٔنها ˔كبر وتطور 

فعيل هاذ الشركة، فتم إطلاق طلب  وتوصل ̥لعالمية، وفي نفس اليوم تم ت 
محمد   صندوق  موقع  ˭لال  من  دԹلو  الولوج  يمكن  واللي  Գهۡم،  إبداء 

 السادس للاس˖ۢر، Դش هاذ المس˖ثمر̽ن يقدرو يولجو لهاذ ا̦تمويلات. 
الإدارة،   وإصلاح  الرقمي  Գنتقال  وزارة  طلقت  ǫٔخرى،  ݨة  من 

لاخ˗يار   فمعرض   200˔رش̑ي˪ات  ˓شارك  Դش  مغربية،  Էش̑ئة  شركة 
غيكون اللي  ا߱ولي  ǫٔفريق̀ا"  ̎ادي   "ج̀تكس  اللي  والوزارة هي  فمرا̡ش، 
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Դش  "ج̀تكس"  الناش̑ئة  الشركات  هاذ  دԹل  دالمشاركة  Դلتكاليف  ˔كفل 
  ˓سمح لهم ̊لى ǫٔنهم يتلاقاو Դلمس˖ثمر̽ن وبولوج اҡٔسواق. 

تولج  Դش  الناش̑ئة  الشركات  ̮سا̊دو  Դش  ˊرامج  تند̽رو  ǫٔيضا  اح̲ا 
̎ادي يتم إطلاق وا˨د البرԷمج   SIAM)8(لҢٔسواق، فغدا إن شاء الله فـ  

ادي نلاق̀وهم بوزارة الفلا˨ة  لى ǫٔنه الشركات الناش̑ئة المغربية̎  اللي غيتم ف̀ه̊ 
وԴلاح˗ياˡات دԹلها Դش يقدرو يولجو ҡٔسواق م˗علقة Դلفلا˨ة ويقدرو يˌ̀عو 

 .Էلهم فوا˨د ا߽ال اللي هو استراتيجي لبلادԹات د lالمنتو  
هاذ الإجراءات اللي عندԷ كتجي فوا˨د النظرة شمولية كتتعلق Դلإطار  

  لҢٔسواق الوطنية والعالمية.  القانوني، الموا̠بة، ا̦تمويل والولوج

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽رة المحترمة. 

  إذن تعق̀ب الفريق المحترم، ش̑يخ احمدو تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا: 
  المرونة. شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم ̊لى 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى الجواب دԹلكم، و̮سˤل Դٕيجابية ̠بيرة 
˭لال  Դلمغرب  الناش̑ئة  الشركات  م̲ظومة  عرف˗ه  ا߳ي  الملحوظ  التطور 

الس̑ياسة   الماضية، بفضل  القليߧ  اعتمدتها الحكومة  الس̑نوات  التي  التحفيزية 
  لتقوية Գق˗صاد الرقمي، من ˭لال دعم Գبتكار ورԹدة اҡٔعمال. 

والتي  الوزارة  اعتمدتها  التي  ال˖شار̠ية  Դلمنهجية  المناس̑بة  بهذه  ̮ش̑يد 
ة من ا̥لقاءات الجهوية ال˖شاورية مع مختلف الفا̊لين  ار̝كزت ̊لى عقد مجمو̊
لمواطنين والمواطنات المغاربة وإشرا̡هم  في مجال الرقمي، وكان هدفها Գس̑ۡع̥ 

الرقمي   ̥لتحول  الوطنية  الإستراتيجية  صيا̎ة  ǫٔفكارهم في  تجميع  ˭لال  من 
واقترا˨اتهم، ا̮سˤاما مع الرؤية الملك̀ة السام̀ة ا߱اعية للاس̑تفادة من التطور 
الرقمي، ومسا̊دة الش̑باب المغاربة ̊لى إنتاج ˨لول رقمية مغربية ˓س̑تجيب  
˔رح̀ل  قطاع  ر  تطو̽ ̊بر  الشغل،  فرص  ˭لق  في  ساهم  و˓ للاح˗ياˡات 

Դلشركات   ˭اصة  م̲ظومة  وبناء  المقاولات الخدمات  رقمنة  وموا̠بة  الناش̑ئة 
  ". 2030الصغرى والمتوسطة، تنزيلا ҡٔهداف "المغرب الرقمي 

هناك م̲اس̑بة ̮س̑تحضر من ˭لالها الت˪دԹت التي تعاني منها المقاولات  
الناش̑ئة، شˆنهٔا شˆنٔ المقاولات الصغرى والمتوسطة، وهي تحدԹت جعلت  

الرتبة   تحتل  المغرب  في  الناش̑ئة  الشركات  بين    70قطاع  دوߦ،    132من 
، وهذا  (Global Innovation Index)حسب المؤشر العالمي للابتكار، 

المقاولات، وهي  هاته  مشˆكل  لمواݨة  مضاعفة  مجهودات  بذل  إلى   Էيدعو
  كاҡتيٓ: 

 
8  

لم   - ح̀ث  الوز̽رة،  الس̑يدة  ا̦تمويل،  ̊لى  الحصول  صعوبة  ǫٔولا، 
  من مجموع ا̦تمويلات؛  %0.5تحصل الشركات الناش̑ئة في المغرب سوى ̊لى  

معينة   - قطا̊ات  ̊لى  المغرب  في  الناش̑ئة  الشركات  ǫٔ̎لب  ˔ركيز 
ǫٔكثر ˡاذبية   ǫٔخرى  الإلكترونية واҡٔنترن̿ت، في ˨ين هناك مجالات  كالتˤارة 
ومجال   اҡبٔناك،  ̊لى  يبقى حكرا  ا߳ي  ا߽ال  هذا  المالية،  التك̲ولوج̀ا  م˞ل 

 Գس˖ۢر ف̀ه ل̿س في م˗ناول الشركات الناش̑ئة؛ 
المساطر   - بتˌس̑يط  يتعلق  فۤ  ˭اصة  التنظيمية،  الت˪دԹت  Զلثا، 

 وا̥لوائح المتعلقة ب˖سجيل اҡٔعمال والتراخ̀ص والتصاريح. 

إفلاس   في  ساهمت  و̎يرها  الوز̽رة،  الس̑يدة  المشˆكل،  ǫٔلف   14هاته 
س̑نة   لمؤسسة  2023مقاوߦ  تقر̽ر  حسب   ،(Inforex)  يدعو وهذا   ،
  الحكومة إلى: 
  المزيد من العمل ߱عم المقاولات الصغرى والمتوسطة؛  
  ش̑تغال؛Գ تعز̽ز وتقوية ˊرامج ا̦تمويل لتوس̑يع نطاق  
   تلبي التي  والتدريب  التعليم  ˊرامج  وتعز̽ز  والموا̠بة  المصاحˍة 

  المقاولات. اح˗ياˡات 

ان˖ˍاهكم ǫٔن   بغينا نثيرو  وفي إطار التضامن الحكومي، الس̑يدة الوز̽رة، 
ة من الشركات تعاني من مشكل دԹل ا̦تمويل، حتى الشركات المتوسطة  مجمو̊
والكبرى، ح̀ث ǫٔن المشكل فمصادر ا̦تمويل والشروط ا߽حفة اللي ̠يطلبوها 

ي غريبة،  الطريقة  بوا˨د  ̠يجي  ا̦تمويل  ̊لى  الحصول  لҢٔسف اҡٔبناك،  عني 
  المقاول ما̠يكو̮ش عندو الضماԷت ا̦كاف̀ة.  

ߧ دԹل ̠وف̀د، الس̑يدة الوز̽رة، اللي كلشي ̊انى منها،   عش̑نا وا˨د المر˨
ǫٔنه من بعد ̠وف̀د ̎ادي تجبر وا˨د الطفرة،   وǫٔ̎لب المقاولات كانت معوߦ 
شدات  س̑يˤين،  ǫٔو̠ دԹل  ̠ريدԹت  شدتهم  عندها  كانت  لҢٔسف  ولكن 

  ، ولكن ما قدرا˓ش ˔ردها، وهاذ الشي ǫٔ˛ر ̊ليها. (relance)̠ريدԹت دԹل 
يفاش   شوفو̠  وبغيناكم، الس̑يدة الوز̽رة، في إطار التضامن الحكومي Դش˓ 
اللي كانو ا˭ذاوها الشركات Դش ̊لى  إ̊ادة الجدوߦ دԹل هاذ ا߱يون  يتم 

ة من الشركات اҡٔخرى.    اҡٔقل ما ̯زيدو ̊اود Զني ̮شهدو إفلاس مجمو̊
ǫٔ˭يرا، الس̑يدة الوز̽رة، دائما كنطالبو في إطار العداߦ ا߽الية Դش ˔كون  
تلقاي  ǫٔنه  وخصوصا  المشاريع،  ˨املي  الش̑باب  ن  ˔كو̽ دԹل  مراكز   Էعند
متركزة فˍعض الجهات والبعض اҡخٓر كا̽ن غياب، إذا ما قلنا قߧ، كا̽ن ̊لى 

  اҡٔقل وا˨د الغياب Եم لهذه.. 
التضامن   إطار  في  معنا  تفا̊لو  يخليك  الوز̽رة، الله  الس̑يدة  وبغيناك، 

  الحكومي.
  شكرا.
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 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

والمالية   الإدارية  الوضعية  "تحسين  ه  موضو̊ السادس  ̥لسؤال  نمر 
  ̥لمتصرفين ومراجعة نظاࠐم اҡٔساسي". 

  Դلمغرب. ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة ممثلي Գتحاد الوطني ̥لشغل 
  السي ˭ا߱، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  السادة المس˖شارون المحترمون، 
ورها المحوري  تعتبر ف˄ة المتصرفين د̊امة ǫٔساس̑ية للإدارة العموم̀ة نظرا߱ 

  وԳنتقال الرقمي Դلمغرب. في تنزيل الس̑ياسات العموم̀ة والبرامج التنموية  
و߳ߵ فه̖ي تحتاج م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، إلى تد˭ل إرادي لنزع ف˗يل 

  الغضب وإنصاف المتصرفين ول̿س قمعهم وم̲ع اح˗ˤاˡاتهم. 
تعتزمون   التي  والتدابير  الإجراءات  عن  الوز̽رة،  الس̑يدة  ̮سائلكم،  ߳ا 
وضعيتهم  وتحسين  ̥لمتصرفين  اҡٔساسي  النظام  مراجعة  ˡǫٔل  من  اتخاذها 

  الإدارية والمالية. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

نبغي ̮شكر الس̑يد المس˖شار المحترم اللي طرح هذا السؤال اللي ̠يتعلق  
  Դلمتصرفين. 

بˆٔدوار  العموم̀ة تيقومو  المتصرفين في الإدارات  Էǫٔ م˗فقة معك ̊لى ǫٔن 
يلعبو دور محوري في تنزيل وإنجاح مختلف المشاريع وԳستراتيجيات   ࠐمة، و̠

 .Էالكبرى ببلاد  
، فحتى هوما ̊لى  ǫٔ2022ˊريل    30ونبغي نذ̠ر بلي فإطار الاتفاق دԹل  

غرار مختلف الموظفين كانو عندهم، اس̑تافدو من ̊دد دԹل الإجراءات، ومن  
بعد الاتفاق فˆٔشهر قߧ تم التنزيل دԹل هاذ الإجراءات ̊لى ǫٔرض الواقع، نبغي  

  نذ̠ر بها ̊اد نتكلم ̊لى الحوار اللي هو اليوم مس̑تمر. 
من    ǫٔولا،   -  الترقي  حصيص  من  هاذ  %36لـ    33الرفع  هو  ǫٔش̑نو   ،

الحصيص؟ هو الكوطا دԹل الموظفين اللي ك̿س̑تافدو من الترق̀ة كل س̑نة، 

سمح لهم بتحسين الوضعية المادية، فتم إصدار مرسومان رقم    2.22.611و˓
، يعني ǫٔربعة ǫٔشهر فقط من الاتفاق، يعني من  2022فش̑ت̱بر    2.22.612و

بعد الاتفاق تم صيا̎ة المرسوم، مشى لҢٔمانة العامة، داز فا߽لس الحكومة، 
  ǫٔشهر فقط.  4داز فالجريدة الرسمية، 

والخامس    - الرابع  لҢٔبناء  Դل̱س̑بة  العائلية  التعويضات  قيمة  من  الرفع 
درهم في الشهر، وتفعيل هذا الإجراء، إصدار المرسوم   100والسادس إلى  

  ǫٔشهر. 4،  2022دائما في ش̑ت̱بر  2.22.613
ة اҡٔجر؛  15إقرار رخصة اҡٔبوة مدتها  -   يوما مدفو̊
ǫٔشهر من الاتفاق،   4دائما في ش̑ت̱بر فقط،    30.22إصدار القانون رقم   -

  ǫٔشهر.  4تغييرات اҡٔمانة العامة ا߽لس الحكومي، البرلمان بغرف˗يه 
تم   - هاذي  Գجۡعية،  ҡٔԴعمال  ̥لنهوض  مشتركة  مؤسسة  إ˨داث 

، وتم إدراج هاذ المؤسسة 2022بتاريخ فاتح ش̑ت̱بر    41.22إصدار القانون رقم  
الحكومة،  التداول في شˆٔنها في مجلس  يتم  التي  المناصب  قائمة  المحدثة ضمن 

ادي ، إن شاء الله 2023̎مارس    23بموجب القانون التنظيمي الصادر في  
س̑تافدو منها الموظفين   غيتف˗ح المنصب قريبا Դش تقدر تفعل هاذ المؤسسة و̼

  المتصرفين ǫٔو ̎ير. 
داԴ بغيت نقوߵ ǫ Էǫٔهٓ، واعية بلي المتصرفين عندهم طلبات تتخصهم، 

دة مشتركة مع ̊دد الف˄ات وو˨دة تتخصص بهم.    و˨
مارس من هذه الس̑نة، فرئ̿س الحكومة طلق جوߦ دԹل الحوار    26وفي  

Էǫٔ شخصيا   اللي فات  اҡٔس̑بوع  تمثيلية،  اҡٔكثر  Գجۡعي وتلاق̀نا ԴلنقاԴت 
النقاԴت  وكلهم  معهم،  وتناقش̑نا  تمثيلية،  اҡٔكثر  دالنقاԴت  ثلاثة  اس̑تقˍلت 

و ̊دد دԹل جˍدو موضوع المتصرفين، جˍدو موضوع العداߦ اҡٔجرية، جˍد 
اح̲ا   اللي  شاء الله   (on a pris note)الطلبات،  وإن  تندرسوهم،   Դدا

  فالقريب نوصلو، إيلا سهل ربي، لشي اتفاق ̽رضي جميع اҡٔطراف. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

  إذن نمر إلى تعق̀ب السي ˭ا߱ السطي، تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ المعطيات، ولكن هي اللي كنا كنتمناو ǫٔنها 

  تعطيها لنا مك˗وبة الس̑يدة الوز̽رة.
كتابي في  نفسه سؤال  السؤال شفوي س̑بق وݨتو ߵ  Դلمناس̑بة هاذ 

ولكن لحد اҡنٓ ما توصلناش Դلجواب كتابي، كان ممكن لو   2023د̼سمبر  
تنعرفو تعرضت   كما  اللي  ̥لمسيرة  مانوصلو ربما  الوز̽رة كاع  الس̑يدة  ˡاوب˖̲ا 

  ̥لمنع. 
المسˆߦٔ الثانية، الس̑يدة الوز̽رة، هو ǫنٔ كذߵ هاذ الجواب دԹلكم ̠يحيل  
المتصرفين،  ǫٔن  ̊لى  ˨ين  في  دԹلهم،  المشˆكل  تحلات  المتصرفين  ǫٔن  ̊لى 

  س̑نة. 20المطالب دԹلهم مجمدة هاذي تقريبا 
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ǫٔيضا في نفس الس̑ياق ما اس̑تافدوش من الزԹدة في اҡٔجور Դس̑ت˝̲اء 
  الزԹدة اللي تتكون ̊لى عموم الموظفين.

ا˔كم من طرف Գتحاد    lرافعية اللي ثم ǫٔيضا تنعتقد توصلتو بوا˨د المذ̠رة̝ 
الوطني ̥لمتصرفين واللي موقع فيها كاع النقاԴت وǫٔحزاب و́رلمانيين، وما إلى 
ذߵ، ̊لى ǫٔساس ǫ̯ٔكم تف˗حو معهم حوار وتحلو لهم المشˆكل دԹلهم، وتنعتقد  

  هاذ الشي هذا ما تمش. 
لى ǫٔن المتصرفين وا˨د الوق̀تة   ǫٔيضا لابد، الس̑يدة الوز̽رة، هو ǫٔننا نعرفو̊ 
كانو تيطالبو Դلمماثߧ مع المهندسين، ومن بعد ولاو تيطالبو مماثߧ مع هيئة كتابة  
الضبط، داԴ ˨اليا حتى المهندسين مقلقين، وԴلمناس̑بة راه عندهم كذߵ وقفة 

لمهن  دا مركزية للاتحاد الوطني̥  لى تجميد الملف المطلبي  بعد̎  دسين اح˗ˤاˡا̊ 
  دԹلهم. 

ثم كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، لابد نذ̠رك كذߵ Դلملف، الشيء Դلشيء  
يذ̠ر، هو الملف دԹل التق̲يين حتى هوما عندهم المشˆكل دԹلهم، ومن ˭لال 
هاذ الف˄ات تنعتقد حتى طلب الإ˨اطة اللي صيفطنا لهم، مع كامل اҡٔسف 
حول   الحال،  بطبيعة  ا߱س̑توري  حقها  وهذا  معه،  تتˤاوب  لم  الحكومة 
ة دԹل قطا̊ات الوظيفة العموم̀ة، وǫٔنت الس̑يدة   Գح˗قان اللي تتعرفو مجمو̊
الوز̽رة مسؤوߦ ̊لى إنجاح الحوارات القطاعية، ورسلتي م̱شور ̦كل الوزراء 

  Դش ينجحو الحوارات القطاعية. 
فˍالتالي تنظن ̊لى ǫٔن هاذ الحوارات القطاعية لم تنجح، التعليم شف̲ا فين 
وصل وما إلى ذߵ، Դقي المشكل دԹل الموقوفون، واللي من هاذ القˍة ا̦تمس̑نا  
من الس̑يد الوز̽ر يحل المشكل دԹلهم، في ˨ين ̊لى ǫٔنها Գح˗قان ها هو 

الفلا˨ة، وما إلى رجع ˉسˌب الموقوفون، ǫٔيضا كذߵ قطا̊ات ǫٔخرى العدل،  
  ذߵ.

ǫٔن   ̊لى  لكم  نˆكٔدو  نعاودو  لابد  الوز̽رة،  الس̑يدة  كذߵ،  Դلإضافة 
س̑تاجˍو  المتصرفين هم ˭يرة اҡٔطر د البلاد، خصكم تلتف˗و ̥لمطالب دԹلهم و˓
̥لملفات دԹلهم، ولما لا ǫٔش̑نو المانع إيلا ˡلس̑تو معهم وقلتي لهم هاذي ممك̲ة 

لف المطلبي، وهاذي ̎ير ممك̲ة، اҡنٓ الوقت ما ت̿سمحش Դش نفسر ߵ فالم
ولكن ̎ادي نواف̀ك إن شاء الله ب̱س˯ة عندԷ فيها كل التفاصيل دԹل الملف 

  المطلبي دԹل الهيئة دԹل المتصرفين. 
العادߦ   ̥لمطالب  س̑تاجˍو  و˓ صاغية   Էذاǫٔ ˔كونو  ǫ̯ٔكم  ̊لى  و̯تمناو 
والمشرو̊ة، راه ماشي ǫ̯ٔكم يعني تمنعوهم ولا تقمعوهم في تنظيم مسيرة، يعني  
 Էنه ماشي فصالح بلادǫٔ ǫٔمر تنعتقد  ˉس̑يط ˡدا، هذا  من حق دس̑توري 

ساء السمعة دԹل البلاد دԹلنا.    و˓
̯تمناو ̊لى ǫ̯ٔكم تتˤاوزو هاذ اҡٔمر، ҡٔن حتى ǫٔساتذة التعليم العالي حتى  

  هوما تضربو وما إلى ذߵ، وهاذ الشي ماشي معقول. 
  شكرا.

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  الس̑يدة الوز̽رة، تفضلوا في ˨دود ما تبقى من الوقت.  

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

قلت ǫٔنه الحوار Գجۡعي راه مف˗وح، النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية كلهم Զرو 
هاذ المواضيع لا دالمتصرفين، لا دالمهندسين، لا التق̲يين، داԴ فغضض ا߱راسة 
دԹلهم وفي نقاشات مع النقاԴت اҡٔكثر ا̦تمثيلية، ح̀ت الحوار Գجۡعي هو 

  الفضاء اҡٔم˞ل ߱راسة بحال هاذ المواضيع. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة.  

ه "وضعية هيئة المتصرفين".    نمر إلى السؤال السابع موضو̊
  ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لˌسط السؤال. 

  السي يحفظه تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

المتصرفون والمتصرفات يحتجون، فماذا ǫٔنتم فا̊لون الس̑يدة الوز̽رة المحترمة  
  لإنصافهم؟

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  الس̑يدة الوز̽رة، ا̦كلمة لكم في إطار الرد.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

كما الهيئة دالمتصرفين عندها اهۡم ˭اص فهذه الجلسة، وهي فعلا تتقوم 
بوا˨د ا߱ور ࠐم فمختلف الإدارات، تيقومو بˆدٔوار استراتيجية، ǫٔدوار ࠐمة،  

 .Էل بلادԹهوما اللي ت̲̿جحو لنا المشاريع الكˍار د  
ǫٔˊريل كانو ̊دد دالإجراءات اللي اس̑تافدو منها ̊لى غرار    30نذ̠ر بلي  

ǫٔشهر فقط تم تنزيل ثلاثة دԹل   ǫٔ4ˊريل لش̑ت̱بر،    30جميع الموظفين، ومن  
وثلاثة  دالمراس̑يم  ثلاثة  Դش  ق̀اسي  وقت  دالقوانين،  وثلاثة  المراس̑يم، 

و، اس̑تافدو  دالقوانين، ما بين الصيا̎ة، ما بين المصادقة، ما بين هذا، داز 
دالمؤسسة،  القانون  الكفاߦ،  رخصة  اҡٔبوة،  رخصة  من  اҡخٓر̽ن  بحال 
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  التعويضات العائلية، هاذ الشي كامل.
ملف  عندهم  مطالب،  عندهم  المتصرفين  هيئة  بلي  واعيين  اح̲ا   Դدا
مطلبي، عندهم مطالب اللي بحال الف˄ات كلهم، م˞لا موضوع دԹل الشواهد، 
كما كا̽ن مطلب دԹل العداߦ اҡٔجرية، المتصرف مع المهندس، ولا م˗صرف  

  مع ف˄ة ǫٔخرى اللي ك˖ش̑به ࠀ ولكن عندها ˓سمية مغا̽رة. 
هاذو كلهم مواضيع اللي تطرحو فالحوار، اҡٔس̑بوع اللي فات، طرحوهم 
تمثيلية   اҡٔكثر  النقاԴت  الإدارة،  الرقمي وإصلاح  فوزارة Գنتقال   Էبقوة عند

  اللي كنت˪اورو معها كلهم طرحو هاذ الموضوع بقوة. 
نقدرو   شاء الله  إن  Դش  ̊ليهم  وتنˤابوهم  الطلبات  هاذ  تندرسو  اح̲ا 
نوصلو لشي اتفاق تيرضي جميع اҡٔطراف، فهذا موضوع ̠بير واح̲ا ˭دامين 

  ̊ليه، واعيين ҡٔԴهمية دԹلو. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  تعق̀ب الفريق المحترم، السي يحفظه تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك: 
  تفا̊لا مع جواˊكم ̮سˤل في الفريق الحركي ما يلي: 

الس̑يدة الوز̽رة، لا ˭لاف اليوم ̊لى ǫٔن المتصرفين في الإدارات    ǫٔولا،  - 
والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية يع̿شون ح̀فا وتهم̿شا ̠بير̽ن، جراء 
المادية وԳجۡعية والمهنية في واقع ̼شهد تحولات مجتمعية   ˔ردي وضعيتهم 

لقدرة الشرائية، عميقة، و̎لاء ˔كاليف المع̿شة وارتفاع ̮س̑بة التضخم وتدني ا
والتصلب في   الصمة  التˤاهل واҡذٓان  لس̑ياسة  مقابل مواصߧ الحكومة  في 
ف˄ات  Դقي  ملفات  عكس  والشائك،  الحارق  الملف  هذا  اتجاه  المواقف 
الموظفين، مما س̑يفاقم من ˨دة Գح˗قان في الشارع وفي الإدارة المغربية في 

  ظل عودة المتصرفين إلى خ̀ار الإضراب وԳح˗ˤاج؛ 
الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، إنصاف ف˄ة المتصرفين وإقرار المساواة   Զنيا،   - 

بين مختلف ف˄ات الموظفين ̼س̑توجˍان م̲كم مراجعة وتحيين النظام اҡٔساسي 
الخاص بهيئة المتصرفين المشتركة بين الوزارات، ˉشكل ̽ثمن ǫٔدوارها ويصون 

 ٔǫ نԴس̑تجو تها المهنية و̼ يضا ضمان العداߦ حقوقها المادية والمعنوية، ويحفظ هو̽
الس̑يدة   ̊لما،  Դلبطء،  الم˖سم  الترقي  نظام  وتحسين  الف˄ة،  لهذه  اҡٔجرية 

  س̑نة.  20الوز̽رة، ǫٔن ǫٔجور المتصرفين ظلت ˡامدة لمدة 
من  الف˄ة  إلى تمكين هذه  الفريق الحركي  نتطلع في  الس̑ياق،  نفس  وفي 

ة الجديدة الواردة في اتفاق  lريل   26ا߱رˊǫٔ2011  .قي الف˄اتԴ ̊لى غرار  
الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، صߧ بما س̑بق، نعتبر في الفريق الحركي   Զلثا،  - 

ǫٔهدافه  المغربية وتحق̀ق  الإدارة  إصلاح  لنˤاح ورش  اҡٔساسي  المد˭ل  ǫٔن 
العموم̀ة  ̥لوظيفة  اҡٔساسي  ̥لنظام  الشامߧ  المراجعة  مˍاشرة  هو  المسطرة 

ǫٔفق وا̊دة لجميع ف˄ات الموظفين د  اҡٔجور، بغية ف˗ح  ون وإصلاح م̲ظومة 
الف˄وية   المقاربة  عن  الكف  ضرورة  إلى  التنˌ̀ه  نعيد  كما  ح̀ف،  ǫٔو  تمييز 

والقطاعية الضيقة المعتمدة في الحوار Գجۡعي بجولاته الك˞يرة ونتائجه القليߧ  
 والجد محدودة. 

وفي هذا الإطار، نتطلع إلى ما س̑تعلن عنه الحكومة قˍل فاتح ماي من  
  ٔˆˤنها س̑تلǫٔ مǫٔ ،جور وتخف̀ض ̮س̑بة الضريبة ̊لى ا߱˭لҡٔدة ̊امة في اԹز
إلى ǫٔسلوب المقايضة لتˆٔ˭ذ في ملف التقا̊د Դليد ال̿سرى ما س̑تقدمه Դليد  

  ا̦يمنى، وǫٔقول: "انتظروا اԷٕ م̲تظرون". 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة، التفا̊ل مع التعق̀ب.

الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة Դلانتقال الرقمي وإصلاح  
  الإدارة: 

الوقع المالي  القطاعية راها  نقول بلي الحوار راه مس̑تمر والحوارات  نبغي 
الوقع  ǫٔرقام، تجاوز  الس̑يد رئ̿س الحكومة ̎ادي يعطي  دԹلها تجاوز، يمكن 
المالي دԹل الحوارات Գجۡعية ̊لى مر الس̑نين، ǫٔرقاما ما عمرԷ ما وصلنا  

  لها، ما عمر شي حكومة ما وصلات ̦يها. 
Գهۡم، إصلا˨ات بقطا̊ات بدينا بهم، ما قل˖ش التزم̲ا وحصرԷ فيهم 
بدات الحكومة بهم والحوار مس̑تمر Դش يوصل لجميع الف˄ات، التعليم مع الص˪ة  

  دԹل الموظفين اللي ˓شملو ومازال الحوار مس̑تمر.  %60راه ǫٔكثر من 
ف˄ات المتصرفين ما ̮س̲̿اهاش، راه ̠يف ما قلت لكم الحوار Գجۡعي  
دԹل فهاذ الجوߦ، فجميع النقاԴت اҡٔكثر تمثيلية اللي اس̑تقˍلناهم كلهم جˍدو  
هاذ الموضوع دԹل المتصرفين وشرحو لنا، واح̲ا تندرسوهم فهذا موضوع ما  

اح̲ا وا ̮ساهم،  وا˨د ما  ̊ليه حتى  راه ˭دامين  عيين Դلمطالب  ̮س̲̿اهاش 
  دԹلهم ووا̊ين ҡٔԴهمية دԹلهم. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
هذه  في  القيمة  مساهمتك  ̊لى  وشكرا  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  شكرا 

  الجلسة المباركة. 
  بهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. 

 رفعت الجلسة. 


